
Ετοιμάστηκε
το plan B για
το τερματικό 
Καθοριστικός ο Ιούνιος
Το διάστημα μέχρι τέλος Ιουνίου θεω-
ρείται κρίσιμο για την τύχη του τερ-
ματικού στο Βασιλικό. Η κυβέρνηση
βρίσκεται σε αναμονή αλλά προετοι-
μάζεται ήδη για το χειρότερο σενάριο.
Εχει ήδη ετοιμαστεί plan B για ολο-
κλήρωση του ενεργειακού έργου χωρίς
την κινεζική κοινοπραξία. Σελ. 5

Με πλαστικό 
χρήμα το 60%
των πληρωμών
Εκτη η Κύπρος στην Ε.Ε.

Σχεδόν το 60% των συναλλαγών γίνο-
νται με κάρτες, με την Κύπρο να έχει
από τις μεγαλύτερες διεισδύσεις στην
καταναλωτική δαπάνη και να κατέχει
την 6η θέση στην Ε.E. Η ανάπτυξη
στην Κύπρο της Mastercard, η διείσ-
δυση στην καταναλωτική δαπάνη και
οι βλέψεις της για την αγορά. Σελ. 4

Σημαντική αύξηση στην αγορά και χρήση ηλεκτρικών οχημάτων σημειώνεται τα τελευταία χρόνια και στην Κύπρο. Σύμφωνα με στοιχεία
από το Τμήμα Οδικών Μεταφορών του υπουργείου Μεταφορών, από τον Ιανουάριο μέχρι και τον Μάιο του 2024 τα εγγεγραμμένα ηλε-
κτρικά και υβριδικά επιβατικά αυτοκίνητα ήταν 923. Τα 431 είναι τα καινούργια εγγεγραμμένα ηλεκτρικά, τα 143 τα μεταχειρισμένα εγγε-
γραμμένα ηλεκτρικά, τα 298 είναι τα καινούργια εγγεγραμμένα υβριδικά και τα 51 τα μεταχειρισμένα εγγεγραμμένα υβριδικά. Οι κατα-
σκευαστές που πώλησαν τα περισσότερα. Σελ. 8
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Οι δημοσιονομικές αστοχίες απειλούν την αποκλιμάκωση των επιτοκίων
Η μάχη με τον πληθωρισμό δεν κερ-
δήθηκε ακόμα. Η απόφαση της προη-
γούμενης Πέμπτης δεν σηματοδοτεί
αλλαγή της νομισματικής πολιτικής,
αφού αυτή παραμένει περιοριστική.
Η απόφαση απλά σηματοδότησε την
έναρξη του κύκλου της αποκλιμάκω-
σης των επιτοκίων. Τα επόμενα βή-
ματα είναι αβέβαια  και η συζήτηση
για οδικό χάρτη δεν γίνεται ούτε για
αστείο. Η κατάσταση στο μέτωπο του
πληθωρισμού έχει σημαντικά βελ-
τιωθεί σε σχέση με την περίοδο των
εισαγόμενων πιέσεων. Βασικές πε-
ριοχές ανησυχίας εξακολουθούν να
υφίστανται και αφορούν στον εσω-
τερικό πληθωρισμό και τον τομέα
των υπηρεσιών. Η προσπάθεια εκρί-
ζωσης και των τελευταίων πηγών α-
κρίβειας είναι σημαντικό να στεφθεί
με επιτυχία, γιατί αλλιώς θα εμπεδω-

θούν στην οικονομία οι ψηλές τιμές
ως η νέα κανονικότητα και θα επη-
ρεάσει τις επιχειρήσεις στις τιμολο-
γήσεις τους και τους εργαζομένους
στις διαπραγματεύσεις τους.     

Τα ψηλά επιτόκια δεν επηρεάζουν
μόνο τις επιχειρήσεις και τα νοικο-
κυριά αλλά και το κρατικό χρέος. Σή-
μερα ο δείκτης χρέους προς ΑΕΠ βρί-
σκεται στο 90% και προσεγγίζει το
ψηλό που καταγράφηκε κατά την
πρόσφατη κρίση χρέους της περιόδου
2009-2011. Βρίσκεται επίσης πολύ
πιο πάνω από το 60% που ορίζει η
συνθήκη του Μάαστριχτ. Ως εκ τού-
του, το περιβάλλον αυξημένων επι-
τοκίων θεωρείται βέβαιο πως μεσο-
πρόθεσμα θα επηρεάσει τις χώρες με
ψηλά επίπεδα χρέους. 

Σήμερα, το νέο χρέος που εκδίδεται
είναι ακριβότερο από το υφιστάμενο.

Μια παρατεταμένη περίοδος ψηλών
επιτοκίων θα επηρεάσει τη δυνατό-
τητα των κρατών-μελών να τιμολο-
γούν χαμηλά το χρέος τους. Εκτός
από τα επιτόκια ένας άλλος παράγο-
ντας που επηρεάζει την τιμολόγηση
των ομολόγων είναι η ικανότητα πα-
ραγωγής πρωτογενών πλεονασμάτων.
Οι οικονομίες προκειμένου να πετύ-
χουν τα πρωτογενή πλεονάσματα
πρέπει να δημιουργήσουν συνθήκες
οικονομικής ανάπτυξης. Στον δρόμο
για την ανάπτυξη προκύπτουν ση-
μαντικές προκλήσεις που έχουν να
κάνουν με το δημογραφικό, τις αμυ-
ντικές δαπάνες καθώς και όσες έχουν
προϋπολογιστεί για την πράσινη και
ψηφιακή μετάβαση. Το μεγάλο επεν-
δυτικό κενό που προκύπτει από τα
πιο πάνω για πολλούς σηματοδοτεί
και το τέλος των χαμηλών επιτοκίων

στην Ευρωζώνη. Δηλαδή το τέλος
των επιτοκίων του 0% –ακόμα και
κάτω από το μηδέν– που είχαμε πριν
ξεσπάσει ο πόλεμος στην Ουκρανία.
Το περιθώριο κινδύνου (riskpremium)
στην Ευρωζώνη έχει αυξηθεί σημα-
ντικά λόγω του ελλείμματος ανταγω-
νιστικότητας που αντιμετωπίζουν οι
οικονομίες, γεγονός που εντέλει θα
προκαλέσει τους επενδυτές να απαι-
τήσουν ψηλότερες αποδόσεις στον
μέσο-μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Ε-
φόσον λοιπόν οι κινήσεις στα επιτόκια
είναι λίγο πολύ συγκεκριμένες, το
βάρος πέφτει στη δημοσιονομική πο-
λιτική. Τα οικονομικά επιτελεία των
κυβερνήσεων καλούνται να περιορί-
σουν τις δαπάνες, να εφαρμόσουν
ρεαλιστικά επενδυτικά προγράμματα
και να δρομολογήσουν τις απαραί-
τητες μεταρρυθμίσεις. Οι εκτιμήσεις

όμως δεν αφήνουν περιθώρια αισιο-
δοξίας. Για φέτος αλλά και για του
χρόνου τα πρωτογενή πλεονάσματα
εκεί και όπου θα εμφανιστούν θα υ-
στερούν σε σχέση με τα προ-πανδη-
μίας επίπεδα. Είναι γι’ αυτό που γίνεται
έκκληση με κάθε ευκαιρία προς τις
κυβερνήσεις όπως αποσύρουν τα μέ-
τρα στήριξης που έλαβαν την περίοδο
της πανδημίας. Πολλή συζήτηση γί-
νεται από την προηγούμενη Πέμπτη
για την μελλοντική πορεία των επι-
τοκίων και τα πιθανά σενάρια. Η α-
πάντηση –αν και καθόλου απλή–, οι
βασικές παράμετροι για τη λήψη των
μελλοντικών αποφάσεων είναι λίγο
πολύ γνωστές. Ο μεγαλύτερος κίνδυ-
νος προκύπτει από το ενδεχόμενο να
ληφθούν αποφάσεις νομισματικής
πολιτικής στη βάση δημοσιονομικών
και όχι νομισματικών αναγκών.

Ενώ οι αρχικοί σχεδιασμοί ήταν να
βγει το κράτος στις αγορές μέχρι το
πρώτο μισό του 2024 για την άντληση
1 δισεκατομμυρίου ευρώ, τελικά η έ-
ξοδος θα γίνει κατά πάσα πιθανότητα
το φθινόπωρο. Κι αυτό γιατί στο υπ.

Οικονομικών εκτιμούν ότι η χρονική
συγκυρία δεν προσφέρεται για έξοδο
αυτό τον μήνα στις αγορές. Οι εξελίξεις
στο διεθνές πολιτικό, κυρίως, επίπεδο
δεν είναι οι καλύτερες για άντληση
δανεισμού εν μέσω Ιουνίου, ενώ Ιούλιο

και Αύγουστο οι αγορές είναι κλειστές.
Η διάλυση του γαλλικού Κοινοβουλίου,
έφερε τα πάνω-κάτω στις ευρωαγορές,
οι οποίες τελούν σε «σύγχυση». Δυ-
στυχώς, στο παρόν στάδιο η Κύπρος
φαίνεται πως θα αφήσει ανεκμετάλ-

λευτη την επιτυχία τής περασμένης
Παρασκευής με την αναβάθμιση του
χρέους της από τον οίκο αξιολόγησης
Fitch. Την ερχόμενη Παρασκευή επίσης
αναμένει από τον Standard and Poor’s
ακόμα μία αξιολόγηση και θα κλείσει

ο πρώτος γύρος αξιολογήσεων της κυ-
πριακής οικονομίας από τους οίκους
αξιολόγησης. Μία επίσης καλή αξιο-
λόγηση θα έδινε μία καλή δυναμική
για την Κύπρο, ώστε να βγει επιτυχώς
στις αγορές. Σελ. 4

Φθινόπωρο η έξοδος στις αγορές
Δύσκολη η χρονική συγκυρία, παρά τις θετικές αξιολογήσεις της κυπριακής οικονομίας από τους διεθνείς οίκους

n Ισορροπίες τρόμου στην Ευρώπη
Τι επιδιώκει ο Χριστοδουλίδης και το κυ-
πριακό αποτύπωμα στην Ευρωβουλή.

n Ενδυναμώνονται οι σχέσεις με ΗΠΑ
Σημαντικές επαφές του ΥΠΕΞ με φόντο
τις διμερείς σχέσεις και το Κυπριακό.

Η ΚΟΥΡΣΑ
Επενδύσεις
πολλών δισ.
από κράτη και
επιχειρήσεις

ΟΙ ΚΟΛΟΣΣΟΙ
Στα ύψη η αξία
της Apple
της Microsoft
και της Nvidia 

ΟΙ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ
Γεωπολιτικές
αλλαγές και
απροσδόκητες
συμμαχίες

Ο ΠΟΛΕΜΟΣ
Φουντώνει
ο ανταγωνισμός
ΗΠΑ-Κίνας για
κυριαρχία

Παγκόσμια
μάχη για
την τεχνητή
νοημοσύνη Σελ. 10

Πατάει γκάζι η ηλεκτροκίνηση στην Κύπρο

ΑΦΗΝΕΙ ΠΙΣΩ ΤΗ ΦΟΥΚΟΥΣΙΜΑ

Η Ιαπωνία στρέφεται 
στην πυρηνική ενέργεια

Παρά το τραύμα από το ατύχημα στο
πυρηνικό εργοστάσιο της Φουκουσί-
μα, η Ιαπωνία στρέφεται ξανά στην
πυρηνική ενέργεια προκειμένου να
εξασφαλίσει επαρκή προσφορά ηλε-
κτρισμού εν μέσω αυξανόμενης ζήτη-
σης. Εθεσε ως στόχο την κάλυψη των
ενεργειακών αναγκών τής χώρας με
πυρηνική ενέργεια σε ποσοστό 22%
μέχρι το 2030. Σελ. 11

ΣΤΑ ΥΨΗ Η ΑΝΕΡΓΙΑ

Οι μεγάλες προκλήσεις 
της ινδικής οικονομίας

Ο πρωθυπουργός της Ινδίας αντιμε-
τωπίζει τεράστιες οικονομικές προ-
κλήσεις. Αποδυναμωμένος μετά τις ε-
κλογές καλείται να εξισορροπήσει
συμφέροντα και να βελτιώσει το βιο-
τικό επίπεδο των Ινδών. Η δημιουργία
περισσότερων θέσεων εργασίας είναι
η βασική οικονομική πρόκληση, η νέα
κυβέρνηση όμως θα έχει περιορισμέ-
να όπλα στη φαρέτρα της. Σελ. 12

ΕΛΛΑΔΑ

Φθηνό χρήμα για
μικρές επιχειρήσεις

Δάνεια με επιτόκιο χαμηλότερο και α-
πό 4% μπορούν να λάβουν οι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα,
μέσω των προγραμμάτων της Ελληνι-
κής Αναπτυξιακής Τράπεζας, του Ευ-
ρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων ή της
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων.
Πιο φθηνά είναι τα δάνεια από το Τα-
μείο Ανάκαμψης στο οποίο το επιτό-
κιο μπορεί να πέσει στο 3%. Σελ. 14
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σελ. 6

ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΑΙΓΝΙΔΙΑ

Λιγότερο 
«πράσινη» 
γίνεται η νέα
Ευρωβουλή 
Ορατό είναι το ενδεχόμενο επι-
βράδυνσης ή και πισωγυρισμά-
των στις πολιτικές των ομάδων
του νέου Ευρωκοινοβουλίου για
την κλιματική αλλαγή, παρά
την  τεράστια πρόοδο που οι ί-
διες πέτυχαν τα τελευταία πέντε
χρόνια. Μια εξέλιξη η οποία θα
πρέπει να ανησυχεί και την Κύ-
προ, εν μέσω καύσωνα, πυρκα-
γιών και αυξημένων περιβαλ-
λοντικών πιέσεων. Σελ. 9

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΘΕΣΜΩΝ

Συζήτηση 
των ποινών για
το πόθεν έσχες
αξιωματούχων
Προς διευθέτηση οδεύει το θέμα
της ετοιμασίας των τροποποι-
ητικών νομοσχεδίων για το πό-
θεν έσχες. Σήμερα, Τετάρτη, ο-
λοκληρώνεται η κατ’ άρθρον
συζήτηση στην Επιτροπή Θε-
σμών και όπως ανέφερε στην
«Κ» ο πρόεδρος της Επιτροπής,
Δημήτρης Δημητρίου, η τελευ-
ταία πινελιά που θα μπει στο
κείμενο είναι οι ποινές για όσους
αξιωματούχους αρνηθούν να
υποβάλουν δήλωση. Σελ. 8



Eνας σπάνιος πίνακας του Αμμοχωστιανού
Πολ Γεωργίου και ένα αριστουργηματικό
έργο του 19ου αιώνα του Έλληνα ζωγράφου
Νικηφόρου Λύτρα συγκαταλέγονται μεταξύ
των 157 έργων τέχνης που θα δημοπρα-
τηθούν από τη Cypria στη θερινή της δη-
μοπρασία της 19ης Ιουνίου. Το ενδιαφέρον
αναμένεται επίσης να κεντρίσει και μια
νεκρή φύση του Χριστόφορου Σάββα,
καθώς και πίνακας του Ιταλού Giuseppe
Lorenzo Gatteri (1829 - 1884) με τίτλο «Ο
Μπραγαδίν αρνείται να παραδώσει την
Αμμόχωστο στους Τούρκους».

Ο Πολ Γεωργίου
Ο πίνακας «Άτιτλο» του Πολ Γεωργίου

που θα δημοπρατηθεί δημιουργήθηκε
την ώριμη περίοδο του καλλιτέχνη. Κατά
τη διάρκεια αυτής της περιόδου, ο Πολ
Γεωργίου φαίνεται να πειραματίζεται με
τον μοντερνισμό, αποδίδοντας στις μορφές
του γλυπτικές αξίες επηρεασμένες από
τον Fernand Léger. Αυτός ο πειραματισμός
με τη μοντέρνα ζωγραφική αποτυπώνεται
έντονα στο «Άτιτλο», καθιστώντας το
έργο συναρπαστικό δείγμα της ώριμης
περιόδου της καλλιτεχνικής πορείας του
Πολ Γεωργίου. Η Μαρίνα Στεφανίδη, κρι-
τικός τέχνης, περιγράφει τον πίνακα ως
εξής: «Ο Πολ Γεωργίου παρουσιάζει μια
φαινομενικά συνηθισμένη βουκολική
σκηνή με κέντρο μια καθισμένη Κύπρια
χωρική. Ωστόσο, η σκηνή μετατρέπεται
σε έναν υπερβατικό χορό όπου τα ζώα
και οι φιγούρες στο υπόβαθρο μοιάζουν
με αρχαϊκά κυπριακά ειδώλια. Ο χώρος,
περιβαλλόμενος από την πυρωμένη-χρυ-
σαφένια απόχρωση ενός εξιδανικευμένου
χωραφιού με σιτάρι, αποκτά μια νέα, ε-
ντελώς υπερβατική διάσταση. Αυτός ο
χώρος κυριαρχείται από μια διαχρονική
ποιότητα και φτάνει σε ένα αινιγματικό
αποκορύφωμα διαμαρτυρίας, ενσωματω-
μένο στη φιγούρα που στέκεται με το υ-
ψωμένο χέρι». 

Ο πίνακας φαίνεται να συνδέεται με το
έργο του Γεωργίου «Ξαναγέννηση», το ο-
ποίο παρουσιάστηκε μαζί με 219 έργα με-
ταξύ των οποίων έργα του Πολ Γεωργίου
που βρίσκονταν στα Κατεχόμενα και ε-
πέστρεψαν στην Κυπριακή Δημοκρατία.
Όπως αναφέρεται στο δελτίο Τύπου, σε
αντίθεση με την επική αφήγηση του Πολ
Γεωργίου στην «Ξαναγέννηση», αυτός ο
πίνακας που δημοπρατείται δεν εξανα-
γκάζεται σε μια επική ή ομηρική αφήγηση,
αποκτώντας έτσι μεγαλύτερη ζωγραφική
ελευθερία. Οι μορφές αναπνέουν ελεύθερα
στη απλοποιημένη σύνθεσή του, αφήνο-
ντας χώρο στον θεατή να επιλέξει τις δικές
του ερμηνείες και αναφορές. Παράλληλα,
η γυμνή, στρογγυλεμένη γυναικεία μορφή

παραπέμπει στην αρχέτυπη γυναικεία
μορφή που αργότερα μετατράπηκε στην
ενδημική Αφροδίτη της κυπριακή αρχαι-
ότητας. 

Η μελλόνυμφος
Σχετικά με τον πίνακα του Νικηφόρου

Λύτρα (1832-1904): «Η μελλόνυμφος» η δρ
Νέλλη Μισιρλή, κριτικός τέχνης, θεωρεί
ότι το συγκεκριμένο έργο του Λύτρα είναι
η πρώτη από τις δύο γνωστές εκδοχές του
έργου «Η Μελλόνυμφος». Το δεύτερο έργο
πουλήθηκε στον Christie’s, Λονδίνο το
2009 με τον τίτλο «Στιγμή Ξεκούραση»ς.
Η αυθεντικότητα του έργου επιβεβαιώθηκε

από τη δρα Μισιρλή, η οποία το 2002 επι-
βεβαίωσε ότι ο πίνακας δημιουργήθηκε
στο Μόναχο, κέντρο Ελλήνων ζωγράφων
της Σχολής του Μονάχου, μεταξύ 1874–
1875. «Η Μελλόνυμφος» αναδεικνύει τη
δεξιοτεχνία του Λύτρα και την εξαιρετική
ικανότητά του να αποτυπώνει την ουσία
της ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς.
Ο πίνακας απεικονίζει μια νέα γυναίκα κα-
θισμένη με μια επιβλητική αλλά και ευάλωτη
παρουσία, ενσαρκώνοντας αυτό που έχει
περιγραφεί από κριτικούς τέχνης ως «δω-
ρική στερεότητα». Το υπόβαθρο, με το συ-
νεχώς μεταβαλλόμενο φως του, δημιουργεί
μια αινιγματική ατμόσφαιρα που ταυτό-
χρονα προβάλλει και μεταμορφώνει τη γυ-
ναικεία φιγούρα, περιβάλλοντάς τη με μια
σχεδόν αιθέρια λάμψη. 

Ο Μπραγαδίν 
Σε αυτό το σπάνιο έργο, ο Ιταλός ζω-

γράφος ιστορικών θεμάτων G.L. Gatteri α-
ποτυπώνει με μαεστρία το επεισόδιο της
άμυνας του Μαρκαντονίο Μπραγαδίν κατά
την πολιορκία της Αμμοχώστου από τους
Τούρκους το 1570-71. Ο Μπραγαδίν, ο Ε-
νετός διοικητής της Αμμοχώστυ, απεικο-

νίζεται σε μια στιγμή αμετάβλητης απο-
φασιστικότητας, αρνούμενος να παραδώσει
την πόλη παρά τις απελπισμένες εκκλήσεις
των κατοίκων της. Ένα από τα ενδιαφέ-
ροντα στοιχεία του έργου αφορά στη σπα-
νιότητα του θέματος. Ενώ υπάρχουν πολλά
έργα που εξυμνούν τις νίκες των Ελλήνων
κατά των Τούρκων κατά την περίοδο του
Αγώνα της Ελληνικής Ανεξαρτησίας, το
έργο του Gatteri ξεχωρίζει ως ένα από τα
ελάχιστα που προβάλλουν την ενετική α-
ντίσταση κατά των Οθωμανών σε μια ι-
στορική περίοδο της Κύπρου. Η συμπερί-
ληψη μιας γυναικείας φιγούρας στα δεξιά,
πιθανώς προσωποποίηση της Κύπρου,
προσθέτει ένα στρώμα συμβολικής σημα-
σίας, σε αντίθεση με τους κατοίκους στα
αριστερά που ικετεύουν για παράδοση.
Αυτή η σπάνια οπτική εμπλουτίζει την α-
φήγηση της κυπριακής και ενετικής αν-
θεκτικότητας και ηρωισμού, προσφέροντας
μια μοναδική οπτική απεικόνιση ενός ση-
μαντικού ιστορικού γεγονότος.

Χριστόφορος Σάββα
Στον πίνακα του Χριστόφορου Σάββα

«Νεκρή Φύση Μπροστά σε Ένα Παράθυρο»,
ο καλλιτέχνης ισορροπεί με μαεστρία α-
νάμεσα στη μοντέρνα και τη διακοσμητική
τέχνη. Παρά τη γεμάτη σύνθεση, η συνο-
λική εντύπωση είναι αυτή της απλότητας
και της ηρεμίας. Το έργο σηματοδοτεί την
ικανότητα του Σάββα να δημιουργεί μια
αίσθηση χώρου μέσω της στρατηγικής
χρήσης του χρώματος. Ο Σάββα χρησιμο-
ποιεί μια παλέτα από κόκκινα, κίτρινα,
πράσινα και μπλε χρώματα, τα οποία όχι
μόνο προσθέτουν βάθος και προοπτική,
αλλά και ενσταλάζουν στη σκηνή μια αί-
σθηση ευτυχίας και ηρεμίας. Τα χρώματα
τοποθετούνται με προσοχή, καθοδηγώντας
το μάτι του θεατή και δημιουργώντας μια
αρμονική ισορροπία μέσα στη σύνθεση.
Το παράθυρο αποτελεί λειτουργικό στοιχείο
του πίνακα, με μια αφηρημένη φιγούρα
να αναδύεται πίσω του, προσκαλώντας
τους θεατές να την αποκωδικοποιήσουν
δημιουργώντας τις δικές τους ερμηνείες
και αφηγήσεις. Παρά τη μοντέρνα προ-
σέγγιση, υπάρχουν στοιχεία ναΐφ τα οποία
δημιουργούν μια επίπεδη διάσταση που
έρχεται σε αντίθεση με την κατά τα άλλα
δυναμική χρήση του χώρου.

Πληροφορίες: Δημοπρασία: Τετάρτη, 19
Ιουνίου, Γκαλερί K, Έβρου 14, Στρόβολος.

Τα έργα παρουσιάζονται από τις 29 Μαΐου
στην Γκαλερί. Δευτέρα έως Σάββατο 9.00 π.μ.
έως 8.00 μ.μ. Κυριακή 11.00 π.μ. έως 6.00
μ.μ. Τετάρτη 19 Ιουνίου, 9.00 π.μ. – 2.00 μ.μ.

www.cypriaauctions.com
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Γραμμή 112

Η θεατρική ομάδα UNMUTED παρου-
σιάζει το έργο «Γραμμή 112», σε σκη-
νοθεσία Χριστόδουλου Ανδρέου, με τον
Πάνο Μακρή επί σκηνής. Η νέα παρά-
σταση του Ανδρέου είναι ένα ψυχολογικό
θρίλερ δωματίου, το οποίο είναι βασι-
σμένο στη βραβευμένη δανέζικη ταινία
«The Guilty». Μια παράσταση μέσω της
οποίας παρουσιάζεται η αθέατη πλευρά
της άμεσης δράσης, θέτει υπό αμφι-
σβήτηση την ικανότητα των ανθρώπων
που βρίσκονται σε θέσεις εξουσίας να
διαχειριστούν κρίσεις από τις οποίες ε-
ξαρτούνται ανθρώπινες ζωές. Πόση συ-
ναισθηματική εμπλοκή χωράει; Υπάρχει
το δικαίωμα στο λάθος; Συμμετέχουν
ακόμη 12 ηθοποιοί. Πρεμιέρα Παρα-
σκευή 14 Ιουνίου. Παραστάσεις: Τρίτη
18 και 25 Ιουνίου, Τετάρτη 19 και  26 Ι-
ουνίου και Πέμπτη 27 Ιουνίου, ώρα 9:00
μ.μ. Κτήριον 53, Πυρήνας Πειραματικών
Τεχνών, Αθήνας 25-27, Χρυσαλινιώτισ-
σα, Λευκωσία. Πληροφορίες 95781818.

Cyprus Bloomsday
Festival

Σε συνεργασία με την Πρεσβεία της Ιρ-
λανδίας στην Κύπρο, το Ιδεόγραμμα
(Λίλη Μιχαηλίδου και Νόρα Χατζησω-
τηρίου) συντονίζει και φέτος το 3ο Φε-
στιβάλ Bloomsday, προς τιμήν του με-
γάλου Ιρλανδού συγγραφέα JamesJoyce,
που θα πραγματοποιηθεί στις 14, 15 και
16 Ιουνίου στη Λάρνακα, Λεμεσό και
Λευκωσία αντίστοιχα. Bloomsday στη
Λάρνακα, την Παρασκευή, 14 Ιουνίου,
ώρα 8:30 μ.μ.: James Joyce Ulysses: Ένα
εσωτερικό ταξίδι επιστροφής. Παρου-

σίαση: Αγγέλα Καϊμακλιώτη και Μαρία
Κούβαρου, ποιήτριες. Αναγνώσεις: Αθηνά
Τέμβριου, Μαρία Κούβαρου, ποιήτριες
και Χρήστος Τσιαήλης, Νίκος Τάσου,
ποιητές. Οργάνωση: Πολιτιστική Κίνηση
Λάρνακας – Φίλοι της Λογοτεχνίας, στο
Κλειδί CafeBar: Κωνσταντίνου Καλογερά
72, Λάρνακα. Bloomsday στη Λεμεσό,
το Σάββατο, 15 Ιουνίου, ώρα 8:30: James
Joyce Ulysses: Όψεις του επέκεινα. Πα-
ρουσίαση: Κατερίνα Βοσκαρίδου, θεα-
τρολόγος – αφηγήτρια. Αναγνώσεις: Δη-
μήτρης Κωνσταντινίδης, ηθοποιός - θε-
ατρολόγος / Κωνσταντίνος Ν. Μακρής,
Λογοτέχνης / Χριστίνα Μεταξά, συγ-
γραφέας / Έλενα Χειλέτη, ηθοποιός, Τε-
χνοδρόμιο: Ανδρέα Κάλβου 1, Λεμεσός.

Bloomsdayστη Λευκωσία, την Κυριακή,
16 Ιουνίου, ώρα 8:00 μ.μ.: James Joyce
Ulysses: Η μουσικότητα στο έργο του.
Παρουσίαση: Λίλη Μιχαηλίδου, ποιήτρια.
Αναγνώσεις: Άντυ Παπαδημητρίου, συγ-
γραφέας - ηθοποιός και Νεόφυτος Νε-
οφύτου, Άντονι Παπαμιχαήλ, ηθοποιοί,
στο Δημαρχείο Λευκωσίας, Rooftop, Ε-
πτανήσου 11, Λευκωσία. 

A night in Havana
Μια μαγευτική βραδιά με αγαπημένα
κομμάτια της τζαζ, λάτιν τζαζ και τζαζ
fusion μουσικής, με τον Rolando Luna.
Μελωδίες, ρυθμοί και ερμηνείες από
δύο κορυφαίους στη διεθνή σκηνή Κου-

βανούς καλλιτέχνες που υπόσχονται να
σας απογειώσουν και να σας ταξιδεύσουν
στην εξωτική Αβάνα! Διαθέτοντας ένα
σπάνιο ταλέντο, o Rolando Luna ξεχω-
ρίζει για την εφευρετικότητα, τη δεξιο-
τεχνία και το εξαίρετο μουσικό του χά-
ρισμα, τόσο ως πιανίστας όσο και ως
συνθέτης και διασκευαστής. HΚουβανή
τραγουδίστρια Marjorie Montero θα κα-
θηλώσει με την αισθησιακή, ζεστή της
φωνή και το μοναδικό της στιλ ερμηνείας.
Τα κομμάτια έχουν διασκευαστεί για
συμφωνική ορχήστρα από τον Rolando
Lunaειδικά για τη συναυλία της Telethon.
Σε συνεργασία με τη Συμφωνική Ορχή-
στρα Κύπρου. Υποστηρικτής: Πρεσβεία
της Κούβας στην Κύπρο. Πέμπτη 13 Ι-

ουνίου, Αμφιθέατρο Σκαλί, Αγλαντζιά,
Λευκωσία, ώρα 8:30 μ.μ. Εισιτήρια
www.soldoutticketbox.com. Όλα τα έ-
σοδα θα διατεθούν στο TELETHON.

Tigran Hamasyan
ΟΑρμένιος συνθέτης και πιανίστας Tigran
Hamasyan θα συμπράξει με τους Marc
Karapetian(ηλεκτρικό μπάσο) και Arman
Mnatsakanyan (ντραμς) για να παρου-
σιάσει ένα πρόγραμμα εμπνευσμένο από
το τελευταίο του άλμπουμ «The Call
Within». Πρόκειται για έναν καλειδο-
σκοπικό ηχητικό τάπητα που σπάει τα
όρια της τζαζ, αντλώντας έμπνευση από
την περιέργεια του Hamasyanγια χάρτες

διαφόρων ιστορικών περιόδων, και τον
ενδιαφέρον του για την ποίηση, για τις
χριστιανικές και προχριστιανικές ιστορίες
και θρύλους της Αρμενίας, την αστρο-
λογία, τη γεωμετρία, τα αρχαία σχέδια,
τα βραχώδη γλυπτά, και την τέχνη της
κινηματογραφίας – στοιχεία που θολώ-
νουν τις γραμμές μεταξύ της ιστορικής
πραγματικότητας και του φανταστικού
κόσμου. Σάββατο 15 Ιουνίου, στον υ-
παίθριο χώρο του Ιδρύματος Τεχνών
Φάρος, The Olive Grove στον Δελίκηπο.
Πληροφορίες τηλέφωνο 22663871,
www.pharosartsfoundation.org.

Παρουσίαση βιβλίου
Το Έρμα παρουσιάζει το βιβλίο «Το ποί-
ημα και το φως – Τέσσερα κείμενα για
την ποίηση του Κώστα Βασιλείου», του
Παναγιώτη Νικολαΐδη. Το βιβλίο θα πα-
ρουσιάσουν οι Γιώργος Χριστοδουλίδης,
ποιητής, Γιώργος Τριλλίδης, δικηγόρος
και Αλέξανδρος Μπαζούκης, φιλόλο-
γος-νεοελληνιστής. Θα ακολουθήσει α-
ντιφώνηση από τον ποιητή Κώστα Βα-
σιλείου και συζήτηση. Το βιβλίο περι-
λαμβάνει τέσσερα μελετήματα για τον
Κώστα Βασιλείου, έναν σημαντικό ποι-
ητή της Γενιάς της Ανεξαρτησίας, και
θα μπορούσε, ίσως, να εκληφθεί ως μια
εισαγωγή στο έργο του. Τα τρία από τα
τέσσερα αυτά κείμενα είναι δημοσιευ-
μένα σε λογοτεχνικά περιοδικά και πρα-
κτικά επιστημονικών συνεδρίων από
το 2018 μέχρι και το 2024. Και τα τέσσερα
κείμενα, ωστόσο, αποτυπώνουν την ε-
ξελικτική, αλλά κυρίως συστηματική
αναγνωστική μου σχέση με το έργο του
ποιητή, η οποία ήταν και δημιουργική
και γόνιμη. Έρμα, Έκτορος 43, παλιά
Λευκωσία, Τετάρτη 12 Ιουνίου, ώρα
7:00. Πληροφορίες τηλέφωνο 22346770.

Σπάνιος Πολ Γεωργίου σε δημοπρασία
Η κληρονομιά 

της Κύπρου 
και ο Ντικμέν

Επίλογος στην υπόθεση του Τούρκου αρχαιοκάπηλου Αϊντίν
Ντικμέν την Τρίτη 6 Ιουνίου με το εφετείο του Μονάχου να α-
ποφασίζει τελικά για την επιστροφή και των υπολοίπων αρχαι-
οτήτων, 24 εκκλησιαστικών κειμηλίων και 36 προϊστορικών
και άλλων αρχαιοτήτων, που δεν είχαν επιστραφεί τα προηγούμενα
χρόνια. Κλείνει λοιπόν μετά από 20 και πλέον χρόνια μία πολύ
σοβαρή υπόθεση για τα κυπριακά αρχαιολογικά χρονικά. 

Η σύληση της κυπριακής γης, των μουσείων, των αρχαιο-
λογικών συλλογών –ιδιωτικές και δημόσιες– των εκκλησιών
και των μονών της Κύπρου είναι ένα παράπλευρο έγκλημα,
που εκείνα τα πρώτα χρόνια μετά την εισβολή οργανώθηκε
καλά, από ανθρώπους που γνώριζαν πώς μπορούν να εκμεταλ-
λευτούν τον πολιτιστικό πλούτο της γης που μόλις είχαν κα-
ταλάβει. Εκμετάλλευση ακόμα και επί των ερειπίων ενός κα-
θημαγμένου τόπου. 

Μετά από είκοσι χρόνια άοκνων προσπαθειών, λοιπόν, της
Εκκλησίας της Κύπρου, των Αρχών της Δημοκρατίας (Τμήμα
Αρχαιοτήτων, Γενική Εισαγγελία, Αστυνομία Κύπρου) αλλά
και ανθρώπων όπως οι ειδικοί εμπειρογνώμονες της υπόθεσης,
δρ Johannes Deckers και δρ Κατερίνα Χατζηστυλλή, η Τασούλα
Χατζητοφή, πρώην πρόξενος της Κυπριακής Δημοκρατίας στη
Χάγη, ο βυζαντινολόγος Αθανάσιος Παπαγεωργίου και ο δικη-
γόρος της Κυπριακής Δημοκρατίας στην υπόθεση, Enno Engbers,
όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση της Συνοδικής Επιτροπής
Μνημείων και Τέχνης της Εκκλησίας της Κύπρου.

Σίγουρα πολλά και ανεκτίμητης ιστορικής, καλλιτεχνικής
και αρχαιολογικής αξίας έχουν χαθεί ή λανθάνουν, και η απώλεια
αυτή είναι μία ακόμη ανοικτή πληγή απόρροια της εισβολής,
πάντα. Σίγουρα η εύρεση όλων των αντικειμένων που συλήθηκαν
και έγιναν λεία στα χέρια αρχαιοκάπηλων στα χρόνια που
διαρκεί η βίαιη διαίρεση του νησιού, είναι μία πολύ δύσκολη
υπόθεση, αλλά και διακαής πόθος πολλών, ειδικών και μη,
απλών πιστών –όσοι ζουν και θυμούνται. 

Κι εδώ έχει σπουδαίο ρόλο να επιτελέσει η Δικοινοτική Ε-
πιτροπή για τον Πολιτισμό, παρόμοιο με αυτόν της Δικοινοτικής
Επιτροπής για την Πολιτιστική Κληρονομιά. Θα ήταν ευχής
έργον να δούμε πώς θα μπορούσαν να συντηρηθούν αρχαιολογικά
ευρήματα, έργα τέχνης, αλλά και εκκλησιαστικά μνημεία που
σήμερα βρίσκονται σε ιδιωτικές συλλογές ή ακόμα και σε «μου-
σειακούς χώρους», κυρίως σε εκκλησίες, όπως στο Τρίκωμο,
ή στον Άγιο Μάμα, ή στη μονή του Αποστόλου Βαρνάβα. Να
βρισκόταν ένας τρόπος αυτά τα μνημεία να αποκτούσαν ξανά
ζωή σε ένα χώρο κοινής διαχείρισης ίσως, δεν ξέρω. 

Η επιστροφή των 219 έργων τέχνης της Δημοτικής Πινα-
κοθήκης Αμμοχώστου ήταν μία πολύ ευτυχής περίσταση,
έτυχαν προστασίας για 47 χρόνια από Τ/κ που δεν σκέφτηκαν
ούτε στιγμή πως θα μπορούσαν να τα εκμεταλλευτούν άλλως
πως, και σκέφτομαι με πόση χαρά υποδέχθηκαν και οι εκτοπι-
σμένοι κάτοικοι του Νέου Χωρίου Κυθρέας τα 50 περίπου βιβλία
της Κοινοτικής Βιβλιοθήκης του κατεχόμενου χωριού – τα
άλλα κάηκαν λίγες μόνο ημέρες μετά τη δεύτερη εισβολή, προ-
κειμένου να αδειάσει ο χώρος, όταν ο μακαριστός ιερέας της
κοινότητας τα εντόπισε και μου τα εμπιστεύθηκε προκειμένου
να τα καταγράψω. Βιβλία χωρίς αξία αντικειμενική, αλλά με
αξία ανυπολόγιστη συναισθηματική. Και αυτό το γράφω για
να καταδείξω τη σημασία που έχουν τα αντικείμενα και στις
ίδιες τις ψυχές των ανθρώπων. 

Σπουδαίο λοιπόν το νέο του κλεισίματος της υπόθεσης
Ντικμέν και ελπίζω να έχουμε και άλλες τέτοιες ειδήσεις, που
αν και δεν θα κλείσουν τις πληγές, ίσως τουλάχιστον τις απα-
λύνουν.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Ο Αρμένιος συνθέτης και πιανίστας Tigran
Hamasyan θα συμπράξει με τους Marc Karapetian και
Arman Mnatsakanyan στον υπαίθριο χώρο του Ιδρύ-
ματος Τεχνών Φάρος, The Olive Grove στον Δελίκηπο.

Μια μαγευτική βραδιά με αγαπημένα κομμάτια της
τζαζ, λάτιν τζαζ και τζαζ fusion μουσικής, με τον
Rolando Luna, στο Σκαλί, Αγλαντζιάς.

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Η θεατρική ομάδα UNMUTED παρουσιάζει το έργο
«Γραμμή 112», σε σκηνοθεσία Χριστόδουλου Ανδρέου,
με τον Πάνο Μακρή επί σκηνής.

<<<<<<<

«Η Μελλόνυμφος» 
αναδεικνύει τη δεξιοτεχνία 
του Λύτρα και την εξαιρετική
ικανότητά του να αποτυπώνει
την ουσία της ελληνικής 
πολιτιστικής κληρονομιάς.

Ο πειραματισμός με τη μοντέρνα ζωγραφική αποτυπώνεται έντονα στο «Άτιτλο», κα-
θιστώντας το έργο συναρπαστικό δείγμα της ώριμης περιόδου της καλλιτεχνικής πο-
ρείας του Πολ Γεωργίου.
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Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου
(ΕΚΚ) προχώρησε στα εγκαίνια του
Ρυθμιστικού Δοκιμαστηρίου (Reulatory
Sandbox) και σύμφωνα με την Κεφα-
λαιαγορά, η πρωτοβουλία αυτή σημα-
τοδοτεί ένα σημαντικό ορόσημο στην
πρόοδο των χρηματοοικονομικών, ρυθ-
μιστικών και εποπτικών τεχνολογιών
(FinTech, RegTech και SupTech) στην
Κύπρο. Σε διαδικτυακή εκδήλωση που
προσέλκυσε ενδιαφερόμενους φορείς
από τον χρηματοοικονομικό τομέα,
συμπεριλαμβανομένων εκπροσώπων
εποπτικών αρχών, χρηματοοικονομι-
κών οργανισμών και τεχνολογικά και-
νοτόμων εταιρειών, οι συμμετέχοντες
ενημερώθηκαν για το πλαίσιο λειτουρ-
γίας του Ρυθμιστικού Δοκιμαστηρίου
και τα πιθανά οφέλη για τους συμμε-
τέχοντες.

Σύμφωνα με την εισαγωγική ομιλία
του προέδρου της Επιτροπής Κεφα-
λαιαγοράς Κύπρου, Γιώργο Θεοχαρίδη,
η ψηφιοποίηση αναδιαμορφώνει το
ρυθμιστικό τοπίο στον χρηματοπιστω-
τικό κλάδο. Όπως είπε, οι τάσεις που
έχει δει η Κεφαλαιαγορά την τελευταία
δεκαετία περίπου στις χρηματοοικο-
νομικές υπηρεσίες είναι περισσότερη
ψηφιοποίηση, περισσότερες διαδι-
κτυακές και κινητές πλατφόρμες συ-
ναλλαγών. Την ίδια ώρα, είπε πως έχουν
εμφανιστεί πιο εξελιγμένες τεχνολογίες,

όπως η τεχνητή νοημοσύνη, αλγοριθ-
μικές συναλλαγές, τεχνολογίες
blockchain, μηχανική μάθηση, Big
Data Analytics, Robo - Advisors και
social trading. 

Σχολιάζοντας τις παραπάνω τεχνο-
λογίες, υπογράμμισε πως αυτές οι πα-
γκόσμιες τάσεις προσφέρουν πολλές
ευκαιρίες, αλλά ταυτόχρονα συνεπά-
γονται κινδύνους που σχετίζονται με
την προστασία των επενδυτών, με πε-
ριπτώσεις νομιμοποίησης εσόδων από
παράνομες δραστηριότητες και χρη-
ματοδότησης της τρομοκρατίας και
κινδύνους γύρω από την ασφάλεια
στον κυβερνοχώρο.

«Ως επόπτες δεν χρειάζεται μόνο
να κατανοήσουμε τις προκλήσεις της

ψηφιοποίησης –να προσέχουμε τους
νέους και αναδυόμενους κινδύνους–,
πρέπει επίσης να είμαστε σε θέση να
αξιοποιήσουμε την τεχνολογία και την
καινοτομία για να αντιμετωπίσουμε
γρήγορα αυτούς τους κινδύνους και
να υποστηρίξουμε την εποπτεία μας
και να αυξήσουμε την αποτελεσματι-
κότητά μας», συμπλήρωσε σχετικά.

Ουδέτερη προσέγγιση
Ο πρόεδρος της ΕΚΚ στη διαδικτυακή

παρουσίαση του «regulatory sandbox»
τόνισε πως, στην ΕΚΚ η διατήρηση υ-
ψηλών προτύπων προστασίας των ε-
πενδυτών και της εμπιστοσύνης των
επενδυτών με τη σειρά της οδηγεί στην
υγιή ανάπτυξη της αγοράς και ενθαρ-
ρύνει την ανάπτυξη καινοτόμων νέων

προϊόντων και υπηρεσιών. Η Κεφαλαι-
αγορά –όπως είπε στο πλαίσιο της ο-
μιλίας του– υιοθετεί μια «τεχνολογικά
ουδέτερη» προσέγγιση για την αξιολό-
γηση της καινοτομίας και του Fintech,
όπου πιστεύει ότι οι οργανισμοί που ε-
ποπτεύει η Κεφαλαιαγορά θα πρέπει
να είναι σε θέση να επιλέγει την κα-
ταλληλότερη τεχνολογία για να αντα-

ποκρίνεται στις ανάγκες και τις απαι-
τήσεις των ίδιων και των πελατών τους.

Μετασχηματισμός του Hub
Ο κ. Θεοχαρίδης τόνισε ότι η τεχνο-

λογία έχει προχωρήσει και η προσέγ-
γιση της Κεφαλαιαγοράς έχει επίσης
εξελιχθεί. «Το Regulatory Sandbox, το
οποίο είμαι περήφανος που εγκαινιάζω
σήμερα, είναι η συνέχιση και ο μετα-
σχηματισμός του Innovation Hub, πα-
ρέχοντας ένα ελεγχόμενο περιβάλλον
για start-ups fintech και άλλες οντό-
τητες που θα μπορούν πλέον να δοκι-
μάσουν τα προϊόντα, ή τις υπηρεσίες
τους σε πραγματικές συνθήκες εποπτεία
της ρυθμιστικής αρχής», υπέδειξε. 

Κατά τον πρόεδρο της ΕΚΚ, οι πρό-
σφατες εξελίξεις τής αγοράς μαζί με
την ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύ-
νης απαιτούν από τις ρυθμιστικές αρχές
να συμβαδίζουν με τις βέλτιστες επο-
πτικές πρακτικές και να υιοθετούν νέ-
ους κανονισμούς όπως το MiCA, το πι-
λοτικό καθεστώς DLT και το καθεστώς
για την ψηφιακή επιχειρησιακή ανθε-
κτικότητα για τον χρηματοπιστωτικό
τομέα, γνωστό ως DORA. «Αυτά υπο-
δηλώνουν ότι οι καινοτόμες χρηματο-
οικονομικές λύσεις θα πρέπει επίσης
να αξιολογούνται από λειτουργική ά-
ποψη», σχολίασε σχετικά. Εκεί, σημεί-
ωσε πως, το MICA αντιπροσωπεύει ένα
σημαντικό βήμα προς τα εμπρός για
την προστασία των επενδυτών στις

χρηματοπιστωτικές αγορές. «Πιο πολύ
τώρα, επειδή το εμπόριο περιουσιακών
στοιχείων κρυπτογράφησης έχει προ-
σελκύσει πολλούς νέους, ολοένα και
πιο νέους –και μερικές φορές οικονο-
μικά αναλφάβητους– επενδυτές σε αυ-
τές τις πρόσφατα αναδυόμενες αγορές,
όπου παραμένουν σημαντικοί κίνδυ-
νοι», τόνισε.

Επηρεάζονται οι κεφαλαιαγορές
Στο «κλείσιμο» της ομιλίας του προ-

έδρου της Κεφαλαιαγοράς τονίστηκε
ότι η ψηφιοποίηση έχει ήδη επηρεάσει
σε μεγάλο βαθμό τις κεφαλαιαγορές
της Ε.Ε. και μαζί με τη βιώσιμη χρη-
ματοδότηση θα συνεχίσουν να ανα-
διαμορφώνουν το ρυθμιστικό τοπίο
των χρηματοπιστωτικών οικονομικών
για τα επόμενα χρόνια.

«Ο ρόλος των ρυθμιστικών αρχών
είναι να αναγνωρίζουν τις μελλοντικές
τάσεις και να προβλέπουν πιθανούς
κινδύνους και παρενέργειες. Πρέπει
ακόμη να αναπτυχθούν καλύτερες ρυθ-
μίσεις συνεργασίας και συντονισμού
μεταξύ των χρηματοπιστωτικών επο-
πτικών αρχών και άλλων αρχών –όχι
μόνο για να διασφαλίσουμε ότι ακο-
λουθούμε τους ίδιους κανόνες στο πλαί-
σιο της MiCA, αλλά και σε θέματα προ-
στασίας των καταναλωτών, AML, α-
σφάλειας στον κυβερνοχώρο και δέ-
σμευσής μας με ψηφιακές πλατφόρμες»,
κατέληξε.
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Πολύ δύσκολος ο καιρός για έξοδο στις
αγορές. Ενώ οι αρχικοί σχεδιασμοί ήταν
να βγει το κράτος στις αγορές μέχρι το
πρώτο μισό του 2024 για την άντληση
1 δισεκατομμυρίου ευρώ, τελικά η έξοδος
πιθανόν να γίνει πλέον από Σεπτέμβριο.
Οι εξελίξεις στο διεθνές πολιτικό, κυρίως,
επίπεδο δεν είναι οι καλύτερες για ά-
ντληση δανεισμού εν μέσω Ιουνίου, ενώ
Ιούλιο και Αύγουστο οι αγορές είναι κλει-
στές. Το να βγει η Κύπρος στις αγορές –
όπως εσωτερικά υπήρχαν σκέψεις– φαί-
νεται απομακρυσμένο σενάριο, καθώς
η διάλυση του γαλλικού Κοινοβουλίου,
με τον πρώτο γύρο των πρόωρων εκλογών
να διεξάγεται στις 30 Ιουνίου και τον
δεύτερο στις 7 Ιουλίου, φέρνει τα πάνω-
κάτω στις ευρωαγορές. Τα γαλλικά ομό-
λογα από την Κυριακή δέχονται συνεχή
χτυπήματα, καθώς σε όλα τα ευρωπαϊκά

10ετή έχουν ανεβεί οι αποδόσεις. Οι α-
γορές είναι σε «σύγχυση» και η Κύπρος
δεν είναι ό,τι καλύτερο χρονικά να προ-
χωρήσει σε έξοδο. 

Δυστυχώς, στο παρόν στάδιο η Κύ-
προς φαίνεται πως θα αφήσει ανεκμε-
τάλλευτη την επιτυχία τής περασμένης
Παρασκευής με την αναβάθμιση του
χρέους της από τον οίκο αξιολόγησης
Fitch. Την ερχόμενη Παρασκευή επίσης
αναμένει από τον Standard and Poor’s
ακόμα μία αξιολόγηση και θα κλείσει ο
πρώτος γύρος αξιολογήσεων της κυ-
πριακής οικονομίας από τους οίκους α-

ξιολόγησης. Μία επίσης καλή αξιολό-
γηση θα έδινε μία καλή δυναμική για
την Κύπρο, ώστε να βγει επιτυχώς στις
αγορές. Το πιθανότερο όμως είναι ότι
στο δεύτερο μισό του Ιούνιου δεν θα
χρησιμοποιήσει το «χαρτί» των καλών
αξιολογήσεων των οίκων και η «τύχη»
της θα μετατεθεί από τον Σεπτέμβριο.
Αξίζει να σημειωθεί πως, η «μετάθεση»
της εξόδου στις αγορές της Κυπριακής
Δημοκρατίας γίνεται για 2η φορά, καθώς
στις αρχές του χρόνου οι σκέψεις ήταν
βγει τον Απρίλιο, ενώ τον Μάρτιο οι
σκέψεις μετατέθηκαν για Ιούνιο. Τον

Μάρτιο μελετούσε πολύ σοβαρά την έ-
ξοδο τον Απρίλιο, και το υπουργείο Οι-
κονομικών είχε μπει στη διαδικασία ο-
ρισμού συμβούλου.

Υπενθυμίζεται πως, φέτος λήγουν δύο
ευρωπαϊκά ομόλογα EMTN. Το ένα λήγει
στις 27 Ιουνίου και είναι ένα 7ετές που
είχε συναφθεί το 2017, ύψους 850 εκα-
τομμυρίων ευρώ, και το δεύτερο, ένα
5ετές που είχε συναφθεί στις 3 Μαΐου
του 2019 και λήγει τον Δεκέμβριο του
2024, ύψους 1 δισ. ευρώ. Συνάμα, όπως
βρίσκουμε από επίσημη πληροφόρηση,
το Ετήσιο Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα

2024 προβλέπει χρηματοδοτικές ανάγκες
της τάξεως των 1,3 δισ. ευρώ, ενώ από
τη συνολική λήξη χρέους των 2,1 δισ.
ευρώ, ποσό ύψους 1,85 δισ. ευρώ αφορά
λήξη χρέους σε ομόλογα ΕΜΤΝ μακρο-
πρόθεσμης διάρκειας. Η κύρια πηγή χρη-
ματοδότησης για το 2024, με βάση το
Σχέδιο του 2024, προέρχεται από τη διε-
θνή αγορά μέσω της έκδοσης ενός ομο-
λόγου ΕΜΤΝ, ενώ η υπόλοιπη χρημα-
τοδότηση θα προέλθει μέσω εκταμιεύ-
σεων διμερών δανείων από την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και την Τρά-
πεζα Αναπτύξεως του Συμβουλίου της

Ευρώπης. Τέλος, ένα μικρό μέρος της
χρηματοδότησης θα προκύψει μέσω της
έκδοσης ομολόγων προς φυσικά πρόσωπα
αλλά και μέσω της έκδοσης Γραμματίων
Δημοσίου.

Στο 70% το χρέος το 2024
Το δημόσιο χρέος της Κύπρου ως πο-

σοστό του ΑΕΠ έχει καθοδική πορεία
από το 2020 μέχρι σήμερα, ενώ οι εκτι-
μήσεις δείχνουν πως θα φτάσει μέχρι
και 50% το 2028. Ενώ το 2019 ήταν στο
93%, η πανδημία το έφερε στο 114,9%
το 2020. Το 2021 μειώθηκε στο 99,3%,

το 2022 στο 85,6% και το 2023 στο 77,3%.
Εκτιμάται πως το 2024 θα μειωθεί πε-
ραιτέρω στο 70,5%, το 2025 θα πέσει
στο 65,4% και το 2026 στο 59,1%. Το
2027 και το 2028 δε, θα μειωθεί σε επίπεδα
54,5% και 50,4% αντίστοιχα. 

Υπενθυμίζεται πως με το νέο πλαίσιο
οικονομικής διακυβέρνησης θα ακολουθεί
μία προσέγγιση ενός διαφανούς κοινού
ενωσιακού πλαισίου το οποίο θα στηρί-
ζεται σε διασφαλίσεις οι οποίες θα εγ-
γυώνται ότι το χρέος τίθεται σε καθοδική
πορεία (διασφάλιση της βιωσιμότητας
του χρέους) ή θα παρέχει περιθώριο α-
σφαλείας κάτω από την τιμή αναφοράς
ελλείμματος 3% του ΑΕΠ για το δημο-
σιονομικό ισοζύγιο, η οποία ορίζεται στη
Συνθήκη, Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιο-
νομικής Πολιτικής 2025-2028 23, προ-
κειμένου να δημιουργούνται δημοσιο-
νομικά αποθέματα ασφαλείας (διασφά-
λιση της ανθεκτικότητας των δημοσίων
οικονομικών).

11,6 δισ. μέχρι το 2028
Σύμφωνα με την Ετήσια ΈκθεσηΔια-

χείρισης Δημόσιου Χρέους 2023, το συ-
νολικό ανεξόφλητο χρέος, που λήγει την
περίοδο 2024-2028, προσεγγίζει τα 11,6
δισ. ευρώ, ή περίπου 51% του συνολικού
χρέους. Κατά τη διάρκεια αυτής της πε-
ριόδου, ποσό ύψους 6,6 δισ. ευρώ ή πε-
ρίπου 57% του συνολικού χρέους που
λήγει στην περίοδο αυτή σχετίζεται με
τις αποπληρωμές των ευρωπαϊκών ομο-
λόγων και ποσό ύψους 4,63 δισ. ευρώ,
ή περίπου 40% αφορά αποπληρωμές δα-
νείων. Το υπόλοιπο ποσό αφορά εγχώρια
ομόλογα και ομόλογα προς φυσικά πρό-
σωπα. Το έτος 2028 απεικονίζει τη με-
γαλύτερη ετήσια συγκέντρωση λήξης
χρέους, ύψους 2,8 δισ. ευρώ, εκ των ο-
ποίων ποσό ύψους 1,5 δισ. ευρώ, ή πε-
ρίπου 53% σχετίζεται με την αποπληρωμή
ΕΜΟ (ΕΜΤΝ) και ποσό ύψους 1,29 δισ.
ευρώ, ή περίπου 46% με την αποπληρωμή
δανείων, που κατά μεγάλο μέρος αφορά
την αποπληρωμή της τέταρτης δόσης
προς τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στα-
θερότητας (ΕΜΣ).

Βλέπουν Σεπτέμβριο για έξοδο στις αγορές
Δύσκολη η χρονική συγκυρία  – Φέτος λήγουν δύο ευρωπαϊκά ομόλογα EMTN, ένα 5ετές και ένα 7ετές 

<<<<<<

Δυστυχώς, στο παρόν στάδιο
φαίνεται πως η Κύπρος θα α-
φήσει ανεκμετάλλευτη την
επιτυχία της περασμένης Πα-
ρασκευής με την αναβάθμιση
του χρέους της από τον οίκο
αξιολόγησης Fitch.

Ξεκινά το Regulatory Sandbox η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
Στόχος να αυξηθεί η εποπτεία και η αποτελεσματικότητα στις προκλήσεις που δημιουργεί η ψηφιοποίηση-τεχνολογία

Η Κεφαλαιαγορά –όπως είπε στο πλαίσιο της ομιλίας του ο πρόεδρος της ΕΚΚ– υιοθετεί μια
«τεχνολογικά ουδέτερη» προσέγγιση για την αξιολόγηση της καινοτομίας και του Fintech.

<<<<<<

Η ψηφιοποίηση έχει ήδη 
επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό
τις κεφαλαιαγορές της Ε.Ε.

Τον Μάρτιο μελετούσε πολύ σοβαρά την έξοδο τον Απρίλιο, και είχε μπει το υπουργείο Οικονομικών στη διαδικασία ορισμού συμβούλου.

Σχεδόν το 60% των συναλλαγών στην
Κύπρο γίνονται με κάρτες, με την Κύπρο
να έχει από τις μεγαλύτερες διεισδύσεις
στην καταναλωτική δαπάνη και να κα-
τέχει αισίως την 6η θέση στην Ευρώπη
των «27».

Τα παραπάνω δεδομένα παρουσίασε
ο country manager της Mastercard για
Κύπρο, Ελλάδα και Μάλτα, κ. Παναγιώ-
της Πολύδωρος, τονίζοντας παράλληλα
κατά την παρουσίασή του πως, η Κύ-
προς είναι ένα δυναμικό τοπίο, στόχος
της εταιρείας είναι να επεκταθεί πε-
ραιτέρω στην αγορά και να δώσει μία
ψήφο εμπιστοσύνης στην οικονομία.

Σύμφωνα με στοιχεία που παρου-
σίασε ο κ. Πολύδωρος, η αγορά των συ-
ναλλαγών με κάρτες στην Κύπρο ανα-
πτύσσεται ταχύτερα σε σχέση με την

Ελλάδα, μία αγορά που όπως ο ίδιος
σχολίασε είναι άμεσα συγκρίσιμες. Δι-
καιολογώντας τα παραπάνω, ο κ. Πο-
λύδωρος υπέδειξε πως ο ρυθμός ανά-
πτυξης χρήσης των καρτών για το 2023
στην Κύπρο ξεπέρασε το 17% και υ-
πάρχει η προοπτική κατά τη γνώμη
του να συνεχίσει να αυξάνεται με τους
ίδιους ρυθμούς στα επόμενα χρόνια.
Ένας δείκτης στον οποίο εστιάζει η
Mastercard, όπως είπε ο country
manager της, είναι η μέση συναλλαγή.
Στην Κύπρο είπε, ότι, η μέση συναλλαγή
μέσω κάρτας είναι τα 46 ευρώ βάσει
στοιχείων του τελευταίου τριμήνου,
σε σύγκριση με τη μέση συναλλαγή
μέσω κάρτας στην Ελλάδα που είναι
στα 30 ευρώ. «Στην Κύπρο η κάρτα
χρησιμοποιείται για μεγαλύτερες αγορές,

με προεξέχουσα κατηγορία να είναι τα
ξενοδοχεία, το accommodation και το
travel», σχολίασε σχετικά.

Ο κ. Πολύδωρος στη συνέχεια υπέ-
δειξε πως στη Mastercard ο δείκτης
που χρησιμοποιείται για να μετρηθεί
η ωριμότητα σε επίπεδο πληρωμών
μίας χώρας, είναι η διείσδυση των καρ-
τών στην καταναλωτική δαπάνη που
στην Κύπρο είναι 59%. «Με απλά λόγια,
πως τα έξοδα ενός νοικοκυριού ξοδεύ-
ονται με κάρτα και αυτό στην Κύπρο
είναι κοντά στο 60%. Η Κύπρος εμφα-
νίζει μία από τις μεγαλύτερες διεισδύσεις
σε επίπεδο κάρτας στην καταναλωτική
δαπάνη, άρα βρίσκεται πολύ ψηλά»,
συμπλήρωσε.

Κατά τον κ. Πολύδωρο υπάρχει πε-
ριθώριο ανάπτυξης στην Κύπρο και

δεν έχει φτάσει η διείσδυση της χρήσης
των καρτών στην αγορά σε κορεσμό.
Σχετικά με το ηλεκτρονικό εμπόριο
είπε πως οι ρυθμοί ανάπτυξης είναι ε-
πίσης υψηλοί στο νησί και το ποσοστό
συμμετοχής του ηλεκτρονικού εμπορίου
στον τζίρο των καρτών (δηλαδή πόσο
χρησιμοποιώ τις κάρτες για πληρωμές
π.χ. στο περίπτερο και πόσο για να α-
γοράσω κάτι ηλεκτρονικά) έρχεται α-
ναλογικά στο 57% και 43% αντίστοι-
χα.

Τέλος, ο κ. Πολύδωρος είπε ότι το
όραμα της Mastercard για την αγορά
της Κύπρου είναι η μετάβαση στη βιώ-
σιμη οικονομία, και οι κάρτες να γίνουν
πέραν ενός απλού εργαλείου συναλλα-
γών.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Το 60% των συναλλαγών του κάνει με κάρτες ο Κύπριος
Η ανάπτυξη στην Κύπρο της Mastercard, η διείσδυση στην καταναλωτική δαπάνη και οι βλέψεις της για την αγορά

Ο κ. Πολύδωρος υπέδειξε πως στη Mastercard ο δείκτης που χρησιμοποιείται για να με-
τρηθεί η ωριμότητα σε επίπεδο πληρωμών μίας χώρας, είναι η διείσδυση των καρτών στην
καταναλωτική δαπάνη που στην Κύπρο είναι 59%. 



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η «ανακωχή» που υπάρχει μεταξύ Κυπριακής
Δημοκρατίας και της κινεζικής κοινοπραξίας
του τερματικού στο Βασιλικό είναι μια διαδι-
κασία η οποία δεν οδηγεί σε εξομάλυνση των
σχέσεων των δύο μερών αλλά, όπως δείχνουν
όλες οι πληροφορίες, σπρώχνει προς στο δια-
ζύγιο. 

Το διάστημα μέχρι τέλος του Ιουνίου θεω-
ρείται κρίσιμο για την τύχη του μεγαλύτερου
ενεργειακού έργου, με την κυβέρνηση να προ-
ετοιμάζεται ήδη για το χειρότερο σενάριο που
είναι το έργα υποδομής έλευσης του Φ.Α. να
μη ολοκληρωθούν από τη διεθνή κοινοπραξία
με τις China Petroleum Pipeline Engineering
Co. Ltd,  METRON S.A., Hudong-Zhonghua
Shipbuilding Co. Ltd και Wilhelmsen Ship
Management Limited. Στην κυβέρνηση φαίνεται

να έχουν ξεκαθαρίσει τα επόμενα βήματα θε-
ωρώντας πως δεν μπορεί να συνεχισθεί η πα-
ρούσα κατάσταση η οποία παραπέμπει σε α-
προθυμία ή αδυναμία της κοινοπραξίας να ο-
λοκληρώσει το έργο εκπληρώνοντας έτσι τις
υποχρεώσεις της όπως αυτές απορρέουν από
το συμβόλαιο παραχώρησης. Στην κυβέρνηση
φαίνεται να έχουν σχεδιάσει τα βήματα στο
σενάριο που το έργο δεν έχει ολοκληρωθεί από
τους Κινέζους, βάζοντας έτσι ένα τέλος σε μια
ατέρμονη διαδικασία με συνεχείς παρατάσεις.

Το πρώτο βήμα
Εάν και εφόσον επισημοποιηθεί το διαζύγιο

αυτό, δεν θα είναι στα πρότυπα με τα έργα α-
νάπλασης του λιμανιού της Λάρνακας όπου το
υπουργείο Μεταφορών προχώρησε σε καταγ-
γελία της σύμβασης με την Kition Ocean
Holdings. 

Στην προκειμένη περίπτωση οι όποιες ε-
ξελίξεις θα αφορούν «δεδηλωμένη αδυναμία
της κοινοπραξίας» να ολοκληρώσει το έργο.
Στη Λευκωσία θεωρούν πως η Δημοκρατία έ-
πραξε ότι της αναλογούσε παραχωρώντας δι-
ευκολύνσεις στην κοινοπραξία, χωρίς ωστόσο
να υπάρξει πρόοδος στην εξέλιξη του έργου.
Η αίσθηση που υπάρχει είναι πως η κοινο-
πραξία δεν είναι διατεθειμένη να ολοκληρώσει
το έργο, απροθυμία που αποδίδεται σε προ-
βλήματα ρευστότητας της κινεζικής εταιρείας.
Εάν και εφόσον η κατάσταση φθάσει στα
άκρα, σε αυτή την περίπτωση θα ενεργοποι-
ηθούν οι ρήτρες ολοκλήρωσης του έργου που
προνοεί η σύμβαση, οι οποίες συνεχίζουν να

«επιβιώνουν». Ρήτρες που καθορίζουν τις δια-
δικασίες ολοκλήρωσης των έργων, πώς ολο-
κληρώνονται, ποιος παίρνει τις εξαγορές των
εξαρτημάτων-υλικών. Πρόκειται για ρήτρες
διαδικασιών και όχι χρηματικών πέναλτι. Πα-
ράλληλα με τις ρήτρες ενεργοποιούνται και
οι εγγυητικές.

Το πλοίο
Όπως προκύπτει, οι όποιες εξελίξεις δρο-

μολογηθούν θα έχουν ως σημείο αναφοράς το

πλοίο FSRU «ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ» που βρίσκεται
στη Σιγκαπούρη, και το κόστος κατασκευής
έχει πληρωθεί από τη Δημοκρατία. Στη Λευ-
κωσία φαίνεται να υπάρχει ανησυχία από εν-
δεχόμενη καθυστέρηση παράδοσης του πλοίου
ως πίεση των Κινέζων προς τη Λευκωσία. Όπως
είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε, στην κυπριακή
πρωτεύουσα υπάρχει σχεδιασμός για απόπλου
του πλοίου από τη Σιγκαπούρη εντός του τρέ-
χοντος μηνός. 

Ωστόσο η διαδικασία είναι αργή, με αξιω-
ματούχους στη Λευκωσία να κάνουν λόγο για
σκόπιμους χειρισμούς. Στο σενάριο που το
πλοίο ξεκινήσει το ταξίδι προς το Βασιλικό οι
επόμενες εξελίξεις χαρακτηρίζονται καλές.
Στις διαδικασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη,
για το πλοίο φαίνεται να προκύπτει μια επι-
πρόσθετη απαίτηση των Κινέζων €30 εκατ.,
για την οποία γίνονται κινήσεις προκειμένου
το πλοίο να παραδοθεί χωρίς επιβάρυνση της
Δημοκρατίας.

Το έργο
Με εξαίρεση το πλοίο –που φαίνεται να είναι

ο μεγάλος βραχνάς της κυβέρνησης– η ολο-
κλήρωση των έργων στο Βασιλικό κρίνεται
πως είναι μια διαχειρίσιμη κατάσταση. Πλη-
ροφορίες της «Κ» λένε πως εάν η κυβέρνηση
προχωρήσει εκτός σύμβασης με τα υπόλοιπα
έργα στο Βασιλικό, θα στραφεί στους υπεργο-
λάβους που εκτελούσαν τα έργα στο τερματικό.
Πρόκειται για εταιρείες στις οποίες η κινεζική
κοινοπραξία είχε δώσει κομμάτια του έργου.
Όπως είχε γράψει η «Κ», κάποιες από τις εται-
ρείες αυτές είχαν σταματήσει τις εργασίες
επειδή η κοινοπραξία δεν τους είχε καταβάλει
δεδουλευμένα. Μάλιστα υπήρχαν πληροφορίες
ότι είχαν πρόθεση να προσφύγουν στη Δικαι-
οσύνη.

Τα €200 εκατ.
Στο κάδρο των σχεδιασμών που γίνονται

στη Λευκωσία για την επόμενη μέρα του τερ-
ματικού στο Βασιλικό βρίσκεται και η απαίτηση
των Κινέζων για επιπλέον €200 εκατ. από την
Κυπριακή Δημοκρατία. Απαίτηση η οποία έχει
παραπεμφθεί σε διαιτητικό δικαστήριο στο
Λονδίνο. Η διαδικασία εκδίκασης δεν έχει ο-
λοκληρωθεί και δεν τερματίζεται ακόμα και
στο σενάριο που η κοινοπραξία εγκαταλείψει
με πλάγια μέσα το έργο. 

Όπως μας εξηγήθηκε, η επιδιαιτησία στο
Λονδίνο δεν τερματίζεται, με την κυβέρνηση
να έχει αποφασίσει να επιμείνει στη συνέχιση
της διαδικασίας θεωρώντας πως έτσι θα απο-
καλυφθεί η αλήθεια για τη στάση τής κοινο-
πραξίας του έργου.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΧOΛΓΚΕΡ ΣΜIΕΝΤΙΝΓΚ, ΦEΛΙΞ ΣΜΙΝΤ και ΣAΛΟΜΟΝ ΦIΝΤΛΕΡ*

Η Ευρώπη δεν πρέπει να φοβάται την Κίνα
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΦEΛΙΞ ΜAΡΤΙΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Οι Εργατικοί θέλουν απλώς να αποφύγουν το λάθος
Ενα από τα βασικά καθήκοντα της νέας
Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα είναι να
ζυγίσει την απάντησή της σε μια άνοδο
εισαγόμενων ειδών από την Κίνα,
όπως τα ηλεκτροκίνητα οχήματα και
οι ηλιακοί συλλέκτες. Οι εισαγωγές
ηλεκτρικών επταπλασιάστηκαν από
τα χαμηλά επίπεδα του 2020. Η ίδια
η Ε.Ε. κάνει χρήση επιδοτήσεων. Ε-
ντούτοις, οι διαμαρτυρίες της ότι η
Κίνα προσπαθεί να απαλλαγεί από
την πλεονάζουσα παραγωγική της ι-
κανότητα, παρέχοντας αφειδώς α-
κραίες επιδοτήσεις για τη διοχέτευσή
της στην παγκόσμια αγορά, είναι δι-
καιολογημένες. Οι αυστηρότεροι α-
μερικανικοί δασμοί επί της Κίνας μπο-
ρούν να ενισχύσουν την ανακατεύ-
θυνση των εξαγωγών της προς την
Ε.Ε. Βάσει της συμβατικής οικονομικής
θεωρίας, ως επί το πλείστον η Ε.Ε. θα
όφειλε να καλωσορίσει τις φθηνές ει-
σαγωγές από το Πεκίνο. Ούτως ή άλ-
λως, οι κινεζικές επιδοτήσεις μειώνουν
το κόστος της ενεργειακής μετάβασης
της Γηραιάς Ηπείρου και αφήνουν
στις τσέπες των καταναλωτών πιο
πολλά χρήματα για άλλες υπηρεσίες
και αγαθά. Και ίσως οι φθηνές εισα-
γωγές να διευκολύνουν την ΕΚΤ να

συγκρατήσει τον πληθωρισμό.
Σε αυτή την απλοϊκή λογική υπάρ-

χουν όρια. Σε αγορές όπου οι κυρίαρχοι
ξένοι προμηθευτές ελάχιστο ανταγω-
νισμό αντιμετωπίζουν, μπορούν να
κάνουν κατάχρηση της σχεδόν μονο-
πωλιακής ισχύος τους και να αυξήσουν

τις τιμές, αφ’ ης στιγμής εξαφανίσουν
τους ντόπιους αντιπάλους. Πάντως,
αυτό δεν μπορεί να ισχύσει στον κλάδο
του αυτοκινήτου. Επιπλέον, η υπερ-
βολική εξάρτηση από την Κίνα, η
οποία επανειλημμένως έχει χρησιμο-
ποιήσει τα οικονομικά εργαλεία της
προς εκφοβισμό άλλων χωρών, πα-
ρουσιάζει κινδύνους. Ακόμη, η αιφνίδια
εξασθένηση ενός μεγάλου εγχώριου
κλάδου θα προξενούσε επικίνδυνα
κοινωνικοπολιτικά προβλήματα. Η

Ευρώπη πρέπει να προασπίσει τις
δικές της βιομηχανίες, ακόμη κι αν
μπορεί να αγοράσει τα μη στρατιωτικά
αγαθά της φθηνότερα από την Κίνα.
Πάντως, δεν υπάρχει μία απάντηση
για όλα τα προϊόντα. Λόγου χάριν, για
τους απλούς ηλιακούς συλλέκτες θα
είχε νόημα η Ε.Ε. να τους αγοράσει
σε προσιτές τιμές από την Κίνα. Στην
περίπτωση των ηλεκτρικών αυτοκι-
νήτων, όχι. Ο τομέας είναι ευρύτατος,
ενώ ορισμένες από τις τεχνολογίες
τους έχουν κοινή χρήση με τον στρατό.
Η Ευρώπη πρέπει να ελέγχει όλα τα
δεδομένα που συλλέγουν τα εν λόγω
οχήματα και πιθανώς μεταδίδονται
στην Κίνα, ειδικά εάν πολλαπλασια-
στούν όσα θα κυκλοφορούν στους
δρόμους. Εάν αποφασισθεί μια πα-
ρέμβαση, θα πρέπει να είναι στοχευ-
μένη, αντί των γενικευμένων δασμών.
Η Κίνα κερδίζει το 2,7% του ΑΕΠ της
από τις απευθείας εξαγωγές στην Ε.Ε.,
έναντι του 1,3% των ευρωπαϊκών ε-
ξαγωγών σε αυτήν, και το μερίδιο βαί-
νει μειούμενο. 

* Οι κ. Χόλγκερ Σμίεντινγκ, Φέλιξ Σμιντ και
Σάλομον Φίντλερ είναι οικονομολόγοι της
Berenberg Bank.

<<<<<<<

Οι φθηνές κινεζικές εξα-
γωγές μειώνουν το κόστος
της ενεργειακής μετάβα-
σης, αλλά σε όλα υπάρχει
ένα όριο.

«Αλλαγή»: το μονολεκτικό σύνθημα με
το οποίο το Εργατικό Κόμμα της Βρε-
τανίας αγωνίζεται στις επικείμενες ε-
κλογές είναι λακωνικό και αποτελε-
σματικό. 

Οι Εργατικοί προηγούνται του κυ-
βερνώντος Συντηρητικού Κόμματος
με περισσότερες από 20 μονάδες. Ω-
στόσο, όσον αφορά τη δημοσιονομική
πολιτική η αλλαγή είναι δυσδιάκριτη.
Η σκιώδης υπουργός Οικονομικών Ρέι-
τσελ Ριβς δεσμεύθηκε να αφήσει άθικτη
την ανεξαρτησία της Τράπεζας της Αγ-
γλίας και υποσχέθηκε ότι ο στόχος της
για πληθωρισμό 2% είναι ιερός. Η μο-
ναδική καινοτομία είναι η κλιματική
αλλαγή να προστεθεί ως συμπληρω-
ματικός στόχος, αν και ουσιαστικά
πρόκειται για την αναβίωση αντίστοι-
χης πρότασης από τον τότε υπουργό
Ρίσι Σούνακ το 2021. Επίσης, οι Εργα-
τικοί απέκλεισαν αυξήσεις σε οποια-
δήποτε από τις τρεις μεγαλύτερες πηγές
εσόδων της κυβέρνησης: φόρο εισο-
δήματος φυσικών προσώπων, εθνικές
ασφαλιστικές εισφορές και ΦΠΑ. Οι
δημόσιες δαπάνες, εν τω μεταξύ, θα
εξακολουθήσουν να υπόκεινται στον
σημερινό δημοσιονομικό κανόνα, που
ορίζει το δημόσιο χρέος να μειώνεται

ως ποσοστό του ΑΕΠ στο τέλος μιας
κυλιόμενης πενταετούς περιόδου πρό-
βλεψης. Η δέσμευση του Εργατικού
Κόμματος στην τρέχουσα πολιτική των
Συντηρητικών προκαλεί μεγάλη έκ-
πληξη. Ανεξάρτητοι παρατηρητές ε-
κτιμούν ότι η επόμενη κυβέρνηση της
Βρετανίας είναι απίθανο να επιτύχει
αυτούς τους στόχους. 

Πώς, όμως, οι Εργατικοί κατέληξαν
εδώ; Υπάρχουν τρεις πιθανότητες. Η
πρώτη και κυνικότερη εξήγηση είναι
ότι πρόκειται για εκλογικό παίγνιο,
μιας και το Εργατικό Κόμμα βρίσκεται
τόσο κοντά στην εξουσία ώστε να α-
κολουθεί τη στρατηγική του «βάζου
Μινγκ». Οπως ένας τρομοκρατημένος
επιμελητής που μεταφέρει ένα ανεκτί-
μητο αρχαίο κεραμικό σε ένα εξαιρετικά

γυαλισμένο δάπεδο, έτσι και οι Εργα-
τικοί εστιάζουν στην ελαχιστοποίηση
κάθε πιθανότητας λάθους ενόψει ε-
κλογών. Οπότε, οι Εργατικοί δεν πι-
στεύουν πραγματικά στο status quo
και οι επενδυτές θα πρέπει να προε-
τοιμαστούν για εκπλήξεις. 

Ωστόσο, οι πιθανότητες μιας ξαφ-
νικής αλλαγής κατεύθυνσης είναι λι-
γότερες αυτή τη φορά από ό,τι στο πα-
ρελθόν, διότι έχουν ρητώς δεσμευθεί
και μεσοπρόθεσμα. Η Ρέιτσελ Ριβς δε-
σμεύεται ότι δεν θα υπάρξει νέος προ-
ϋπολογισμός πριν από τον Σεπτέμβριο
και ότι δεν θα αυξήσει τους εταιρικούς
φόρους στη διάρκεια του επόμενου
Κοινοβουλίου. Μια δεύτερη, πιο αξιό-
πιστη, εξήγηση είναι πως οι Εργατικοί
πιστεύουν ότι η συναινετική προσέγ-
γιση συνδράμει στην επίτευξη του στό-
χου τους. 

Και, τέλος, μια τρίτη, απλούστερη
και πιο ανησυχητική εξήγηση είναι να
θεωρούν την τήρηση της τρέχουσας
προσέγγισης ως αφ’ εαυτού αναπτυ-
ξιακό εργαλείο. Συνεκτιμώντας την α-
ναταραχή από τη διαδοχή Συντηρητι-
κών κυβερνήσεων τα τελευταία χρόνια,
μια σταθερότερη προσέγγιση σίγουρα
διαφέρει.

<<<<<<<

Το προεκλογικό τους 
σύνθημα περί «αλλαγής»
δεν περιλαμβάνει τη δημο-
σιονομική ή φορολογική
πολιτική.

<<<<<<<

Μια σκέψη για ολοκλήρωση 
των έργων στις χερσαίες υποδο-
μές στο Βασιλικό είναι να χρησιμο-
ποιηθούν οι υπεργολάβοι που 
εκτελούσαν τα έργα και που 
σταμάτησαν τις εργασίες λόγω 
οικονομικών εκκρεμοτήτων της
κοινοπραξίας.

Η παράδοση του πλοίου FSRU στην Κυπριακή Δημοκρατία θα σηματοδοτήσει εξελίξεις που αφορούν την παρουσία της κινεζικής κοινοπραξίας στο Βασιλικό. Το κόστος
του πλοίου έχει καταβληθεί, ωστόσο εκφράζονται ανησυχίες για επιπρόσθετες απαιτήσεις των Kινέζων.  

Ετοιμο το plan B
της κυβέρνησης
για τερματικό 
στο Βασιλικό
Προετοιμάζεται για ολοκλήρωση του έργου χωρίς την
κινεζική China Petroleum Pipeline Engineering Co. Ltd
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Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Η τεχνολογία δίνει ολοένα περισ-
σότερες και πιο αξιόπιστες λύ-
σεις σε τομείς που έπρεπε να α-
πασχολούν πολλούς εργαζόμε-
νους με μεγάλη πιθανότητα λα-
θών από την πλευρά τους και
υψηλό κόστος. Τα λάθη και ο
χρόνος απόκρισης στον τομέα
της κανονιστικής συμμόρφωσης
μπορεί να καταστούν μοιραία
για το μέλλον ενός χρηματοοι-
κονομικού οργανισμού ή ακόμα
και μιας χώρας, όπως έχουμε
δει στο παρελθόν να συμβαίνει.
Έτσι λοιπόν έχουν δημιουργη-
θεί λύσεις RegTech (Regulation
Technology) για να εξυπηρε-
τήσουν τις ανάγκες εταιρειών
αλλά και των ίδιων των ρυθμι-
στικών αρχών. Αυτές οι λύσεις
έχουν σκοπό να είναι αξιόπιστες
αλλά και πιο οικονομικές. Υ-
πάρχουν όμως προκλήσεις που
θα πρέπει να εξεταστούν και
να ξεπεραστούν. Για να μπο-
ρούμε να έχουμε αξιόπιστα συ-
στήματα θα πρέπει να τεθούν
κανόνες, διαδικασίες και συ-
γκεκριμένα πρότυπα όπου θα
καταστήσουν τις λύσεις
RegTech αξιόπιστες, ασφαλείς
και σύμφωνες με τις ανάλογες
νομοθεσίες. Για παράδειγμα θα
πρέπει αυτές οι τεχνολογικές
λύσεις να συμφωνούν με νομο-
θεσίες όπως αυτές κατά του ξε-
πλύματος βρώμικου χρήματος,
της ασφάλειας δεδομένων
(GDPR), και πιστοποίησης της
ταυτότητας των πελατών. Την
ίδια ώρα, θα πρέπει να είμαστε

σίγουροι ότι μπορούν να αντέ-
ξουν και να επεξεργαστούν πολύ
μεγάλες ποσότητες δεδομένων
χωρίς να δημιουργείται κάποιο
πρόβλημα στην εύρυθμη λει-
τουργία ή την ποιότητα των α-
ποτελεσμάτων. Η διαφάνεια παί-
ζει επίσης ένα πολύ μεγάλο και
σημαντικό ρόλο στις RegTech
λύσεις, γι’ αυτό θα πρέπει να υ-
πάρχει έλεγχος στις διαδρομές
των δεδομένων από ανεξάρτη-
τους φορείς ώστε αν γίνει κάποιο
λάθος να μπορούν να αποδοθούν
οι όποιες ευθύνες. Όλες οι τε-
χνολογικές λύσεις καλό θα ήταν
να δοκιμάζονται πρώτα σε ε-
λεγχόμενα περιβάλλοντα, τύπου
sandboxes, πριν βγουν κανονικά
στην αγορά, ώστε οι ίδιες οι ε-
ταιρείες αλλά και οι ρυθμιστικές
αρχές να μπορούν να βρίσκουν
τυχόν λάθη ή παραλήψεις και
να τα διορθώνουν εγκαίρως. Ί-
σως τελικά η λύση να είναι οι
πιστοποιήσεις τύπου ISO που
ήδη υπάρχουν στους τομείς τε-
χνολογίας και χρηματοοικονο-
μικών. Μια τέτοιου είδους πι-
στοποίηση θα καταστήσει αυτές
τις λύσεις πιο αξιόπιστες στα
μάτια όλων, αφού θα υποχρε-
ούνται να τηρούν συγκεκριμένα
πρότυπα. Όπως και να έχει η
τεχνολογία θα αλλάξει τα πάντα
και στον συγκεκριμένο τομέα,
οπότε ας ετοιμαστούμε κατάλ-
ληλα. 

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμ-
βουλος Στρατηγικής και Επιχειρήσεων

Του ΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ

Περιοδεία σε τρεις αμερικανικές πολιτείες
(συναντήσεις σε Ουάσιγκτον, Νέα Υόρκη
και Σικάγο) πραγματοποιεί ο υπουργός Ε-
ξωτερικών, Κωνσταντίνος Κόμπος με έμ-
φαση σε σημαντικές συναντήσεις που ά-
πτονται τόσο των διμερών αμερικανο-κυ-
πριακών σχέσεων όσο και της διπλωματικής
προετοιμασίας ενόψει δυνητικών εξελίξεων
στο Κυπριακό –σε επίπεδο ΟΗΕ και σε
σχέση με το συγκείμενο της Γενικής Συ-
νέλευσης τον προσεχή Σεπτέμβριο. 

Οι επαφές του Κύπριου ΥΠΕΞ ξεκίνησαν
τη Δευτέρα με τη συμμετοχή του Κόμπου
σε ομιλίες στο think tank “Council on
Foreign Relations” καθώς και στο συνέδριο
του AJC Global Forum, ενώ αντίστοιχες
συμμετοχές θα έχει τις επόμενες ημέρες
στο Συνέδριο της Παγκόσμιας Συντονι-
στικής Επιτροπής Κυπριακού Αγώνα (ΠΣΕ-
ΚΑ) καθώς και στο think tank “Chicago
Council on Global Affairs” –με έδρα το Σι-
κάγο. 

Διμερείς σχέσεις
Στο επίπεδο της εμβάθυνσης των διμε-

ρών σχέσεων ΗΠΑ-Κύπρου ο κ. Κόμπος
θα κορυφώσει τις επαφές του επί αμερι-
κανικού εδάφους την επόμενη Δευτέρα ό-

που θα έχει συναντήσεις, στην Ουάσιγκτον,
τόσο με τον επικεφαλής του Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ, Άντονι Μπλίνκεν όσο και με τον α-
ναπληρωτή σύμβουλο Εθνικής Ασφαλείας
των ΗΠΑ, Τζον Φίνερ. Από τις εν λόγω συ-
ναντήσεις δεν θα επιβεβαιωθεί μόνο το
συνεχώς αναπτυσσόμενο πεδίο των διμε-
ρών σχέσεων Λευκωσίας-Ουάσιγκτον αλλά
θα τεθούν και επιμέρους ζητήματα, διμε-

ρούς, διεθνούς και περιφερειακού επιπέδου
που εμβαθύνουν περαιτέρω τη σχέση αλλά
και που –υπό προϋποθέσεις– στέλνουν
και μηνύματα πολιτικής στήριξης της Λευ-
κωσίας από τις ΗΠΑ. Ήδη ο κ. Κόμπος σε
δηλώσεις του από τις ΗΠΑ τόνισε τη διά-
σταση των αυξανόμενων και ενδυναμω-
μένων αμερικανο-κυπριακών σχέσεων –
ιδίως υπό το βάρος των εξελίξεων στην

περιοχή λόγω και του πολέμου στη Λωρίδα
της Γάζας. 

Και το Κυπριακό
Την Παρασκευή, 14 Ιουνίου, ο υπουργός

Εξωτερικών θα βρίσκεται στη Νέα Υόρκη,
όπου θα είναι ο κύριος ομιλητής σε εκδή-
λωση που πραγματοποιείται στην έδρα
των Ηνωμένων Εθνών για τη συμπλήρωση
60 χρόνων παρουσίας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ στην
Κύπρο. Στην εκδήλωση, θα παρουσιαστεί
επίσης η φωτογραφική έκθεση «60 Χρόνια
ΟΥΝΦΙΚΥΠ» του Γραφείου Τύπου και Πλη-
ροφοριών. Ο κ. Κόμπος θα έχει συνάντηση
με τον βοηθό γενικό γραμματέα ΟΗΕ αρ-
μόδιο για ειρηνευτικές επιχειρήσεις, Ζαν-
Πιέρ Λακρουά, και θα παρακαθίσει σε
γεύμα εργασίας με μονίμους αντιπροσώπους
μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ. Οι εν λόγω συναντήσεις έχουν ξε-
χωριστή σημειολογία διότι:

- Προετοιμάζουν το έδαφος ενόψει και
των εκθέσεων για το Κυπριακό και την ει-
ρηνευτική δύναμη που αναμένονται εκ
μέρους του γ.γ. του ΟΗΕ τον προσεχή
Ιούλιο. 

- Επιβεβαιώνουν την προσήλωση της
Λευκωσίας σε επίλυση του Κυπριακού στα
πλαίσια και της δύσκολης, αλλά ακόμη α-
νοικτής, προσπάθειας της προσωπικής α-
πεσταλμένης του γ.γ. του ΟΗΕ Μαρίας Άν-
χελα Ολγκίν να άρει το αδιέξοδο των συ-
νομιλιών και 

- Δουλεύουν προπαρασκευαστικά για
τον προσεχή Σεπτέμβριο και την Ολομέλεια
της Γ.Σ. του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη –πεδίο
το οποίο διαχρονικά περιλαμβάνει πάντα
το Κυπριακό και που δυνητικά φέτος θα
μπορούσε να σηματοδοτήσει και εξελίξεις. 

Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Η επόμενη μέρα των ευρωεκλογών δεν
εστιάζεται μόνο στη σκληρή, όπως α-
ποδεικνύεται, μάχη φιλοευρωπαϊκών
και εθνικιστικών-ακροδεξιών δυνάμεων
στην Ευρώπη. Το πρώτο που πρέπει
ενδεχομένως να ειπωθεί είναι ότι αυτές
οι υπό διαμόρφωση ισορροπίες τρόμου,
έχουν ως επικεφαλίδα τη χειραγώγηση
της ατζέντας προτεραιοτήτων της Ε.Ε.
Αλλά και ότι για πρώτη φορά το εθνι-
κιστικό-ακροδεξιό μπλοκ έχει μια πραγ-
ματική δυνατότητα επιβολής των θέ-
σεών του, προκειμένου να ανατρέψει
την εικόνα και το πλαίσιο λειτουργίας
της Ε.Ε., καθώς οι δύο βασικοί «πυλώνες
σταθερότητας» του ευρωπαϊκού οικο-
δομήματος, Γερμανία και Γαλλία, σε ε-
πίπεδο κυβερνήσεων, παραπαίουν συ-
νεπεία του εκλογικού αποτελέσματος
και δεν εμπνέουν καμιά εμπιστοσύνη,
όχι μόνο στα εθνικά τους ακροατήρια,
αλλά και πανευρωπαϊκά. Το Σοσιαλι-
στικό Κόμμα του ηγέτη της Γερμανίας,
καγκελάριου Όλαφ Σολτς, πήρε μόλις
13%, ενώ το εθνικιστικό, εξτρεμιστικό
κόμμα Εναλλακτική για τη Γερμανία
(AfD), που όχι μόνο αντιτάσσεται σε
πρόσφυγες και μετανάστες, αλλά και
σε αυτό το ενιαίο νόμισμα, το ευρώ,
έχει εξασφαλίσει 16% και 15 έδρες (αύ-
ξηση έξι εδρών), κάνοντας ρεκόρ όλων
των εποχών. Την ίδια ώρα, στη Γαλλία,
η εθνικίστρια Μαρίν Λε Πεν έκανε ντα-
μπλ σκορ έναντι του Εμανουέλ Μακρόν.
Το εθνικιστικό κόμμα Εθνική Συσπεί-
ρωση κατέγραψε ποσοστό 31,4%, πήρε
30 έδρες (αύξηση 12 εδρών), αφήνοντας
τον πρόεδρο της Γαλλίας αγκαλιά με
την εσωστρέφεια και οδηγώντας τον
στην υψηλού πολιτικού ρίσκου κίνηση
να προκηρύξει βουλευτικές εκλογές,
στα τέλη Ιουνίου. Μια κίνηση που κα-
νείς δεν μπορεί να γνωρίζει που θα ο-
δηγήσει. Όχι μόνο τη Γαλλία, αλλά και
την ίδια την Ε.Ε., εάν το κόμμα της
Μαρίν Λε Πέν σαρώσει και στις εθνικές
εκλογές, όπως έπραξε την περασμένη
Κυριακή. 

Με βάση αυτά τα δεδομένα, εάν
έστω ένας εκ των δύο πυλώνων στα-
θερότητας της Ε.Ε., στη Γερμανία ή
και στη Γαλλία, υποχωρήσει οριστικά,
τότε γίνεται κατανοητό ότι η επέλαση
ακροδεξιών και εθνικιστών θα καταστεί
ισοπεδωτική, αλλάζοντας την ατζέντα
αλλά και τη μορφή της Ένωσης. Ήδη,
σε μικρότερα κράτη, όπως στην Αυ-
στρία, οι εθνικιστές κατέγραψαν πρω-
τιά, με το Κόμμα Ελευθερίας της Αυ-
στρίας να λαμβάνει 25,7% των ψήφων,
διπλασιάζοντας τις έδρες του στην Ευ-
ρωβουλή και εκλέγοντας έξι ευρωβου-
λευτές. Όσους ακριβώς εξέλεξε το ε-
θνικιστικό Κόμμα για την Ελευθερία
στην Ολλανδία, το οποίο την προη-
γούμενη πενταετία είχε εκλέξει μόλις
ένα ευρωβουλευτή. Στο Βέλγιο τα δύο
πρώτα κόμματα είναι το ακροδεξιό
Φλαμανδικό Συμφέρον με τρεις έδρες
και ποσοστό 14,5% και η Νέα Φλαμαν-
δική Συμμαχία, που ζητάει «ειρηνική
απόσχιση της Φλάνδρας από το Βέλγιο»,
και έχει καταλάβει ποσοστό 14% και

τρεις έδρες, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο. Τα αποτελέσματα οδηγούν τον
πρωθυπουργό Αλεξάντερ Ντε Κρόο
(Φιλελεύθεροι) να παραιτηθεί. 

Μέσα πάντως στην εθνικιστική κα-
ταιγίδα που έπληξε αρκετές χώρες της
Ευρώπης, θα πρέπει να λεχθεί ότι οι
τρεις φιλοευρωπαϊκές πολιτικές ομάδες
στην Ευρωβουλή, το Ευρωπαϊκό Λαϊκό
Κόμμα με 186 έδρες (αύξηση 10 εδρών),
οι Σοσιαλιστές-Δημοκράτες με 137 (μεί-
ωση 4 εδρών) και οι Φιλελεύθεροι με
79 έδρες (μείωση 23 εδρών), συγκρα-
τούν εν πολλοίς τα συνολικά ποσοστά
τους. Στη βάση των προσωρινών απο-
τελεσμάτων που είχαμε στη διάθεσή
μας μέχρι χθες το μεσημέρι, και οι τρεις

μαζί συγκέντρωναν 402 έδρες και αυτό
σημαίνει ότι διατηρούν την πλειοψηφία
στην Ευρωβουλή των 720 ευρωβου-
λευτών. Άρα, θα μπορούσαν να επι-
χειρήσουν τη δημιουργία ενός πολιτι-
κού αναχώματος, στους όποιους σχε-
διασμούς των ακροδεξιών και εθνικι-
στικών ομάδων, την πενταετία 2024-
2029, κάτι πάντως που δεν είναι απλό,
καθώς όσο αυξάνονται τα ποσοστά α-
κροδεξιών-εθνικιστικών κομμάτων
στα 27 κράτη-μέλη, άλλο τόσο θα μει-
ώνεται και η επιρροή της ομάδας των
«3» στην Ευρωβουλή. 

Με βάση όμως τα αριθμητικά δεδο-
μένα που συγκροτούν το Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόμμα, οι Σοσιαλιστές-Δημο-
κράτες και οι Φιλελεύθεροι, η Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν μπορεί να ελπίζει σε
επανεκλογή στην ηγεσία της Κομισιόν
–την ισχυρότερη πολιτική καρέκλα
στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα. Η Γερμα-
νίδα κοινοτική αξιωματούχος εάν πάρει
το χρίσμα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
(ούτε αυτό θεωρείται βέβαιο –απαιτείται
ειδική πλειοψηφία), τότε θεωρητικά
και με τις ψήφους των τριών φιλοευ-
ρωπαϊκών δυνάμεων της Ευρωβουλής,
μπορεί να εξασφαλίσει άνετα τον α-
παιτούμενο αριθμό ψήφων «361». Νο-
ουμένου ότι δεν θα υπάρξουν βεβαίως
διαρροές, οι οποίες είχαν καταγραφεί
και αριθμούσαν περίπου 70 ευρωβου-
λευτές στην αντίστοιχη μυστική ψη-
φοφορία του 2019, όταν η κα Φον ντερ
Λάιεν εκλέχθηκε με στενότατη πλει-
οψηφία εννέα μόλις ψήφων. Άρα και
σε αυτό το επίπεδο, όλα είναι ρευστά.
Ακόμη κι αν η Ούρσουλα φον ντερ

Λάιεν επιλέξει «να παίξει» το χαρτί τής
εθνικίστριας Ιταλίδας πρωθυπουργού
Τζόρτζια Μελόνι, (με την οποία διατηρεί
καλές σχέσεις), αντλώντας ψήφους
από το κόμμα της, εγγυήσεις δεν υ-
πάρχουν. Καθώς, όπως εκτιμάται, όσο
επενδύει σε στήριξη ακροδεξιών και
εθνικιστικών στοιχείων, άλλο τόσο «θα
αιμορραγεί» από το στρατόπεδο των
βασικών της υποστηρικτών και δη των
Σοσιαλιστών, από τους οποίους δέχθηκε
ήδη προειδοποίηση. 

Η επόμενη μέρα της Κύπρου 
Σε επίπεδο κυβέρνησης, η Κύπρος

ποντάρει στην επανεκλογή Φον ντερ
Λάιεν, στην ηγεσία της Κομισιόν, ε-
κτιμώντας ότι η κοινοτική επίσημος
θα στηρίξει τη Λευκωσία, μεταξύ άλλων
και προς την κατεύθυνση επίλυσης
του Κυπριακού. Ο πρόεδρος Χριστο-
δουλίδης θεωρεί ότι τους τελευταίους
μήνες έχει καταφέρει να οικοδομήσει
μια καλή σχέση με τη Γερμανίδα κοι-
νοτική αξιωματούχο, όπως έχει απο-
τυπωθεί με τις διαδοχικές της επισκέ-
ψεις στην Κύπρο, την πρωτοβουλία
«Αμάλθεια» ως και το ζήτημα της οι-
κονομικής στήριξης του Λιβάνου, υπό
το φως της αύξησης των μεταναστευ-
τικών ροών προς την Κύπρο. Και είναι
αλήθεια ότι μια πρώτη ανάγνωση επι-
βεβαιώνει αυτή την εικόνα. Όμως, για
να συμπληρωθεί ορθότερα το παζλ, θα
πρέπει να συνυπολογιστεί ότι η κα Φον
ντερ Λάιεν ξεκίνησε την προεκλογική
της εκστρατεία από την «Αμάλθεια»
(για την οποία αρχικά μειδιούσε), ενώ
αξιοποίησε και το προσφυγικό ζήτημα

του Λιβάνου, επιχειρώντας να αναδείξει
το ανθρωπιστικό της προφίλ, το οποίο
είχε τρωθεί, ως αποτέλεσμα των προ-
κλητικά φιλο-ισραηλινών δηλώσεων
που είχε κάνει, προ μερικών μηνών.
Επίσης, όσοι γνωρίζουν την κα Φον
ντερ Λάιεν θεωρούν ότι ακολουθεί μία
και μόνο ατζέντα. Που δεν είναι άλλη
από τη δική της ατζέντα. Και υπενθυ-
μίζουν ότι δεν δίστασε το 2019 να φλερ-
τάρει ακόμη και με τα εθνικιστικά κόμ-
ματα της Πολωνίας και της Ουγγαρίας,
με τις ψήφους των οποίων είχε εκλεγεί.
Όπως βεβαίως δεν δίστασε λίγο αργό-
τερα να αποκόψει τα κοινοτικά κον-
δύλια των δύο χωρών, επικαλούμενη
κενά στο κράτος δικαίου, τα οποία πά-
ντως δεν την είχαν εμποδίσει να εκ-
μεταλλευθεί τις εθνικιστικές ψήφους
της Ουγγαρίας και της Πολωνίας για
να αναρριχηθεί στο πιο σημαντικό ευ-
ρωπαϊκό πόστο. 

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου, αυτό που θα πρέπει να μετρηθεί
είναι εάν οι δύο βασικοί πυλώνες στή-
ριξης της Κύπρου, η μικρή πολιτική ο-
μάδα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς και
η μεγαλύτερη πολιτική οικογένεια του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ),
θα συνεχίσουν να βάζουν πλάτη στις
κυπριακές θέσεις. Σε ό,τι αφορά στο
ΕΛΚ (186 έδρες με βάση τα προσωρινά
αποτελέσματα), στο οποίο θα συμμε-
τάσχουν οι ευρωβουλευτές του ΔΗΣΥ,
Λουκάς Φουρλάς, Μιχάλης Χατζηπα-
ντέλα, τα πράγματα δύσκολα θα δια-
φοροποιηθούν σε σχέση με προηγού-
μενα χρόνια. Δεδομένη θα πρέπει να
θεωρείται η στήριξη στην προσπάθεια

λύσης του Κυπριακού, στη βάση του
συμφωνημένου πλαισίου λύσης του
ΟΗΕ, ενώ τα αρνητικά κενά στα ευρω-
τουρκικά αναμένεται να εξακολουθή-
σουν να υφίστανται, όπως και η εμμονή
του ΕΛΚ να στηρίζει την αναβάθμιση
της Τελωνειακής Ένωσης της Τουρκίας,
κόντρα στις κυπριακές θέσεις. 

Σε ό,τι αφορά στην Ευρωπαϊκή Α-
ριστερά, θα πρέπει να λεχθεί ότι η κατά
πολύ μικρότερη από το ΕΛΚ πολιτική
ομάδα σε αριθμούς και κατά συνέπεια
σε επιρροή, ακολουθούσε μέχρι τώρα
καρμπόν τις θέσεις του ΑΚΕΛ στο Κυ-
πριακό και στα ευρωτουρκικά, όπως
αυτές διαμορφώνονταν από την Εζεκία
Παπαϊωάννου και τον επανεκλεγέντα
ευρωβουλευτή Γιώργο Γεωργίου. Κα-
ταγράφεται μάλιστα μια συνέπεια στη
σχέση του ΑΚΕΛ με την Ευρωπαϊκή
Αριστερά τα τελευταία 15 τουλάχιστον
χρόνια (σκιά υπήρξε προ εικοσαετίας
περίπου, με τη σύσταση της Ομάδας
Επαφής της Ευρωβουλής για τους Τουρ-
κοκυπρίους). Ως εκ τούτου, θα μπο-
ρούσε να ειπωθεί ότι το ΑΚΕΛ διέθετε
μέσω των δύο ευρωβουλευτών που ε-
ξέλεγε, προνομιούχα θέση στην Ευ-
ρωπαϊκή Αριστερά, που με βάσει τα
προσωρινά αποτελέσματα αναμένεται
να εκλέξει 36 ευρωβουλευτές. Ως επίσης
και ότι οι σχέσεις των δύο είναι βαθιές,
ιδεολογικές κατά βάση. Αν και το κυ-
πριακό κόμμα εξακολουθεί να είναι το
ισχυρότερο σχήμα στην Ευρωπαϊκή
Αριστερά και είναι εξαιρετικά οργα-
νωμένο σε τεχνοκρατικό επίπεδο, πολύ
περισσότερο από κάθε άλλο κυπριακό
κόμμα στην Ευρωβουλή, όπως και να

το κάνουμε, το ειδικό βάρος ενός κόμ-
ματος, είναι διαφορετικό με δύο ευρω-
βουλευτές και διαφορετικό με ένα μόνο
εκπρόσωπο στην Ευρωβουλή. 

Σε ό,τι αφορά στην ομάδα Συμμαχία
Σοσιαλιστών-Δημοκρατών (135 έδρες
στη βάση των προσωρινών αποτελε-
σμάτων), διαπιστώνεται ένα σημαντικό
κενό, καθώς η ΕΔΕΚ δεν κατόρθωσε
να εκλέξει ευρωβουλευτή (το 2019 είχε
εκλεγεί ο Δημήτρης Παπαδάκης που
στη συνέχεια ανεξαρτητοποιήθηκε
από το κυπριακό κόμμα, αλλά έμεινε
στη Σοσιαλιστική Ομάδα). Στην ίδια
ευρωπαϊκή πολιτική ομάδα, με το κα-
πέλο των Δημοκρατών, συμμετέχει ο
ευρωβουλευτής του ΔΗΚΟ Κώστας
Μαυρίδης. Ωστόσο, οι θέσεις της εν
λόγω ομάδας δεν ήταν ποτέ ιδιαίτερα
ευνοϊκές έναντι της Κύπρου και υπήρ-
ξαν αρκετές περιπτώσεις που χρειά-
στηκαν παρεμβάσεις των Κυπρίων ευ-
ρωβουλευτών, για φρενάρισμα αρνη-
τικών συνεπειών, στη διάρκεια των
τελευταίων 20 ετών. Ενδεικτικά ανα-
φέρουμε ότι η εν λόγω πολιτική Ομάδα
στήριξε την αναβάθμιση της Τελωνει-
ακής Ένωσης της Τουρκίας, ενώ πα-
λαιότερα (κυρίως επί προεδρίας Μάρτιν
Σουλτς), είχε τοποθετηθεί υπέρ τού α-
πευθείας εμπορίου από το ψευδοκράτος
προς την Ε.Ε., λέγοντας «ναι» στην
ταϊβανοποίηση της κατεχόμενης Κύ-
πρου.

Στην Ομάδα των Συντηρητικών-Με-
ταρρυθμιστών (ECR) θα συμμετάσχει
το ΕΛΑΜ, με ευρωβουλευτή τον Γεάδη
Γεάδη. Με βάσει τα υφιστάμενα δεδο-
μένα, το ECR εκτιμάται ότι θα συγκε-
ντρώσει περίπου 73 έδρες. Το τελευταίο
διάστημα επιχειρείται μια «κανονικο-
ποίηση» της εν λόγω ευρωσκεπτικι-
στικής αντιφεντεραλιστικής πολιτικής
ομάδας, υπό το φως του «ανεπίσημου
φλερτ» της Ούρσουλας φον ντερ Λάιεν
με την εθνικίστρια Ιταλίδα πρωθυ-
πουργό Μελόνι (το κόμμα της συμμε-
τέχει στην ίδια ομάδα), με φόντο την
ηγεσία τής Κομισιόν. Πριν ένα μήνα
το Politico έγραψε ότι η Φον ντερ Λάιεν
άνοιξε την πόρτα της Ευρώπης στην
Ακροδεξιά, καθώς είχε αφήσει ανοικτό
το ενδεχόμενο συνεργασίας με το ECR.
Αν και πλέον η κα Φον ντερ Λάιεν δεν
επαναλαμβάνει το άνοιγμά της προς
την Ακροδεξιά, κανείς δεν την έχει α-
κούσει να το αποσύρει. 

Στην Ευρωβουλή θα βρίσκεται και
ο Φειδίας Παναγιώτου, ο 24χρονος
youtuber που εξασφάλισε ποσοστό
που προσεγγίζει το 20% στις ευρωε-
κλογές, στην Κύπρο. Δήλωσε ότι προ-
σανατολίζεται να επικοινωνήσει με
αρκετούς ανεξάρτητους ευρωβουλευτές
για διερεύνηση του ενδεχομένου δη-
μιουργίας πολιτικής ομάδας. Στην ίδια
ακριβώς δεξαμενή ανεξάρτητων ευ-
ρωβουλευτών, επενδύουν πάντως α-
κροδεξιοί και εθνικιστές, εξετάζοντας
το ενδεχόμενο σύστασης μιας ακόμη
ακροδεξιάς ομάδας στην Ευρωβουλή,
καθώς αρκετοί από τους ανεξάρτητους
ευρωβουλευτές, αντιτίθενται στις κυ-
ρώσεις κατά της Ρωσίας, αλλά και στη
διεύρυνση της Ε.Ε. 

Ισορροπίες τρόμου στην Ευρώπη
Η μεγάλη μάχη με την Ακροδεξιά – Τι επιδιώκει ο Χριστοδουλίδης και το κυπριακό αποτύπωμα στην Ευρωβουλή

<<<<<<

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, αυτό που θα πρέ-
πει να μετρηθεί είναι εάν οι
δύο βασικοί πυλώνες στήρι-
ξης της Κύπρου, η ομάδα της
Ευρωπαϊκής Αριστεράς και η
οικογένεια του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ), θα
συνεχίσουν να βάζουν πλάτη
στις κυπριακές θέσεις. Στην ίδια ακριβώς δεξαμενή ανεξάρτητων ευρωβουλευτών που επενδύει ο Φειδίας Παναγιώτου, επενδύουν πάντως ακροδεξιοί και εθνι-

κιστές, εξετάζοντας το ενδεχόμενο σύστασης μιας ακόμη ακροδεξιάς ομάδας στην Ευρωβουλή.

Ενδυναμώνονται οι σχέσεις με Ουάσιγκτον 
Πολλές και σημαντικές επαφές του ΥΠΕΞ στις ΗΠΑ - Θα συζητήσει και το Κυπριακό

Ο κ. Κόμπος θα κορυφώσει τις επαφές του επί αμερικανικού εδάφους την επόμενη Δευτέρα 
όπου θα έχει συναντήσεις, στην Ουάσιγκτον, τόσο με τον επικεφαλής του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, 
Άντονι Μπλίνκεν όσο και με τον αναπληρωτή σύμβουλο Εθνικής Ασφαλείας των ΗΠΑ, Τζον Φίνερ.

<<<<<<

Οι επαφές του ΥΠΕΞ στέλ-
νουν και μηνύματα πολιτικής
στήριξης της Λευκωσίας από
τις ΗΠΑ.

Reg Tech
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Της ANNAΣ ΠΟΛΥΒΙΟΥ

Στην παγκόσμια προσπάθεια που κατα-
βάλλεται για μετάβαση σε βιώσιμες ο-
δικές μεταφορές και ένα περιβάλλον
με μηδενικές εκπομπές ρύπων, η ηλε-
κτροκίνηση φαίνεται να αποτελεί το
«μέλλον». Καθημερινά όλο και περισ-
σότεροι επιλέγουν την αγορά ηλεκτρι-
κού μεταφορικού μέσου.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός πως
μεγάλο μέρος των εκπομπών ρύπων
στην Κύπρο (περίπου 50%) προέρχεται
από τα μέσα μεταφοράς. Το υπουργείο
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
της κυπριακής κυβέρνησης, συμβάλ-
λοντας στην παγκόσμια κατεύθυνση
για πράσινη μετάβαση, το 2021 προ-
ώθησε και ενέκρινε το Γενικό Πλαίσιο
Πολιτικής για την Προώθηση της Χρή-
σης Ηλεκτροκίνητων Οχημάτων. Στό-
χος του είναι όπως μέχρι το 2030 το
25% των νέων εγγραφών οχημάτων
να είναι ηλεκτρικά και μέχρι το 2035
το ποσοστό αυτό να αυξηθεί στο 100%.
Απώτερο παγκόσμιο στόχο αποτελούν
οι μηδενικές θερμοκηπιακές εκπομπές
μέχρι το 2050. 

Τι εννοούμε όμως όταν αναφερό-
μαστε σε ηλεκτροκίνηση, η οποία α-

ποτελεί και το μέλλον στην αυτοκινη-
τοβιομηχανία; Επιγραμματικά, τα η-
λεκτρικά αυτοκίνητα χρησιμοποιούν
ηλεκτρικούς κινητήρες και δεν κατα-
ναλώνουν καύσιμα. Δε μιλάμε για έν-
νοιες όπως μέση κατανάλωση και λίτρα
ανά χιλιόμετρα, αλλά για αυτονομία,
κατανάλωση ρεύματος και χωρητικό-
τητα μπαταρίας. Ουσιαστικά, το ηλε-
κτρικό αυτοκίνητο χρειάζεται μια μπα-
ταρία και φόρτιση για να κινηθεί, συμ-
βάλλοντας στη μείωση και κατ’ επέ-
κταση στην ελαχιστοποίηση των εκ-
πομπών ρύπων. 

Στην Ευρώπη
Όλα δείχνουν πως ο κόσμος στην

Ευρώπη τείνει στην επιλογή ηλεκτρικού
οχήματος, με τα δεδομένα να κατα-
γράφουν σημαντική ανοδική πορεία.
Αναλυτικότερα, σύμφωνα στοιχεία της
Eurostat, το 2022 ο αριθμός των ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων μόνο με μπαταρία
στις χώρες της Ε.Ε. έφτασε σχεδόν τα
3 εκατομμύρια, σημειώνοντας αύξηση

55% σε σύγκριση με το 2021. Αύξηση
της τάξεως του 14% σημειώθηκε το
2023 στην Ευρώπη, σε σχέση με τα
στοιχεία που καταγράφηκαν το 2022
για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα. 

Σύμφωνα με τον Σύνδεσμο Ευρω-
παίων Κατασκευαστών Αυτοκινήτων
(ACEA), το μερίδιο αγοράς των ηλε-
κτρικών οχημάτων με μπαταρία στην
Ε.Ε. θα αυξηθεί κατά 43% για το 2024,
λόγω και της αύξησης των νέων μο-
ντέλων στην αγορά της ηλεκτροκίνη-
σης. 

Να σημειωθεί πως η Ε.Ε. έχει απο-
φασίσει να απαγορεύσει την πώληση
νέων αυτοκινήτων με κινητήρες εσω-
τερικής καύσης από το 2035 (βενζινο-
κίνητα και πετρελαιοκίνητα), προω-
θώντας ουσιαστικά με αυτό τον τρόπο
την αγορά ηλεκτρικών οχημάτων, στο-
χεύοντας σε ένα βιωσιμότερο μέλλον
με μηδενικές εκπομπές ρύπων. 

Στην Κύπρο
Σημαντική αύξηση στην αγορά και

χρήση ηλεκτρικών οχημάτων σημει-
ώνεται τα τελευταία χρόνια και στην
Κύπρο. Σύμφωνα με στοιχεία από το
Τμήμα Οδικών Μεταφορών του υπουρ-
γείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και
Έργων, για τους πρώτους πέντε μήνες
του 2024 και συγκεκριμένα από τον
Ιανουάριο μέχρι και τον Μάιο, τα εγ-
γεγραμμένα ηλεκτρικά και υβριδικά ε-
πιβατικά αυτοκίνητα ήταν 923. Πιο
συγκεκριμένα, τα 431 είναι τα καινούρ-
για εγγεγραμμένα ηλεκτρικά, τα 143
τα μεταχειρισμένα εγγεγραμμένα η-
λεκτρικά, τα 298 είναι τα καινούργια
εγγεγραμμένα υβριδικά και τα 51 τα
μεταχειρισμένα εγγεγραμμένα υβριδικά.
Τα εγγεγραμμένα συμβατικά αυτοκί-
νητα μέχρι τον Μάιο του 2024 ανέρ-
χονταν στα 5.998, εκ των οποίων τα
3.303 είναι τα καινούργια και τα 2.695
τα μεταχειρισμένα. Συνολικά, τα εγ-
γεγραμμένα ηλεκτρικά, υβριδικά και
συμβατικά επιβατικά αυτοκίνητα μέχρι
τον Μάιο του 2024 ήταν 6.921. 

Να σημειώσουμε πως σύμφωνα με

τη Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, ο συ-
νολικός αριθμός των εγγραφέντων ο-
χημάτων αυξήθηκε κατά 22,1% την
περίοδο Ιανουαρίου – Μαΐου 2024 φτά-
νοντας τα 21.881, σε σύγκριση με 17.927
κατά την ίδια περίοδο του 2023, ενώ
τα ιδιωτικά οχήματα αυξήθηκαν κατά
19,0% φτάνοντας τα 17.176, σε σύ-
γκριση με 14.434 την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2023.

Οι κατασκευαστές 
Αναλύοντας τον πίνακα με τον α-

ριθμό των εγγεγραμμένων ηλεκτρικών
οχημάτων ανά κατασκευαστή (29 κα-
τασκευαστές συνολικά), μπορούμε να
διακρίνουμε ότι η Hyundai, με 63 ο-
χήματα βρίσκεται στην πρώτη θέση.
Ακολουθούν πολύ κοντά με 56 οχήματα
οι Jeep και MG. Στην τρίτη θέση έρχεται
η Mercedes, με 54 οχήματα, ενώ ακο-
λουθεί η Audi σχεδόν με 11 λιγότερα
οχήματα, και στην πέμπτη θέση βρί-
σκεται η BMW με 39 οχήματα. Τα λι-
γότερα εγγεγραμμένα ηλεκτρικά οχή-

ματα, σύμφωνα με το Τμήμα Οδικών
Μεταφορών, έχουν τα Citroën και
Mazda, με μόλις ένα όχημα. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός
πως η Tesla, η πολυσυζητημένη αμε-
ρικανική αυτοκινητοβιομηχανία η ο-
ποία σχεδιάζει, παράγει και πουλάει
αμιγώς ηλεκτρικά αυτοκίνητα, χωρίς
να έχει καμία επίσημη αντιπροσωπεία
στην Κύπρο, κατάφερε να έχει 29 εγ-
γεγραμμένα ηλεκτρικά οχήματα, μέχρι
τον Μάιο του 2024, ξεπερνώντας σε
αριθμό άλλους κατασκευαστές που έ-
χουν αντιπροσωπεία στην Κύπρο. 

Η παγκόσμια αυτοκινητοβιομηχανία,
ανταποκρινόμενη στις νέες ανάγκες
και συνθήκες που απαιτούνται, με την
επιτακτική ανάγκη για δημιουργία ενός
βιωσιμότερου αύριο, στρέφεται σαφώς
προς την ηλεκτροκίνηση. Πλέον, οι ε-
ταιρείες φροντίζουν να κατασκευάζουν
ηλεκτρικά οχήματα για κάθε ανάγκη
και κάθε περίσταση, όλα διαμορφωμένα
κατάλληλα εσωτερικά και εξωτερικά,
έτσι ώστε κάθε αγοραστής να μένει

ευχαριστημένος τόσο από την απόδοση,
αλλά και από την εμφάνιση. 

Τα κίνητρα
Η παροχή κινήτρων, ανάμεσα στα

οποία η ευαισθητοποίηση και ενημέ-
ρωση των πολιτών για την ανάγκη
στην πράσινη μετάβαση, καθώς και ε-
πιχορηγήσεις, θα συμβάλουν ουσια-
στικά στην επιλογή για αγορά ηλεκτρι-
κών οχημάτων. Επιπρόσθετα, χρειά-
ζεται επένδυση στην έρευνα και την
ανάπτυξη για νέες τεχνολογίες μπα-
ταριών και για τη βελτίωση της αυτο-
νομίας των οχημάτων για την ηλεκτρο-
κίνηση. 

Ακόμη, η συνεργασία της κυβέρνη-
σης με τον ιδιωτικό τομέα, για την α-
νάπτυξη καινοτόμων  ηλεκτρικών ο-
χημάτων και μεθόδων για βιώσιμες ε-
ναλλακτικές μεθόδους, όπως τα διάφορα
σημεία για φόρτιση των ηλεκτρικών
αυτοκινήτων, θα συνεισφέρει κατά πο-
λύ στην επίτευξη των κοινών στόχων
της Κύπρου και της Ε.Ε. γενικότερα.

ΠΗΓΗ: ΤΜΗΜΑ ΟΔΙΚΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Αυξήθηκαν οι εγγραφές ηλεκτρικών αυτοκινήτων
Πόσα κινούνται στους δρόμους της Κύπρου και ποιοι κατασκευαστές πώλησαν τα περισσότερα

<<<<<<

Για τους πρώτους πέντε μή-
νες του 2024 και συγκεκρι-
μένα από τον Ιανουάριο μέ-
χρι και τον Μάιο, τα εγγε-
γραμμένα ηλεκτρικά και υ-
βριδικά επιβατικά αυτοκίνη-
τα ήταν 923.

Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Προς διευθέτηση οδεύει το πολυσυζη-
τημένο και συγχρόνως πολυβασανισμένο
θέμα της ετοιμασίας των τροποποιητικών
νομοσχεδίων για τη δήλωση περιουσια-
κών στοιχείων Πολιτικά Εκτεθειμένων
Προσώπων και άλλων αξιωματούχων
(νόμοι «49» και «50», αντίστοιχα), ώστε
να οδηγηθούν στην Ολομέλεια της Βου-
λής για ψήφιση το αργότερο μέχρι το
τέλος του τρέχοντος μήνα ή στις αρχές
του επόμενου. Σήμερα, Τετάρτη, ολο-
κληρώνεται η κατ’ άρθρον συζήτηση
στην Επιτροπή Θεσμών της Βουλής,
ενώ, όπως ανέφερε στην «Κ» ο πρόεδρος
της Επιτροπής, Δημήτρης Δημητρίου,
ένα τελευταίο ζήτημα που βασανίζει τα
μέλη της Επιτροπής και απομένει να α-
ποφασιστεί σήμερα Τετάρτη, ώστε ως
τελευταία πινελιά να μπει στο κείμενο,
είναι οι ποινές για όσους αξιωματούχους
αρνηθούν να υποβάλουν δήλωση για
το πόθεν έσχες και το ποιος αποφασίζει
για αυτές.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό,
μετά τη σημερινή συνεδρία, όπου οι
βουλευτές-μέλη της Επιτροπής θα το-
ποθετηθούν, τα τροποποιητικά νομο-
σχέδια θα πάνε στις κοινοβουλευτικές
ομάδες, ακολούθως θα επιστρέψουν
στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών
για συζήτηση τροπολογιών, ώστε να
κατατεθούν στην Ολομέλεια της Βουλής
για ψήφιση, είτε στις 27 Ιουνίου είτε
στις 4 Ιουλίου.

Η Νομική Υπηρεσία
Ένα καυτό θέμα, το οποίο θα απα-

σχολήσει την Ολομέλεια, είναι η συμπε-
ρίληψη των επικεφαλής της Νομικής Υ-
πηρεσίας στον νόμο δήλωσης περιου-
σιακών στοιχείων πολιτειακών αξιωμα-
τούχων (Νόμος 49), ώστε να είναι υπο-
χρεωμένοι να ελέγχονται για αθέμιτο

πλουτισμό από τον έφορο Φορολογίας
και, παράλληλα, να δημοσιοποιούνται
τα περιουσιακά τους στοιχεία στην ι-
στοσελίδα της Βουλής, μαζί με τον πρό-
εδρο της Δημοκρατίας, τους υπουργούς,
τους υφυπουργούς, τους βουλευτές και
άλλους αξιωματούχους. Υπενθυμίζεται
ότι, αν και ο γενικός εισαγγελέας και ο
βοηθός γενικός εισαγγελέας είχαν το-
ποθετηθεί για το ενδεχόμενο συμπερί-

ληψής του στον Νόμο 49, εκφράζοντας
τη γραπτή θέση ότι επιθυμούν να υπα-
χθούν σε διαδικασία αυτορρύθμισης
για το πόθεν έσχες, στα πρότυπα του
μηχανισμού των μελών της δικαστικής
εξουσίας, την τελευταία φορά που το
θέμα εξετάστηκε στην Κοινοβουλευτική
Επιτροπή Θεσμών, πριν από έναν πε-
ρίπου μήνα, η πλειοψηφία των βουλευ-
τών-μελών (έξι τάχθηκαν υπέρ και τέσ-
σερις κατά) ψήφισε υπέρ της συμπερί-
ληψής τους. Συγκεκριμένα, υπέρ τοπο-
θετήθηκαν ο πρόεδρος της Επιτροπής
και βουλευτής του ΔΗΣΥ, Δημήτρης Δη-
μητρίου, τρεις βουλευτές του ΑΚΕΛ, Ει-
ρήνη Χαραλαμπίδου, Ανδρέας Πασιουρ-
τίδης και Νίκος Κέττηρος, ο βουλευτής
του ΔΗΚΟ Παύλος Μυλωνάς, και η α-
νεξάρτητη βουλευτής Αλεξάνδρα Αττα-
λίδου. Κατά ψήφισαν οι βουλευτές του
ΔΗΣΥ Γιώργος Κάρουλλας και Νίκος Γε-
ωργίου, του ΔΗΚΟ, Ζαχαρίας Κουλίας,

και ο ανεξάρτητος βουλευτής Ανδρέας
Θεμιστοκλέους.

Αμφιβολία για τροπολογία
Σε κάθε περίπτωση, ανεξάρτητα από

την πλειοψηφία που διαμορφώθηκε
στην Επιτροπή Θεσμών, η συμπερίληψη
των επικεφαλής της Νομικής Υπηρεσίας
ή όχι στον Νόμο 49 θα κριθεί στην Ο-
λομέλεια, όπου οι οριστικές αποφάσεις
των κοινοβουλευτικών ομάδων και το
παρασκήνιο, που θα προηγηθεί, μπορούν
να καθορίσουν την αλλαγή ή όχι της
θέσης της Επιτροπής. Σύμφωνα με τον
κ. Δημητρίου, αν κάποιοι βουλευτές θε-
λήσουν να τους αφαιρέσουν από τη
λίστα των υπόχρεων προσώπων, θα πρέ-
πει να φέρουν στην Ολομέλεια τροπο-
λογία, εκφράζοντας την ίδια ώρα αμφι-
βολία για το «αν θα αποτολμήσει κάποιος
να φέρει τροπολογία». Εκτός από το ζή-
τημα των επικεφαλής της Νομικής Υ-

πηρεσίας, ο κ. Δημητρίου σημείωσε ότι
δεν μπορεί να αποκλείσει οποιοδήποτε
άλλο ζήτημα, για το οποίο μπορεί κάποιος
βουλευτής να καταθέσει τροπολογία
στην Ολομέλεια.

«Πέτρες» από Φειδία και άλλους
Δεδομένου ότι την 1η Ιουνίου συ-

μπληρώθηκαν τρία χρόνια από την ε-
κλογή των μελών του υφιστάμενου Κοι-
νοβουλίου, και συνεπώς, όπως έχουν
τα δεδομένα –η νέα νομοθεσία θα προ-
βλέπει τη μεταβατική περίοδο τριών
μηνών–, θα πρέπει να υποβάλουν νέα
δήλωση περιουσιακών στοιχείων με
βάση την υφιστάμενη νομοθεσία, ο κ.
Δημητρίου είπε ότι είναι επάναγκες η
Βουλή να ψηφίσει τα τροποποιητικά
νομοσχέδια, «αν δε θέλουμε να μας
πάρει με τις πέτρες και ο Φειδίας Πα-
ναγιώτου και όλοι οι άλλοι, και να έχουν
και δίκαιο, γιατί είναι πολύ διαφορετικό

να υποβάλουμε τη δήλωση, για την
οποία όλοι συμφωνούμε ότι έχει προ-
βλήματα και κενά, με ψηφισμένη τη
νέα νομοθεσία, και την ίδια ώρα είναι
πολύ-πολύ πιο άσχημο, να την υποβά-
λουμε χωρίς να έχουμε ψηφίσει τη νέα
νομοθεσία». 

Η δήλωση ανά πενταετία
Οι δύο προτάσεις αναθεωρούν και

βελτιώνουν τη δήλωση των περιουσια-
κών στοιχείων που υποχρεούνται να υ-
ποβάλλουν τα πολιτικά και δημόσια ε-
κτεθειμένα πρόσωπα, λαμβάνοντας υ-
πόψη την τελευταία αξιολόγηση της
GRECO, η οποία συστήνει μέτρα που
θα ενισχύσουν τη λογοδοσία και τη δια-
φάνεια γύρω από το πόθεν έσχες. Υπεν-
θυμίζεται ότι σύμφωνα με την απόφαση
στην οποία κατέληξε η Επιτροπή Θε-
σμών, η διαδικασία του πόθεν έσχες
των πολιτειακών αξιωματούχων θα γί-
νεται μέσω δήλωσης «κεφαλαιουχικής
θέσης» (capital statement) ανά πενταετία
και με υποχρεωτική συμμετοχή του ε-
φόρου Φορολογίας. Η πρόταση προνοεί
ότι τα υπόχρεα πρόσωπαθα καταθέτουν
δήλωση καθαρής περιουσιακής κατά-
στασης μία φορά ανά πενταετία, η οποία
θα είναι υπογεγραμμένη από εγγεγραμ-
μένο λογιστή, αντί δήλωση πόθεν έσχες
που προβλέπει η υφιστάμενη νομοθεσία.
«Το ότι στη δεύτερη δήλωση και μετά,
εκτός από την παρουσίαση των περι-
ουσιακών στοιχείων, η «κεφαλαιουχική
θέση» (capital statement) θα περιλαμ-
βάνει καταστάσεις και ροές εσόδων-ε-
ξόδων, έχει ζήτημα ουσιαστικό για τη
λογιστική επιστήμη και τον έλεγχο των
αξιωματούχων, αν δηλαδή η ζωή που
κάνει κάποιος δε συνάδει με τα έσοδα
και τα έξοδά του. Άρα με τη νέα νομο-
θεσία πλέον η δήλωση γίνεται πιο σο-
βαρή, σωστή και ουσιαστική», σχολίασε
ο κ. Δημητρίου.

Οι ποινές, τελευταία πινελιά για το πόθεν έσχες
Οι εκκρεμότητες στα νομοσχέδια, το διακύβευμα και το καυτό θέμα με τους επικεφαλής της Νομικής Υπηρεσίας

Διευρύνεται 
ο κατάλογος 
αξιωματούχων
Με τη νέα νομοθεσία που θα κατα-
τεθεί στην Ολομέλεια, διευρύνεται ο
κατάλογος των ανώτατων αξιωματού-
χων που υποβάλλουν δήλωση «πό-
θεν έσχες» στη Βουλή, προκειμένου
οι δηλώσεις τους να ελέγχονται από
τον έφορο Φορολογίας και να δημο-
σιοποιούνται στην ιστοσελίδα της
Βουλής.
Ειδικότερα, μαζί με τον πρόεδρο της
Δημοκρατίας και την πρόεδρο της
Βουλής, τους υπουργούς - υφυπουρ-
γούς και βουλευτές, δήλωση «πόθεν
έσχες» θα υποβάλλουν στη Βουλή
και οι εξής αξιωματούχοι: Οι αρχηγοί
κοινοβουλευτικών κομμάτων που
δεν είναι μέλη της Βουλής, οι αρχη-
γοί μη κοινοβουλευτικών κομμάτων,
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, ο διευ-
θυντής του Γραφείου του προέδρου
της Δημοκρατίας, ο προεδρικός επί-
τροπος, ο επίτροπος προεδρίας για
Ανθρωπιστικά Θέματα, ο γραμματέας
του Υπουργικού Συμβουλίου, οι δή-
μαρχοι των μη κατεχόμενων δήμων,
οι πρόεδροι των Επαρχιακών Οργανι-
σμών Αυτοδιοίκησης, ο διοικητής και
ο υποδιοικητής της Κεντρικής Τράπε-
ζας της Κύπρου, ο γενικός ελεγκτής
και ο βοηθός γενικός ελεγκτής, ο γε-
νικός λογιστής και ο βοηθός γενικός
λογιστής, ο πρόεδρος και τα μέλη της
Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας, ο
πρόεδρος και τα μέλη της Επιτροπής
Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, ο πρόε-
δρος και τα μέλη της Επιτροπής Προ-
στασίας του Ανταγωνισμού, ο πρόε-
δρος και τα μέλη της Αναθεωρητικής
Αρχής Προσφορών. 
Όλοι οι πιο πάνω θα υποβάλλουν δη-
λώσεις «πόθεν έσχες» ενώπιον της
τριμελούς επιτροπής που ελέγχει α-
ξιωματούχους χαμηλότερων βαθμί-
δων, όπως προέδρους και μέλη ημι-
κρατικών οργανισμών, κοινοτάρχες
κ.ά.

«Αν δε θέλουμε να μας πάρει με τις πέτρες και ο Φειδίας Παναγιώτου και όλοι οι άλλοι,
και να έχουν και δίκαιο, είναι επάναγκες να ψηφίσει η Βουλή τα νομοσχέδια», είπε στην
«Κ» ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Δημήτρης Δημητρίου.

<<<<<<

Σύμφωνα με τον προγραμ-
ματισμό, τα τροποποιητικά
νομοσχέδια θα κατατεθούν
στην Ολομέλεια της Βουλής
για ψήφιση γύρω στα τέλη 
Ιουνίου - αρχές Ιουλίου.
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Του ανταποκριτή μας στις Βρυξέλλες,
ΓΙΏΡΓΟΥ ΚΑΚΟΎΡΗ

Μπορεί το «Κέντρο» να «άντεξε», όπως
τόνιζαν μετά τις ευρωπαϊκές εκλογές
αξιωματούχοι των πολιτικών ομάδων
της Κεντροδεξιάς, των σοσιαλιστών
και των φιλελευθέρων στις Βρυξέλλες,
όμως το ενδεχόμενο επιβράδυνσης ή
και πισωγυρισμάτων είναι ορατό στις
πολιτικές για την κλιματική αλλαγή,
όπου οι ίδιες ομάδες πέτυχαν τεράστια
πρόοδο τα τελευταία πέντε χρόνια.
Μια εξέλιξη η οποία θα πρέπει να α-
νησυχεί και την Κύπρο, εν μέσω πρω-
τοφανών κυμάτων καύσωνα, άγριων
πυρκαγιών και αυξημένων περιβαλλο-
ντικών πιέσεων. 

Σε πολιτικές που εκκρεμούν ή ε-
γκρίθηκαν, από τον περιορισμό των
ρύπων από οχήματα μέχρι τους νέους
κλιματικούς στόχους για το 2040, η ε-
νίσχυση των συντηρητικών, η κατρα-
κύλα των πράσινων και οι προσπάθειες
της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν να συ-
γκροτήσει πλειοψηφία δεν θα ανατρέ-
ψουν εντελώς τις προτεραιότητες, αλλά
σίγουρα θα τις αλλάξουν.

Ήδη τα ειδικά και εθνικά συμφέ-
ροντα μπαίνουν στη συζήτηση, καθώς
ο επικεφαλής του ΕΛΚ, Μάνφρεντ Βέ-
μπερ, έχει θέσει ως στόχο την ανατροπή
της απόφασης για απαγόρευση πώλη-
σης νέων οχημάτων με κινητηρές καύ-
σης, κάτι που ζητά φυσικά η γερμανική
αυτοκινητοβιομηχανία.

Περιβάλλον ή οικονομία(;)
Οι κίνδυνοι πισωγυρισμάτων ή α-

δράνειας αφορούν τις δράσεις για την
κλιματική αλλαγή, την προστασία του
φυσικού περιβάλλοντος και την εξι-
σορρόπηση της πράσινης μετάβασης
με τις επιπτώσεις στους μικρομεσαίους
στον αγροτικό τομέα.

Ήδη η απερχόμενη Κομισιόν έχει
δώσει ενδείξεις για το μέλλον, έχοντας
κάνει στροφή στα αφηγήματα της α-
νταγωνιστικότητας και της βιομηχανίας,
σε ένα βιώσιμο έστω πλαίσιο. Οι δυ-
ναμικές στο επόμενο Ευρωπαϊκό Κοι-

νοβούλιο δείχνουν μια λιγότερο «ιδε-
ολογικά» πράσινη προσέγγιση από τις
σκληρές αποφάσεις που προωθούσε ο
τέως επίτροπος Περιβάλλοντος Φρανς
Τίμερμανς με τη στήριξη των μεγάλων
κομμάτων και των Πρασίνων, και μια
περισσότερο οικονομική και συντη-
ρητική προσέγγιση.

Η οικονομική διάσταση της πράσινης
μετάβασης είναι πάντως αυτή που θα
την κρατήσει στο κάδρο και την επό-
μενη πενταετία, μαζί με την ενεργειακή
μετάβαση που έχει και γεωπολιτική
σημασία στην εποχή των απειλών από
τη Ρωσία και την Κίνα και της αβεβαι-
ότητας στις ΗΠΑ. Κάτι που σημαίνει
πως η Κύπρος μπορεί να επενδύει στη
χρηματική και πολιτική στήριξη για
τις ανανεώσιμες και την προώθηση
του φυσικού αερίου μεσοπρόθεσμα,
και του υδρογόνου μακροπρόθεσμα.

Μια από τις μεγάλες συζητήσεις που
εκκρεμούν αυτή τη στιγμή είναι και η
πρόταση της Κομισιόν για στόχο μεί-
ωσης των εκπομπών αερίων του θερ-
μοκηπίου κατά 90% μέχρι το 2040, σε
συνέχεια του στόχου για μείωση κατά
55% μέχρι το 2030, στο πλαίσιο της α-
νάγκης για βιώσιμες και προβλέψιμες
οικονομίες, και για πιο βιώσιμη βιομη-
χανία.

Ηγέτες και ψήφοι
Οι δυναμικές είναι ανησυχητικές

για τις πράσινες πολιτικές και στο Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο, όπου όπως επε-
σήμανε το βράδυ των εκλογών ο επι-
κεφαλής της ομάδας των Πρασίνων,
Βέλγος ευρωβουλευτής Φιλίπ Λαμπέρ,
ούτε ένας από τους ηγέτες δεν προέρ-
χεται από τους Πράσινους, με αποτέ-
λεσμα οι διαβουλεύσεις για τη Στρα-
τηγική Ατζέντα της Ε.Ε. για τα επόμενα
πέντε χρόνια να μην περιλαμβάνουν
ως προτεραιότητα την κλιματική αλ-
λαγή. Πράγματι, στις προτεραιότητες
που καταγράφει στην ιστοσελίδα του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ο Σαρλ Μισέλ,
η κλιματική αλλαγή δεν αποτελεί ξε-
χωριστό θέμα, αλλά υπάγεται στην αν-
θεκτικότητα και την ενέργεια.

Ωστόσο σε επίπεδο ηγετών, η κα
Φον ντερ Λάιεν εφόσον επανεκλεγεί
εξαρτάται μεταξύ άλλων από τη στήριξη
νότιων χωρών. Η Ελλάδα έχει προβάλει
την ανάγκη χρηματικής στήριξης από
την Ε.Ε. για τις επιπτώσεις της κλιμα-
τικής αλλαγής. Η Ιταλία αντιμετωπίζει
συχνά ακραία καιρικά φαινόμενα και
η πρωθυπουργός Τζόρτζια Μελόνι βρί-
σκεται σε τροχιά συνεργασίας με το
ΕΛΚ. Στην Ισπανία, παρά τις διαφορε-
τικές τους πολιτικές ομάδες και απόψεις

για τη Μέση Ανατολή, ο σοσιαλιστής
πρωθυπουργός Πέντρο Σάντσεθ θεω-
ρείται στενός σύμμαχος της κα Φον
ντερ Λάιεν. Μάλιστα η προσωπικότητα
που προωθεί για Ισπανίδα επίτροπο
είναι η υπουργός Οικολογικής Μετά-
βασης της χώρας, Τερέζα Ριβέρα.

Σε αυτό το πλαίσιο και η Κύπρος,
αν και μικρή χώρα, έχει τον δικό της
ρόλο να παίξει καθώς ο πρόεδρος Χρι-
στοδουλίδης έχει βοηθήσει και αλλη-
λοβοηθηθεί πολιτικά με την κα Φον
ντερ Λάιεν σε άλλες περιπτώσεις, όπως
την ανθρωπιστική στήριξη στη Γάζα.

Στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, που
θα κληθεί στα μέσα Ιουλίου ή τον Σε-
πτέμβριο να εγκρίνει τη νέα ηγεσία
της Κομισιόν, οι ισορροπίες θέτουν εν
αμφιβόλω τις πράσινες προτεραιότητες.
Η συμμαχία Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμ-
ματος - Σοσιαλδημοκρατών - Φιλελευ-
θέρων (Renew) έχει θεωρητικά τις έδρες
για να εγκρίνει τον διορισμό, όμως πολ-
λά θα εξαρτηθούν από το αν όλα τα ε-
θνικά κόμματα σε κάθε ομάδα θα συμ-
μορφωθούν με τις συλλογικές αποφά-
σεις, ειδικά τη στιγμή που το Renew
έχει αποδυναμωθεί μετά το αποτέλεσμα
των εκλογών στη Γαλλία.

Για αυτό και μετά τις εκλογές, και
ακόμα και πριν, τα συντηρητικά κόμ-
ματα παρουσιάζουν τον εαυτό τους ως
τον ιδανικό υπεύθυνο εταίρο, προβάλ-
λοντας το πώς την προηγούμενη πε-
ρίοδο βοήθησαν στην έγκριση νομο-
θεσιών, όπως το σύμφωνο για τη με-
τανάστευση. Η κα Φον ντερ Λάιεν και
πηγές του ΕΛΚ δεν αποκλείουν την
κατά περίπτωση συμμαχία με Fratelli
d’ Italia και τις 24 έδρες που εξασφά-
λισαν. Από την άλλη, οι Πράσινοι στέλ-
νουν το μήνυμα, όπως είπε και ο κ. Λα-
μπέρ την Κυριακή, πως δεν θα ακο-
λουθήσουν «πολιτική καμένης γης»
και πως είναι έτοιμοι να συζητήσουν
τη συμμετοχή τους σε μια συμμαχία
των κεντρώων δυνάμεων. Καθόλου τυ-
χαία, ο Βέλγος πολιτικός επέλεξε να ε-
πισημάνει πως η πράσινη συμφωνία
είναι, ταυτόχρονα, και μια οικονομική
ευκαιρία για την Ευρώπη.

Πολιτικά παγνίδια την ώρα
που καίγεται ολόκληρη η Ευρώπη 
Μια λιγότερο «πράσινη» Ευρωβουλή θα βρει η προσπάθεια κατά της κλιματικής αλλαγήςΠερίεργο ζώο η Ευρωπαϊκή Ενωση.

Ξεκίνησε σαν μια τελωνειακή ένωση
κυρίως για να διευκολύνει βιομηχανικά
προϊόντα και να επιδοτεί αγροτικά
προϊόντα. Σε αυτή την Κοινότητα ε-
ντάχθηκε η Ελλάδα πριν από 43 χρόνια
και το διάστημα αυτό διαμορφώθηκε
μια εντελώς διαφορετική οντότητα
που ασχολείται και με ζητήματα πε-
ριβάλλοντος, θέματα ενέργειας, με-
ταφορές, προστασία καταναλωτών,
κοινωνική πολιτική, μια εκτεταμένη
εσωτερική αγορά, έχοντας κοινό ευ-
ρωπαϊκό νόμισμα, το ευρώ. Φιλοδοξεί
να παίξει ενεργότερο ρόλο σε θέματα
εξωτερικής πολιτικής και άμυνας, ενώ
αντιμετωπίζει νέες προκλήσεις.

Οταν ο εμβληματικός πρόεδρος της
Γαλλίας, Σαρλ ντε Γκωλ, είχε αποφα-
σίσει να μη συμμετέχουν εκπρόσωποι
της χώρας του στα ευρωπαϊκά όργανα,
όταν η Θάτσερ απαιτούσε «τα λεφτά
της», όταν κατέρρευσαν τα ολοκλη-
ρωτικά καθεστώτα στην Ευρώπη, πολ-
λοί προέβλεπαν το τέλος του πειρά-
ματος. Το ίδιο περίμεναν με αφορμή
το Brexit και ενδεχόμενο Grexit. Δια-
ψεύστηκαν πλήρως σε όλες τις περι-
πτώσεις. Κατά τη δημιουργία μιας νέας
Ευρώπης, πάντα υπήρχαν διαμάχες,
καθυστερήσεις, μια πορεία μέσα από
τις κρίσεις που κατέληγε σε οδυνηρούς
καμιά φορά συμβιβασμούς. Την πε-
ρίοδο αυτή, πολλές φορές και από διά-
φορες πλευρές προβλέπονταν η διά-
λυση της Ευρώπης λόγω αδυναμίας
να λύνει προβλήματα και η αναποτε-
λεσματικότητα των επιλογών της. Κι
όμως η Ευρώπη των «27» σήμερα, υ-
πάρχει. Στην είσοδό της συνωστίζονται
χώρες που θέλουν να ενταχθούν, ενώ
στα σύνορα απελπισμένοι από ολο-
κληρωτικά καθεστώτα, κατεστραμμένα
κράτη, υπανάπτυκτες χώρες προσπα-
θούν να ζήσουν στην Ευρώπη. Ωστόσο
«βαριά» προβλήματα φαίνεται να έχουν
συσσωρευθεί και είναι αλήθεια ότι
δεν έχουν εύκολη λύση. Ο ανανεωμένος
ιμπεριαλισμός μεγάλων δυνάμεων που
επιδιώκουν την αναβίωση των αυτο-
κρατοριών που έχασαν, όπως η Ρωσία,
ανοίγει μια περίοδο «ευρωπαϊκής ά-
μυνας» που ήταν αδιανόητη πριν από

λίγα χρόνια. Οι περισσότερες βορει-
οευρωπαϊκές χώρες δεν αντιλαμβά-
νονταν έως τώρα την «εμμονή» της
Ελλάδας να διατηρεί υψηλές στρατιω-
τικές δαπάνες.

Ταυτόχρονα όμως προκαλούν έ-
νταση θέματα όπως η Κοινή Αγροτική
Πολιτική και η πράσινη μετάβαση
που μοιάζουν ανυπέρβλητα εμπόδια.
Πολλές κυβερνήσεις «τρέμουν» την
οργή γεωργών που χάνουν επιδοτήσεις
ή βλέπουν καθίζηση τιμών στα προϊ-
όντα τους. Για να μη θυμίσουμε τον
ανταγωνισμό της Κίνας, που προκαλεί
για παράδειγμα κατάρρευση στην ευ-
ρωπαϊκή αυτοκινητοβιομηχανία γιατί
κατακλύζει τις αγορές με φθηνά (επι-
δοτούμενα) ηλεκτρικά αυτοκίνητα.
Παράλληλα, υπάρχει ο επενδυτικός
ανταγωνισμός από τις ΗΠΑ που προ-
σελκύουν με μεγάλες επιδοτήσεις, ε-
πενδύσεις και από ευρωπαϊκές επι-
χειρήσεις. Το μείγμα είναι εκρηκτικό
και δεν είναι εύκολη η διαχείρισή του.

Η μεγαλύτερη όμως απειλή προκύ-
πτει από την ετερογονία των σκοπών
που μπορεί να λειτουργήσει. Ο συσ-
σωρευμένος θυμός, η διάχυτη αμφι-
σβήτηση μπορεί να έχουν συνέπειες
που δεν είναι επιθυμητές. Σύμφωνα
με τον Γερμανό ψυχολόγο και φιλόσοφο
Βίλχελμ Βουντ, η «αρχή της ετερογονίας
των σκοπών» σημαίνει ότι οι συνέπειες
των πράξεών μας ξεπερνούν τον σκοπό
που αρχικά έχουμε υιοθετήσει και δη-
μιουργούν νέα κίνητρα που με τη σειρά
τους έχουν καινούργιες επιδράσεις,
έτσι που τελικά μια αρχική αιτία πα-
ράγει αποτέλεσμα διαφορετικό από
το επιθυμητό. Ο πραγματικός κίνδυνος
για την Ευρωπαϊκή Ενωση προκύπτει
από το ενδεχόμενο με αφετηρία δι-
καιολογημένη οργή για κάτι που θε-
ωρούμε άδικο ή εναντίον του τρόπου
ζωής που συνηθίσαμε, του πολιτισμού
που είναι η ταυτότητά μας, να διαμορ-
φώσει κατάσταση που δεν επιδιώκαμε.
Κι αυτό δεν αφορά μόνον τις ευρωε-
κλογές που θα διαμορφώσουν τη νέα
σύνθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου, το οποίο έχει αυξημένες αρμο-
διότητες. Απειλεί όσους δεν βλέπουν
λίγο πιο μακριά.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ο κίνδυνος να διαμορφώσουμε
μια Ευρώπη που δεν θέλαμε

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Η οικονομική διάσταση της πράσινης μετάβασης είναι πάντως αυτή που θα την κρατή-
σει στο κάδρο και την επόμενη πενταετία.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Αν ο Αλντους Χάξλεϊ και ο Ισαάκ Α-
σίμοφ, που άφησαν το αποτύπωμά τους
στην επιστημονική φαντασία του εικο-
στού αιώνα, επέστρεφαν στη ζωή για να
δουν τον θαυμαστό νέο κόσμο, πιθανώς
θα αιφνιδιάζονταν όσο και ο πιο απλός
άνθρωπος από την ταχύτητα με την
οποία βρέθηκε τελευταία στο προσκήνιο
η τεχνητή νοημοσύνη. Μέχρι σχετικά
προσφάτως, για τους περισσότερους αν-
θρώπους η Τ.Ν. αφορούσε κάποιους μα-
νιώδεις της τεχνολογίας, υπαλλήλους
τεχνολογικών κολοσσών και κάποια ά-
χαρα ρομποτάκια στα εργοστάσια και
στις αποθήκες εμπορικών επιχειρήσεων.
Στον τελευταίο ενάμιση χρόνο που με-
σολάβησε, όμως, από τα τέλη του 2022
όταν η χρηματοδοτούμενη από τη
Microsoft αμερικανική εταιρεία OpenAI
παρουσίασε την εφαρμογή ChatGPT, ο
παγκόσμιος ανταγωνισμός για την κυ-
ριαρχία στην Τ.Ν. έχει πάρει επιτάχυνση
πυραύλου. Χώρες και επιχειρήσεις δε-
σμεύουν δισεκατομμύρια δολάρια για
να εξασφαλίσουν ότι δεν θα μείνουν
πίσω στη νέα τεχνολογία όπως, άλλωστε,
κατέδειξε προ ημερών και η εκτόξευση
της χρηματιστηριακής αξίας της Nvidia.
Με πελατεία τους κολοσσούς Amazon,
Google, Meta και Microsoft, που αγορά-
ζουν συστηματικά τους μικροεπεξεργα-
στές της και σχεδιάζουν να δαπανήσουν
φέτος 200 δισ. δολ. για τη λειτουργία συ-
στημάτων Τ.Ν., η εν λόγω βιομηχανία
των πλέον προηγμένων μικροεπεξεργα-
στών για την Τ.Ν. είδε προ ημερών τη
χρηματιστηριακή της αξία να εκτοξεύεται
πάνω από τα 3 τρισ. δολ. και προπαντός

πάνω από τη χρηματιστηριακή αξία της
Apple. 

Η Τ.Ν. βρίσκεται προ πολλού στο ε-
πίκεντρο του τεχνολογικού ανταγωνισμού
ανάμεσα στις ΗΠΑ και την Κίνα και στη
διάρκεια του περασμένου έτους οι δύο
μονομάχοι της παγκόσμιας οικονομίας
δέσμευσαν κάπου 50 δισ. δολ. για επεν-
δύσεις στον κλάδο. Εχοντας, όμως, το
προβάδισμα και κάθε ανταγωνιστικό
πλεονέκτημα, η Ουάσιγκτον τηρεί τη
γνωστή πολιτική ανάσχεσης της Κίνας
στη νέα τεχνολογία έχοντας απαγορεύσει
τις εξαγωγές αμερικανικών προηγμένων
μικροεπεξεργαστών που είναι αναγκαία
για την Τ.Ν. όχι μόνον στην Κίνα αλλά
και στη Ρωσία και έχοντας επίσης απα-
γορεύσει σε εταιρείες του κλάδου τη συ-
νεργασία με κινεζικές ή ρωσικές ομόλογές
τους. Εχει, άλλωστε, επιχειρήσει να ε-
πεκτείνει τις απαγορεύσεις σε συμμαχικές
χώρες όπως η Σαουδική Αραβία και τα
Αραβικά Εμιράτα, επιβάλλοντάς τους
την υποχρέωση να υποβάλουν αίτηση
για ειδική άδεια προκειμένου να μπορούν
να προμηθευτούν μικροεπεξεργαστές
Τ.Ν. από τη Nvidia.

Οι προσπάθειες της υπερδύναμης δεν
αποδεικνύονται πάντα επιτυχείς καθώς
προσφάτως διέρρευσε ότι η Κίνα κατορ-
θώνει να αποκτά με πλάγιες μεθόδους
μικροεπεξεργαστές προηγμένης τεχνο-
λογίας της Nvidia που περιήλθαν σε κι-
νεζικά πανεπιστήμια και ερευνητικά κέ-
ντρα ενσωματωμένοι σε προϊόντα των
Super Micro Computer, Dell Technologies
και Gigabyte. Προσφάτως, άλλωστε, η
σαουδαραβική Prosperity7 χρηματοδό-
τησε την κινεζική Zhipu AI καθώς όλα
δείχνουν πως το Ριάντ δεν θέλει την α-
πόλυτη κυριαρχία της Silicon Valley στην
αιχμηρή τεχνολογία της Τ.Ν. Στη διάρκεια
του περασμένου έτους, Βρετανία, Γαλλία,
Γερμανία, Ινδία, Σαουδική Αραβία και
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα ανακοίνωσαν
ότι δεσμεύουν δισεκατομμύρια δολάρια
που θα διοχετευτούν σε βιομηχανίες πα-
ραγωγής των προηγμένων μικροεπεξερ-
γαστών που είναι αναγκαίοι για τις ε-
φαρμογές της Τ.Ν. Οι αυταρχικές και
πλούσιες χώρες του Κόλπου, Σαουδική
Αραβία και Αραβικά Εμιράτα, επιστρα-
τεύουν δισεκατομμύρια δολάρια για την

Τ.Ν. και προσελκύουν τα ταλέντα του
κλάδου στα πανεπιστήμιά τους. Το Αμπου
Ντάμπι έχει μάλιστα ιδρύσει την πρώτη
πανεπιστημιακή σχολή που επικεντρώ-
νεται στην Τ.Ν. και είναι το Πανεπιστήμιο
Τ.Ν. Μοχαμέντ μπιν Ζαγιέντ.

Ελον Μασκ εναντίον OpenAI
Καθώς διευρύνεται και εντείνεται ο

ανταγωνισμός για την κυριαρχία στην
Τ.Ν., η Goldman Sachs προβλέπει πως
η παγκόσμια κούρσα μπορεί να οδηγήσει
σε γεωπολιτικές μετατοπίσεις και νέες
συμμαχίες, ενδεχομένως απροσδόκητες,
καθώς χώρες όπως η Βρετανία, τα Αρα-
βικά Εμιράτα, το Ισραήλ, η Ιαπωνία, η
Ολλανδία και η Νότια Κορέα έχουν ήδη
προβάδισμα στην επίμαχη τεχνολογία
και ενδέχεται να συσπειρώσουν τις δυ-
νάμεις τους στον κλάδο. Στο μεταξύ, γί-
νεται θηριώδης η αναμέτρηση δυνάμεων
ανάμεσα στους μεγιστάνες της τεχνο-
λογίας, με τον Ελον Μασκ να μπαίνει
πλέον πολύ πιο επιθετικά στον ανταγω-
νισμό με τους άλλοτε εταίρους του στην
πρωτοπόρο OpenAI. Αν και υπήρξε χρη-

ματοδότης της OpenAI προτού αυτή πα-
ρουσιάσει την ανατρεπτική εφαρμογή
ChatGPT, ο θορυβώδης επιχειρηματίας
ήρθε σε ρήξη με τους άλλοτε εταίρους
επικαλούμενος ζητήματα ηθικής και δε-
οντολογίας. Εν ολίγοις τους κατηγόρησε
και ειδικότερα τον Σαμ Αλτμαν, επικε-
φαλής της OpenAI, ότι παραβίασαν την
αρχική συμφωνία με την οποία δημιούρ-
γησαν την εταιρεία, επειδή επεδίωκαν
την ανεξέλεγκτη ανάπτυξη της Τ.Ν. με
σκοπό το κέρδος, χωρίς να ενδιαφέρονται
για τυχόν κινδύνους και για το συμφέρον
της ανθρωπότητας. Ιδρυσε, έτσι, τη δική
του εταιρεία Τ.Ν., την xAI, με την οποία
ανταγωνίζεται επιθετικά την εφαρμογή
ChatGPT της OpenAI. Μόλις λίγους μήνες
μετά την ίδρυση της xAI, η εταιρεία πα-
ρουσίασε μέσω του X, όπως μετονόμασε
το Twitter, τη δική του εφαρμογή Τ.Ν.,
το Grok, άμεσα ανταγωνιστική της
ChatGPT.  Ευθέως ανταγωνιστική στην
ChatGPT είναι και η Gemini 1.5, όπως
μετονομάστηκε η εφαρμογή Bard που
είχε παρουσιάσει η Google.

Αντλώντας, άλλωστε, 6 δισ. δολ., ο

Μασκ προσχώρησε σε μια κούρσα χρη-
ματοδότησης, στον κλάδο της οποίας η-
γείται η OpenAI καθώς έχει αντλήσει 13
δισ. δολ. από τη Microsoft και δευτερευ-
όντως η Anthropic που έχει αντλήσει
πάνω από 6 δισ. δολ. Η xAI άντλησε προ-
σφάτως από επενδυτές 6 δισ. δολ. σε με-
γάλο ποσοστό από όσους έχουν χρημα-
τοδοτήσει και στο παρελθόν τις καινο-
τομίες του Ελον Μασκ, με προεξάρχουσα
βέβαια την αυτοκινητοβιομηχανία ηλε-
κτροκίνητων Tesla, αλλά και την παρά-
τολμη εξαγορά του Twitter που μέχρι
στιγμής φαίνεται ότι μάλλον μείωσε τη
δημοτικότητα τού άλλοτε πιο δημοφιλούς
από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Και
ακολουθούν πολλές νεοφυείς του κλάδου.
Στα τέλη του περασμένου έτους η γαλλική
νεοφυής Mistral προσείλκυσε 400 εκατ.
δολ. από επενδυτές και εκτιμάται πως
έκτοτε η χρηματιστηριακή της αξία έ-
φτασε στα 2 δισ. δολ. Τις ίδιες περίπου
ημέρες η ινδική νεοφυής Krutrim μόλις
πέντε μήνες μετά την ίδρυσή της άντλησε
41 εκατ. δολ. για να αναπτύξει τα λεγόμενα
γλωσσικά μοντέλα Τ.Ν.

Παγκόσμια μάχη για την τεχνητή νοημοσύνη
Κράτη και επιχειρήσεις επενδύουν δισεκατομμύρια για την κυριαρχία στη νέα τεχνολογία, εντείνεται η κόντρα ΗΠΑ - Κίνας

Αναφερόμενος στην εκτό-
ξευση της Nvidia τόσο σε κέρ-
δη-ρεκόρ όσο και σε χρηματι-
στηριακή αξία, ο ιδρυτής της 
και διευθύνων σύμβουλός της, 
Γένσεν Χουάνγκ, τόνισε πως 
«έχει αρχίσει η επόμενη βιο-
μηχανική επανάσταση, εταιρεί-
ες και χώρες γίνονται εταίροι 
της Nvidia για να παραγάγουν 
ένα νέο εμπόρευμα, την τε-
χνητή νοημοσύνη».

Υπογραμμίζοντας την ανάγκη 
να σημειώσει πρόοδο η Ευρώ-
πη στην τεχνητή νοημοσύνη, 
ο Μορίς Λεβί, πρόεδρος και 
πρώην διευθύνων σύμβουλος 
του γαλλικού διαφημιστικού 
κολοσσού Publicis Group, τόνι-
σε πως το όνειρό του είναι «να 
συγκεντρωθεί στο φόρουμ τε-
χνολογίας του Παρισιού όλος ο 
πλανήτης ίσως για μια εβδομά-
δα και να είναι οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες της Τ.Ν.».

Νέα επανάσταση

Φόρουμ

200 δισ.
δολ. σχεδιάζουν να δαπα-
νήσουν φέτος οι Amazon, 
Google, Meta και Microsoft σε 
μικροεπεξεργαστές για τη λει-
τουργία συστημάτων τεχνητής 
νοημοσύνης.

6 δισ.
δολ. άντλησε τα τελευταία 10 
χρόνια η κινεζική SenseTime 
και επένδυσε το ένα τρίτο από 
αυτά στην έρευνα και ανά-
πτυξη.

Δεδομένου ότι η Ουάσιγκτον 
έχει αποκλείσει την Κίνα από 
την αμερικανική υψηλή τεχνο-
λογία, ο Σου Μπινγκ, συνιδρυ-
τής της SenseTime, ενός εκ 
των μεγαλύτερων εταιρειών 
ΑΙ της Κίνας, τόνισε προσφά-
τως πως «υπάρχει έλλειψη 
πόρων εδώ και στην Ασία γε-
νικότερα και μας χωρίζει χά-
σμα από τις αμερικανικές εται-
ρείες», αλλά εξέφρασε την 
ελπίδα ότι «υπάρχουν πάντα 
ταλέντα και δυνατότητες στις 
αγορές της Ασίας».

Ελλειψη πόρων

Του ΣΟΥΜΠΡAΤ ΠΑΤΝAΙΚ / BLOOMBERG

Το ενδιαφέρον των επενδυτών για την
τεχνητή νοημοσύνη και τις εταιρείες-
κολοσσούς που έχουν ηγετική θέση στον
κλάδο, έχει οδηγήσει στα ύψη τις τιμές
ορισμένων μετοχών και μαζί με αυτές
και τη χρηματιστηριακή αξία των εται-
ρειών. Το αποτέλεσμα είναι ότι η αθροι-
στική χρηματιστηριακή αξία των κολοσ-
σών Microsoft Corp., Nvidia Corp., και
Apple Inc. είναι πλέον μεγαλύτερο από
τη συνολική κεφαλαιοποίηση των χρη-
ματιστηρίων της Κίνας.

Οπως επισημαίνει το Bloomberg, οι
τρεις κολοσσοί που έχουν και τις μεγα-
λύτερες κεφαλαιοποιήσεις ανάμεσα στις
εταιρείες τεχνολογίας, έχουν αθροιστικά
χρηματιστηριακή αξία ύψους περίπου
9,2 τρισ. δολ. Υπερβαίνουν, έτσι, τη συ-
νολική κεφαλαιοποίηση των κινεζικών

χρηματιστηρίων που αν εξαιρεθεί η αγορά
του Χονγκ Κονγκ δεν ξεπερνάει τα 9 τρισ.
δολ., σύμφωνα με στοιχεία του Bloomberg.
Η Nvidia, για παράδειγμα, που μέσα στην
εβδομάδα είδε τη χρηματιστηριακή της
αξία να εκτοξεύεται στα 3 τρισ. δολ., το
οφείλει στις εκτεταμένες δαπάνες επι-
χειρήσεων και κρατών για την ανάπτυξη
της Τ.Ν. και διαφόρων εφαρμογών της.
Επιπλέον η Nvidia έγινε η πρώτη εταιρεία
παραγωγής μικροεπεξεργαστών για η-
λεκτρονικούς υπολογιστές που έχει αυτήν
τη χρηματιστηριακή αξία.

Με έδρα τη Σάντα Κλάρα της Καλι-
φόρνιας, η εν λόγω εταιρεία κυριαρχεί
εδώ και χρόνια στην αγορά καθώς παράγει

τους πλέον εξελιγμένους μικροεπεξερ-
γαστές που ενδιαφέρουν όλους τους τε-
χνολογικούς κολοσσούς, καθώς αυτοί ε-
πιτρέπουν τη λειτουργία των κέντρων
δεδομένων και τη διενέργεια σύνθετων
εργασιών υπολογιστικής Τ.Ν.

Στο μεταξύ, η Microsoft έχει επενδύσει
και εξακολουθεί να επενδύει μεγάλα κε-
φάλαια στην OpenAI και διοχετεύει στα
προϊόντα της στοιχεία και υπηρεσίες
Τ.Ν. Σε ό,τι αφορά την Apple, δεν είχε
τις καλύτερες επιδόσεις φέτος καθώς οι
μετοχές της δέχθηκαν πιέσεις ακολου-
θώντας την πτώση που σημείωσε η ζή-
τηση από την Κίνα για το εμβληματικό
της προϊόν, το iPhone. Η συγκυρία υπήρξε
αρνητική και επειδή η πτώση της ζήτησης
συνέπεσε με το πρόστιμο ύψους 2 δισ.
δολ. που της επέβαλε η Ε.Ε. Ωστόσο οι
μετοχές της ανακάμπτουν καθώς βελ-
τιώνεται και η εμπιστοσύνη των επεν-

δυτών σε ό,τι αφορά το iPhone.
Οπως σχολιάζει σχετικά ο Ρας Μουλντ,

υπεύθυνος επενδύσεων στην AJ Bell,
«όσοι αναζητούν να εντοπίσουν εταιρείες
που σημειώνουν ανάπτυξη και έχουν
κεκτημένη ταχύτητα θα εμπιστευτούν
μετά χαράς τις Microsoft, Apple και
Nvidia, καθώς οι τρεις εταιρείες είναι
πανίσχυρες και έχουν ανταγωνιστικό
πλεονέκτημα, ευρύτατα περιθώρια κέρ-
δους και υγιείς ισολογισμούς». Ο ίδιος,
πάντως, προειδοποιεί τους κολοσσούς
πως «ο κίνδυνος στην περίπτωση αυτή
είναι να θεωρήσουν πως η αξιοπιστία
τους στην αγορά τούς προσφέρει και α-
σφάλεια, δεδομένου ότι όταν η χρημα-
τιστηριακή αξία μιας εταιρείας είναι υ-
ψηλή η μετοχή της μπορεί να υποχωρήσει
εύκολα απλώς και μόνον επειδή είναι
μεγάλες οι προσδοκίες από αυτήν και
προκύπτει κάτι απρόοπτο».

Στα 9,2 τρισ. δολ. η αξία τριών τεχνολογικών κολοσσών

<<<<<<

Κούρσα χρηματοδοτήσεων
μεταξύ μεγάλων εταιρειών,
«σφήνα» από τη γαλλική
Mistral και την ινδική Krutrim.

<<<<<<<

Στα ύψη οι τιμές των μετοχών
Microsoft, Nvidia και Apple.

Η χρηματιστηριακή αξία της Nvidia εκτο-
ξεύθηκε στα 3 τρισ. δολ.
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Παρά το τραύμα της Φουκουσίμα, η Ια-
πωνία στρέφεται ξανά στην πυρηνική
ενέργεια προκειμένου να εξασφαλίσει
επαρκή και σταθερή προσφορά ηλεκτρι-
σμού εν μέσω αυξανόμενης ζήτησης. Η
ενεργειακή ανασφάλεια, οι εντεινόμενοι
γεωπολιτικοί κίνδυνοι, το γεγονός ότι
το υγροποιημένο φυσικό αέριο (LNG)
δεν φτάνει για όλους μετά τη ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία και τη στροφή
της Ευρώπης σε αυτό, αλλά και η ανε-
παρκής παραγωγή ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, ανάγκασαν την ιαπωνική κυ-
βέρνηση να αναθεωρήσει τη στάση που
έχει υιοθετήσει η χώρα μετά τον σεισμό
και το ατύχημα στο πυρηνικό εργοστάσιο
της Φουκουσίμα. Αποφάσισε, έτσι, να
θέσει ως στόχο την κάλυψη των ενερ-
γειακών αναγκών με πυρηνική ενέργεια
σε ποσοστό 22% μέχρι το 2030 και, σύμ-
φωνα με πληροφορίες του Reuters, θα
δώσει σύντομα στη δημοσιότητα σχετικό
έγγραφο εργασίας στο οποίο παρουσιάζει
τη νέα πολιτική της.

Μετά το πυρηνικό ατύχημα στη Φου-
κουσίμα το 2011, η Χώρα του Ανατέλ-
λοντος Ηλίου αποφάσισε να διακόψει
τη χρήση πυρηνικής ενέργειας και να
αυξήσει τη χρήση ορυκτών καυσίμων,
με τα οποία παράγει το 70% της ηλε-
κτρικής της ενέργειας. Και όλα αυτά σε
μια συγκυρία εξαιρετικά αρνητική, καθώς
είναι σε εξέλιξη η παγκόσμια προσπάθεια

για σταδιακή κατάργηση των ορυκτών
καυσίμων, ενώ η ίδια η Ιαπωνία έχει
στόχο να μηδενίσει τις εκπομπές καυ-
σαερίων μέχρι το 2050. Μεσολάβησε, ό-
μως, η εκτόξευση των τιμών του άνθρακα
και του φυσικού αερίου, όπως και η δια-
κοπή της προσφοράς το 2022 μετά τη
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, που έ-
φεραν τη χώρα σε δύσκολη θέση και υ-
παγόρευσαν την επιστροφή στην πυ-
ρηνική ενέργεια παράλληλα με την αι-
ολική και την ηλιακή ενέργεια. Μιλώντας
στο Reuters ο Αλεξ Γουίτγορθ, αντιπρό-
εδρος της συμβουλευτικής Wood
Mackenzie, τόνισε πως «η ενεργειακή
ασφάλεια ήταν ανέκαθεν σημαντική για
την Ιαπωνία αλλά είναι πολύ περισσότερο
τώρα, καθώς υπάρχουν τόσοι κίνδυνοι
με την ανεπάρκεια LNG, τις υψηλές τιμές
και την έλλειψη προσφοράς».

Οι συζητήσεις σχετικά με την ενερ-

γειακή πολιτική της χώρας, που στην Ια-
πωνία αναθεωρείται ανά τρία χρόνια,
άρχισαν τον περασμένο μήνα. Πρόκειται
για την πρώτη αναθεώρηση κανόνων
από το 2022, οπότε άρχισε να διάκειται
φιλικά προς την πυρηνική ενέργεια ο
πρωθυπουργός της χώρας, Φούμιο Κισί-
ντα. Δεν είναι ακόμη σαφές αν θα παρα-
μείνει σταθερός  ο στόχος για ένα μείγμα
ενέργειας με συμμετοχή της πυρηνικής
ενέργειας κατά 20% έως 22% για το 2030
ή θα αλλάξει το επόμενο έτος μεταφέρο-
ντας τον στόχο για το 2040. Είναι πάντως
γεγονός ότι τόσο οι ενεργειακές εταιρείες
της Ιαπωνίας όσο και οι βιομηχανίες της
απευθύνουν διαρκώς εκκλήσεις για πιο
εκτεταμένη χρήση της πυρηνικής ενέρ-
γειας, καθώς οι γεωπολιτικές εντάσεις ε-
γκυμονούν κινδύνους για την επάρκεια
στην προσφορά. Η κυβέρνηση έχει τονίσει
πως ίσως χρειαστεί να αυξήσει την πα-

ραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κατά του-
λάχιστον 50% μέχρι το 2030, καθώς αυ-
ξάνεται ραγδαία η ζήτηση από τις μονάδες
παραγωγής ημιαγωγών και από τα κέντρα
δεδομένων.

Αναλυτές της αγοράς ενέργειας προ-
βλέπουν, όμως, πως δεν θα είναι εύκολο
για την Ιαπωνία να καλύψει με πυρηνική
ενέργεια τις αυξανόμενες ανάγκες για
ηλεκτρισμό. Οπως τονίζουν, η προσπά-
θεια θα προσκρούσει στο ρυθμιστικό
πλαίσιο της χώρας, στις αντιρρήσεις της
κοινής γνώμης, στο υψηλό κόστος, στους
συχνούς σεισμούς που πλήττουν τη χώρα
αλλά και στα μακροσκελή χρονοδια-
γράμματα για την ανάπτυξη των απαι-
τούμενων υποδομών στη χώρα. Οπως
τονίζει ο Τακέο Κικάουα, πρόεδρος του
Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ιαπωνίας,
η χώρα δεν αναμένεται να επιτύχει τον
στόχο της για την πυρηνική ενέργεια

το 2030 και εκτιμάται πως θα έχει επιτύχει
να καλύπτει από πυρηνική ενέργεια
μόλις το 15% των αναγκών της σε ηλε-
κτρισμό, καθώς θα υπάρξουν έντονες α-
ντιδράσεις από τις τοπικές κοινότητες
που φοβούνται την πυρηνική ενέργεια,
ενώ παράλληλα οι ρυθμιστικές αρχές
δύσκολα θα χορηγούν τις απαιτούμενες
άδειες για την επαναλειτουργία των πυ-
ρηνικών αντιδραστήρων. Ο ίδιος εκτιμά
πως θα είναι δύσκολο για την Ιαπωνία
να αυξήσει την παραγωγική της δυνα-
τότητα σε πυρηνική ενέργεια ακόμη κι
αν ο στόχος είναι για το 2050, καθώς στο
παρελθόν η χώρα χρειάστηκε δεκαετίες
για να οικοδομήσει τις πυρηνικές μονάδες
της. Τις εκτιμήσεις του συμμερίζονται
αναλυτές της WoodMac, που εκτιμούν
πως η χώρα θα καλύψει το κενό με θερ-
μοηλεκτρική ενέργεια.

REUTERS

Η Ιαπωνία στρέφεται ξανά
στη χρήση πυρηνικής ενέργειας
Αναθεωρεί τη στάση που έχει υιοθετήσει μετά το ατύχημα στη ΦουκουσίμαΠολλοί Δυτικοί ηγέτες θεωρούν

την Ινδία ανάχωμα έναντι της Κί-
νας, ενώ ο φόβος τους γι’ αυτήν
υπερτερεί των ανησυχιών τους
για τις τάσεις του Ναρέντρα Μόντι.
Τώρα που ο πρωθυπουργός της
Ινδίας βρίσκεται στα πρόθυρα
μιας τρίτης θητείας, οι Ηνωμένες
Πολιτείες και η Ευρώπη μπορεί
να υπερτονίσουν τη θέση ότι ο
εχθρός του εχθρού τους θα αποβεί
σταθερός φίλος. Ομως η αλληλο-
επικάλυψη συμφερόντων δεν είναι
μεγάλη, ενώ οι αξίες των δύο πλευ-
ρών αποκλίνουν.

Πάντως, στη δεύτερη θητεία
του ο Μόντι επωφελήθηκε από
τη θερμή υποδοχή της Δύσης, ό-
πως στην περίπτωση του Τζο
Μπάιντεν. Πέρυσι τέτοιο καιρό,
ο πρόεδρος των ΗΠΑ και ο Ινδός
πρωθυπουργός χαιρέτισαν μια
νέα εποχή στις διμερείς σχέσεις
τους υπογράφοντας σειρά αμυ-
ντικών και άλλων συμφωνιών που

αποσκοπούν στην αντιμετώπιση
της παγκόσμιας επιρροής της Κί-
νας. Λίγο αργότερα, ο Γάλλος πρό-
εδρος Εμανουέλ Μακρόν ανακή-
ρυξε τον Μόντι επίτιμο καλεσμένο
του στη στρατιωτική παρέλαση
της 14ης Ιουλίου, ενώ επί της αρ-
χής συναίνεσαν για συμφωνίες
αγοράς αεριωθούμενων αεροσκα-
φών και υποβρυχίων γαλλικής κα-
τασκευής, αν και αυτά βρίσκονται
ακόμη υπό διαπραγμάτευση. Ο
Μόντι καλωσόρισε τον Μακρόν
ως τον κύριο προσκεκλημένο
στους εορτασμούς της Ημέρας
της Δημοκρατίας της Ινδίας τον
Ιανουάριο. Εν τω μεταξύ, οι ΗΠΑ,
η Ινδία και διάφορες άλλες χώρες
τον Σεπτέμβριο ανακοίνωσαν τη
δημιουργία ενός «διαδρόμου» σι-
δηροδρομικών γραμμών, λιμένων,
ενέργειας και τηλεπικοινωνιών
πολλών δισεκατομμυρίων δολα-
ρίων για τη σύνδεση Ινδίας - Ευ-
ρώπης μέσω της Μέσης Ανατολής.
Παρά ταύτα, οι σχέσεις δεν λογί-
ζονται πλήρως φιλικές. Η Ουάσι-
γκτον ανησυχεί ότι η κυβέρνηση
Μόντι ασκεί κατασταλτική πολι-
τική στους μουσουλμανικούς πλη-

θυσμούς, στα ανεξάρτητα ΜΜΕ
και στα μέλη της αντιπολίτευσης.
Η ινδική κυβέρνηση απάντησε
ότι αυτή η κριτική είναι «άστοχη»,
«βαθιά προκατειλημμένη» και «α-
δικαιολόγητη». Ούτως ή άλλως,
είναι προς το συμφέρον της Δύσης
να συνεργαστεί με την Ινδία για
να ανακόψει τη διείσδυση της Κί-
νας. Πάντως, η πολιτική ηγεσία
ΗΠΑ και Ευρώπης πρέπει με ξε-
κάθαρη ματιά να ζυγίσει τι θα πά-
ρει από τον Μόντι και τι θα δώσει
σε αντάλλαγμα.

Οι ΗΠΑ φοβούνται ότι η Κίνα
θα εισβάλει στην Ταϊβάν ή θα εκ-
φοβίσει άλλες χώρες της περιοχής,
ειδικά τις Φιλιππίνες, την Ιαπωνία
και τη Νότια Κορέα, με τις οποίες
έχουν συνάψει αμυντικές συνθή-
κες. Το Νέο Δελχί δεν θα διακιν-
δυνεύσει την οργή του Πεκίνου
συμμετέχοντας σε εκστρατεία ε-
ναντίον του, αλλά ούτε και η Ου-
άσιγκτον ή οι φίλιες δυνάμεις θα
κινητοποιηθούν για να αποκρού-
σουν οποιαδήποτε επίθεση από
την Κίνα στην Ινδία.

Η Δύση μπορεί επίσης να της
πουλήσει στρατιωτικό εξοπλισμό,
αλλά θα πρέπει να είναι επιφυ-
λακτική σχετικά με την προμήθεια
των πιο εξελιγμένων τεχνολογικά
όπλων και τη μεταφορά τεχνολο-
γίας που θα διευκόλυνε το Νέο
Δελχί να κατασκευάσει δικά του
προηγμένα συστήματα. Πάντως,
οι δυτικές κυβερνήσεις και επι-
χειρήσεις επιδιώκουν τη σύμπηξη
εναλλακτικών κόμβων παραγωγής
και την απεξάρτηση από την Κίνα.
Εντούτοις η Ινδία δεν θα καλύψει
μεγάλο μέρος του κενού, αν και
έως το 2027 θα γίνει η τρίτη με-
γαλύτερη οικονομία παγκοσμίως.
Το ΑΕΠ της, στα 3,6 τρισ. δολάρια
πέρυσι, ήταν το 20% της Κίνας,
ενώ έχει επιδόσεις στις υπηρεσίες
και όχι στη μεταποίηση. Υπάρχουν
και άλλοι τομείς συνεργασίας, ό-
πως η κλιματική αλλαγή. Οι ΗΠΑ
και οι σύμμαχοί τους θα μπορού-
σαν να βοηθήσουν την Ινδία να
επιταχύνει την πράσινη μετάβασή
της διαθέτοντας μετρητά για να
κλείσει πρόωρα τους σταθμούς
παραγωγής με γαιάνθρακα. 

Ο Μόντι δεν ενθουσιάστηκε
στην ιδέα αλλά, αν αλλάξει γνώμη,
η Δύση επιθυμεί εντόνως να στα-
ματήσει την ανοδική τροχιά των
ρύπων της Ινδίας. Φαίνεται πως
ο ίδιος βλέπει τις σχέσεις της χώ-
ρας του με τη Δύση ως συναλλα-
κτικές. Οι Δυτικοί ηγέτες θα ήταν
φρόνιμο να τον μιμηθούν.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Οι σχέσεις της Δύσης
με την Ινδία

<<<<<<

Η πολιτική ηγεσία ΗΠΑ
και Ευρώπης πρέπει να
ζυγίσει τι θα πάρει από
τον Μόντι και τι θα δώσει
σε αντάλλαγμα.

Του ΟYΓΚΟ ΝΤIΞΟΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

<<<<<<

Αιτία, οι αυξανόμενες ενερ-
γειακές ανάγκες της χώρας
εν μέσω εντεινόμενων γεω-
πολιτικών κινδύνων.

Μετά το πυρηνικό ατύχημα στη Φουκουσίμα το 2011, η Ιαπωνία αποφάσισε να διακόψει τη χρήση πυρηνικής ενέργειας και να αυξήσει τη
χρήση ορυκτών καυσίμων. Τώρα αναμένεται να θέσει ως στόχο την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών με πυρηνική ενέργεια σε ποσοστό
22% μέχρι το 2030.

«Φέρνουμε την προηγμένη κατασκευή
τσιπ πίσω στην Αμερική έπειτα από
40 χρόνια», δήλωσε σε πρόσφατη ομιλία
του ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάι-
ντεν, ενισχύοντας τη χρηματοδότηση
σε έναν τομέα που θεωρείται νευραλ-
γικός όχι μόνο για την οικονομική,
αλλά και για την εθνική ασφάλεια των
ΗΠΑ. Σημείο-κλειδί ο νόμος CHIPS
and Science Act που περιλαμβάνει 39
δισ. δολάρια για τη δημιουργία και ε-
πέκταση εγκαταστάσεων κατασκευής
ημιαγωγών, καθώς και 25% επιστροφή
φόρων για τις εταιρείες ημιαγωγών. 

Το εν λόγω πακέτο της κυβέρνησης
Μπάιντεν επικεντρώθηκε μέχρι στιγ-
μής στην παροχή σημαντικών επιδο-
τήσεων σε μεγάλες εταιρείες, με τέσ-
σερις κορυφαίους κατασκευαστές η-
μιαγωγών να λαμβάνουν τη μερίδα

του λέοντος από τα 33 δισ. δολάρια
που έχουν διατεθεί μέχρι στιγμής. Κα-
θώς απομένουν 6 δισ. δολάρια, η ε-
στίαση μετατοπίζεται σε μικρότερες
εταιρείες – δεκάδες από αυτές στην
αλυσίδα εφοδιασμού. Ο στόχος, λένε
κυβερνητικοί αξιωματούχοι και ειδικοί
του κλάδου, είναι να αξιοποιηθούν τα
εναπομείναντα χρήματα της επιχορή-
γησης για να προσελκύσουν όσο το
δυνατόν περισσότερες ιδιωτικές επεν-
δύσεις, ενισχύοντας παράλληλα την
ανθεκτικότητα της εφοδιαστικής α-
λυσίδας και την οικονομική ασφάλεια,
με τη χρηματοδότηση εγκαταστάσεων
με έδρα τις ΗΠΑ σε τομείς όπως υλικά
και συσκευασίες. 

«Είμαστε πραγματικά επικεντρω-

μένοι στην επένδυση στο οικοσύστημα
των ημιαγωγών», δήλωσε στο CNBC
ο Μάικλ Σμιντ, διευθυντής του Γρα-
φείου Προγράμματος ημιαγωγών στο
υπουργείο Εμπορίου. Αυτό σημαίνει
διοχέτευση χρημάτων τόσο σε εταιρείες
που παρέχουν υλικά και εξοπλισμό,
όσο και σε μεταγενέστερους παίκτες,
όπως οι επιχειρήσεις που εμπλέκονται
στην προηγμένη συσκευασία που
πραγματοποιείται μετά την παραγωγή
ενός τσιπ. Ο Σμιντ είπε ότι ορισμένες
«ώριμες» εταιρείες τεχνολογίας που
κατασκευάζουν τσιπ παλαιού τύπου,
πιθανότατα θα ενταχθούν επίσης στη
λίστα για τα υπόλοιπα κεφάλαια του
CHIPS Act. «Μόλις αρχίσουμε να ξα-
ναχτίζουμε αυτό το οικοσύστημα σε

αυτή τη χώρα, μόλις αρχίσουμε να ξα-
ναχτίζουμε την κλίμακα που αναμέ-
νουμε, νομίζω ότι θα δημιουργηθούν
νέες επενδύσεις, επενδυτική δυναμική
και θα συνεχίσουμε να είμαστε ελκυ-
στικοί για επενδύσεις στο μέλλον»,
είπε. Οι κολοσσοί Intel, Taiwan
Semiconductor, Samsung Micron και
GlobalFoundries πήραν τη μερίδα του
λέοντος, ύψους 28 δισ. δολ., από τις
επιδοτήσεις του Μπάιντεν για την α-
νάπτυξη της αμερικανικής βιομηχανίας
ημιαγωγών, ενώ τέσσερις μικρότερες
εταιρείες, οι BAE Systems, Microchip,
Polar Semiconductor και Absolics, έ-
λαβαν συνολικά 392 εκατ. δολάρια.
Αλλα 3,5 δισ. δολάρια έχουν διατεθεί
για το πρόγραμμα «ασφαλούς θύλακα»,

το οποίο θα παράγει ημιαγωγούς για
στρατιωτική χρήση. Το σύνολο των
επιδοτήσεων που έχουν ανακοινωθεί
μέχρι στιγμής υπογραμμίζει τον τρόπο
με τον οποίο το υπουργείο Εμπορίου
επικεντρώνεται σε αυτό που είναι γνω-
στό στη βιομηχανία ως «κατασκευή
front-end» ή την παραγωγή γκοφρέτας
(πυριτίου) λένε οι ειδήμονες. Απώτερος
στόχος της κυβέρνησης Μπάιντεν να
επενδύσει σε ολόκληρη την αλυσίδα
εφοδιασμού με τσιπ των ΗΠΑ μέχρι
το 2030. Για να γίνει κάτι τέτοιο «θα
απαιτηθεί σημαντική ταχυδακτυλουρ-
γία και ενίσχυση σε όλους τους παίκτες
στην εφοδιαστική αλυσίδα», υπογραμ-
μίζει η υπουργός Εμπορίου Τζίνα Ραϊ-
μόντο.

Ανήθικη θεωρείται και επίσημα στην
Κίνα η επίδειξη του πλούτου για δια-
φημιστικούς σκοπούς, μία τακτική η
οποία κατά τα άλλα χρησιμοποιείται
ευρέως στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
Ειδικότερα, οι μεγαλύτερες πλατφόρμες
social media της χώρας ξεκίνησαν μια
συντονισμένη προσπάθεια κατάργησης
τέτοιου είδους περιεχομένου. Στο πλαί-
σιο αυτό, οι αρμόδιες αρχές «έριξαν»
χιλιάδες αναρτήσεις και επέβαλαν
ποινές σε δεκάδες χρήστες, οι οποίοι
προωθούσαν «κακές αξίες». Πρόκειται
για μία από τις πιο εστιασμένες καμπά-
νιες ρύθμισης στο κινεζικό Ιντερνετ.
Βέβαια, το Πεκίνο είχε ζητήσει προ
πολλού από τις επιβλέπουσες επιχει-
ρήσεις να ελέγξουν την ποιότητα του
περιεχομένου που δημοσιεύεται και
γενικά έχει επιβάλει ήδη πολλούς πε-
ριορισμούς στο Διαδίκτυο. Η Weibo, η
Xiaohongshu και η Douyin –πλατφόρμες
που λειτουργούν όπως το Twitter, το
Instagram και το TikTok αντίστοιχα–,
ήταν ανάμεσα σε αυτές που ανακοί-
νωσαν νέους πειθαρχικούς κανόνες
σχετικά με τις αναρτήσεις.

Ενδεικτικά, η Weibo, η οποία έχει
περίπου 600 εκατ. ενεργούς χρήστες,
δημοσίευσε την πιο εκτενή λίστα κα-
νόνων. Οπως ανακοίνωσε, απαγορεύεται
μεταξύ άλλων η επίδειξη αυτοκινήτων
πολυτελείας ή ακριβών σπιτιών με στόχο
την προώθηση προϊόντων και την ενί-
σχυση της φήμης κάποιου influencer.
Απαγορεύονται επίσης οι φωτογραφίες
που απεικονίζουν μεγάλα χρηματικά
ποσά ή κόσμο να πετάει χαρτονομίσματα.
Απαγορεύεται η επίδειξη πολυτελών υ-
πηρεσιών ή προϊόντων με στόχο ο
influencer να δείξει ότι μπορεί κανείς
να αποκτήσει «εκατομμύρια σε ένα μή-
να», να γίνει οικονομικά ανεξάρτητος
ή να χτίσει μια επικερδή επιχείρηση

από το μηδέν. Εκτός αυτού, απαγορεύεται
πλέον να προωθεί κάποιος στις αναρ-
τήσεις του ότι απολαμβάνει διάφορες
ανέσεις διότι έχει πλούσιους γονείς. Ε-
πιπλέον, απαγορεύεται η βιντεοσκόπηση
ανηλίκων να χρησιμοποιούν προϊόντα
πολυτελείας με στόχο την προσέλκυση
κοινού και την πρόκληση αντιδράσεων.
Και οι τρεις πλατφόρμες έχουν κάνει
στο παρελθόν αντίστοιχες προσπάθειες
να περιορίσουν το περιεχόμενο επίδειξης
πλούτου. Ωστόσο είναι η πρώτη φορά
που γίνονται συντονισμένες κινήσεις,
αφήνοντας να εννοηθεί ότι το πρόβλημα
έχει πάρει μεγάλες διαστάσεις. Σημει-
ώνεται πως το απαγορευμένο περιεχό-
μενο διαφέρει και διακρίνεται από την
απλή αποτύπωση της ζωής μέσα σε με-
γάλο πλούτο. Αφορά μόνο τις περιπτώσεις
όπου η επίδειξη πλούτου γίνεται με το-
ποθέτηση προϊόντος ή για την προώθηση
κάποιου συγκεκριμένου ανθρώπου. «Εάν
οι πλούσιοι απλώς μοιράζονται τις πραγ-
ματικές τους ζωές, η περιουσία τους
προέρχεται από νόμιμες δραστηριότητες
και προβάλλουν τον τρόπο ζωής τους
για να ικανοποιήσουν την προσωπική
τους ματαιοδοξία, δεν υπάρχει τίποτα
κακό», γράφει στην κρατικά ελεγχόμενη
εφημερίδα Beijing News ο συντάκτης
Xu Qiuying. 

Αντιθέτως, γράφει ο ίδιος, οι
influencers που αποκλείστηκαν από τις
πλατφόρμες είχαν γίνει διάσημοι επι-
δεικνύοντας τον πλούτο τους και –σαν
φαύλος κύκλος– έγιναν πλουσιότεροι
πουλώντας προϊόντα σε ζωντανή μετά-
δοση. Οι Αρχές πάντως ανησυχούν κατά
κύριο λόγο για τις περιπτώσεις στις
οποίες δημιουργήθηκε κάποια ψεύτικη
προσωπικότητα ή παρουσιάστηκε μια
ψεύτικη εκδοχή της ζωής αληθινού
influencer μόνο και μόνο για να ανεβάσει
τα νούμερά του.

Κινεζική εκστρατεία
κατά της επίδειξης
πλούτου στο Ιντερνετ

Πακέτο 39 δισ. για το «αμερικανικό» τσιπ

O νόμος CHIPS and Science Act προωθεί τη δημιουργία και την επέκταση εγκαταστάσεων κατασκευής ημιαγωγών στις ΗΠΑ.

<<<<<<

Ο Μπάιντεν ενισχύει τη χρη-
ματοδότηση σε έναν τομέα
που θεωρείται κρίσιμος για
την οικονομική και την εθνι-
κή ασφάλεια των ΗΠΑ.
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Μετά την πύρρειο νίκη του στις εκλογές,
ο Ινδός πρωθυπουργός Ναρέντρα Μόντι
αντιμετωπίζει τεράστιες οικονομικές
προκλήσεις. Πριν κλείσουν οι κάλπες
εθεωρείτο ένας χαρισματικός και δη-
μοφιλής ηγέτης ιδίως στον επιχειρη-
ματικό κόσμο, παρά το γεγονός ότι δεν
μπόρεσε να μετατρέψει την ταχεία οι-
κονομική ανάπτυξη σε θέσεις εργασίας.
Μετά τις εκλογές, προσπαθεί να λύσει
το ίδιο παζλ, πλέον όμως από λιγότερο
προνομιούχο θέση. Το κόμμα του τι-
μωρήθηκε στις κάλπες και ο ίδιος ο
Μόντι θα πρέπει να σχηματίσει συνα-
σπισμό για να διατηρήσει την εξουσία,
γεγονός που θα περιορίσει την ισχύ
του. Αποδυναμωμένος πλέον, καλείται
να εξισορροπήσει πρόσθετα συμφέρο-
ντα, χωρίς να έχει βρει ακόμη τρόπο
να βελτιώσει το βιοτικό επίπεδο των
Ινδών. Η δημιουργία περισσότερων θέ-
σεων εργασίας είναι η βασική οικονομική
πρόκληση της Ινδίας, η νέα κυβέρνηση
όμως θα έχει περιορισμένα όπλα στη
φαρέτρα της.

Η αποτυχία του κόμματος του Μόντι
αποτελεί εν μέρει έκφραση λαϊκής α-
πογοήτευσης, καθώς η Ινδία παραμένει
μια χώρα οικονομικής επισφάλειας για
εκατοντάδες εκατομμύρια ανθρώπους,
με εκπληκτικές αντιθέσεις στον πλούτο.
Στις μεγαλουπόλεις τα πεντάστερα ξε-
νοδοχεία με τα πολυτελή σπα ξεφυτρώ-
νουν σε φτωχογειτονιές χωρίς ύδρευση.

Και στις αγροτικές περιοχές, ο υποσι-
τισμός πλήττει πολλά νοικοκυριά, ενώ
οι οικογένειες αγωνίζονται να κρατήσουν
τα παιδιά τους στο σχολείο.

Αν και ο πληθυσμός σε ηλικία εργα-
σίας ανέρχεται σε περίπου ένα δισεκα-
τομμύριο άτομα, η Ινδία έχει μόνον 430
εκατ. θέσεις εργασίας, σύμφωνα με το
Κέντρο Παρακολούθησης της Ινδικής
Οικονομίας. Και οι περισσότεροι εργα-
ζόμενοι απασχολούνται σε επισφαλείς
συνθήκες με άθλια μεροκάματα και
χωρίς κοινωνική προστασία. Η βελτίωση

στο βιοτικό επίπεδο είναι εμφανής σε
πολλές πόλεις, από τα πολυώροφα δια-
μερίσματα, μέχρι τα κλιματιζόμενα ε-
μπορικά κέντρα και τα πολυτελή αυτο-
κίνητα που πνίγουν τους δρόμους. Τα
κέρδη όμως είναι συγκεντρωμένα. Οι
επαγγελματίες που εργάζονται σε τε-
χνολογικά κέντρα στον Νότο και γύρω
από το Νέο Δελχί έχουν σημειώσει ση-
μαντική πρόοδο. Μια ταχέως αναπτυσ-

σόμενη εγχώρια αυτοκινητοβιομηχανία
αποτελεί πηγή σχετικά υψηλά αμειβό-
μενων θέσεων εργασίας. Μεγιστάνες
όπως ο Γκαουτάμ Αντάνι, ένας από τους
πλουσιότερους ανθρώπους της Ασίας,
είδαν τις επιχειρηματικές τους αυτο-
κρατορίες να ανθούν χάρη και στις σχέ-
σεις τους με τον Μόντι. Οι περισσότεροι
Ινδοί εργαζόμενοι ωστόσο είναι ουσια-
στικά εγκλωβισμένοι στον αποκαλού-
μενο άτυπο τομέα, σε μικρά καταστή-
ματα ή ως πλανόδιοι στον δρόμο, χωρίς
καμία εγγύηση εισοδήματος ή δυνατό-
τητα ανέλιξης. Η αποτυχία να δημιουρ-
γήσει θέσεις εργασίας παρά την οικο-
νομική άνθηση εξηγεί σε μεγάλο βαθμό
το γιατί η Ινδία δεν συμμετείχε στην
έκρηξη της μεταποίησης που σημειώ-
θηκε στην Ανατολική Ασία τις τελευταίες
δεκαετίες. Από τη Νότια Κορέα και την
Κίνα μέχρι την Ταϊλάνδη, την Ινδονησία
και το Βιετνάμ, εκατομμύρια άνθρωποι
ξέφυγαν από τη φτώχεια μέσω των μι-
σθών που κερδίζουν στα εργοστάσια.
Η Ινδία δεν συμμετείχε σε αυτόν τον
μετασχηματισμό σε μεγάλο βαθμό λόγω
της ιστορικής εστίασης στην αυτάρκεια,
της περιφρόνησης για το διεθνές εμπόριο
και της εξευτελιστικής γραφειοκρατίας.
Η κατασκευή αποτελεί μόνο το 13%
της οικονομίας της χώρας, σύμφωνα
με την Παγκόσμια Τράπεζα. Πρόκειται
για χαμηλότερο ποσοστό από ό,τι προ
δεκαετίας, όταν ο Μόντι αναλάμβανε

καθήκοντα. Χωρίς ξεκάθαρη πορεία
προς τα εμπρός και με φόντο πιο δύ-
σκολες πολιτικές συνθήκες, ο Μόντι
ενδέχεται να επεκτείνει τα προγράμματα
κοινωνικής πρόνοιας, αξιοποιώντας τα
κρατικά ταμεία για να μοιράσει περισ-
σότερα μετρητά σε κοινότητες που έ-
χουν ανάγκη. Μια τέτοια πορεία θα
μπορούσε δυνητικά να μειώσει τη δια-
θέσιμη χρηματοδότηση για έργα πνοής,
όπως η κατασκευή αυτοκινητοδρόμων,

αεροδρομίων και άλλων υποδομών που
απαιτούνται για τη διατήρηση της οι-
κονομικής ανάπτυξης της Ινδίας και
για την προσέλκυση επενδυτών. Ορι-
σμένοι φοβούνται ότι η βραχυπρόθεσμη
επιδίωξη πολιτικής εύνοιας μέσω της
διασποράς χρημάτων θα υπονομεύσει
το μακροπρόθεσμο σχέδιο της τόνωσης
των θέσεων εργασίας. Οι γεωπολιτικές
αλλαγές τέλος φαίνεται να δίνουν στην
Ινδία μια νέα ευκαιρία για την ανάπτυξη

της παραγωγικής της βάσης. Καθώς οι
ΗΠΑ και η Κίνα εμπλέκονται σε εμπο-
ρικές εχθροπραξίες, οι πολυεθνικές ε-
πιδιώκουν να μειώσουν τη μεγάλη ε-
ξάρτησή τους από τα κινεζικά εργοστά-
σια και αναζητούν ολοένα και περισ-
σότερο την Ινδία ως εναλλακτική. Ω-
στόσο αυτό απαιτεί προσεγμένα βήματα
και επενδύσεις από την κυβέρνηση Μό-
ντι που μοιάζει αδύναμη να εκμεταλ-
λευθεί τη συγκυρία.

Οι μεγάλες προκλήσεις
της ινδικής οικονομίας
Ελλειψη θέσεων εργασίας παρά την ταχεία ανάπτυξη

Ο παγκόσμιος δείκτης τιμών τροφίμων
των Ηνωμένων Εθνών αυξήθηκε για
τρίτο συνεχόμενο μήνα τον Μάιο, καθώς
οι υψηλότερες τιμές των δημητριακών
και των γαλακτοκομικών προϊόντων α-
ντιστάθμισαν τις μειώσεις των τιμών
της ζάχαρης και των φυτικών ελαίων.

Ο δείκτης τιμών του Οργανισμού Τρο-
φίμων και Γεωργίας του ΟΗΕ (FAO), ο
οποίος παρακολουθεί τα πιο εμπορεύσιμα
σε παγκόσμιο επίπεδο είδη διατροφής,
διαμορφώθηκε κατά μέσον όρο στις
120,4 μονάδες τον Μάιο, σημειώνοντας
αύξηση 0,9% σε σχέση με το αναθεω-
ρημένο επίπεδο του Απριλίου, όπως α-
νακοινώθηκε την περασμένη Παρα-
σκευή. Παρ’ όλα αυτά, η μέτρηση του
Μαΐου ήταν 3,4% χαμηλότερη από το
επίπεδο που είχε σημειωθεί ένα χρόνο

νωρίτερα. Ο δείκτης του FAO σημείωσε
χαμηλό τριών ετών τον Φεβρουάριο,
καθώς οι τιμές των τροφίμων συνέχισαν
να υποχωρούν από την κορύφωση-ρεκόρ
που σημειώθηκε τον Μάρτιο του 2022,
μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία, που αποτελεί τη βασική χώρα
εξαγωγής αγροτικών προϊόντων.

Η άνοδος τον Μάιο υποστηρίχθηκε
από τις τιμές των δημητριακών που αυ-
ξήθηκαν κατά 6,3% σε μηνιαία βάση,

εν μέσω εντεινόμενων ανησυχιών για
δυσμενείς συνθήκες καλλιέργειας που
θα περιορίσουν τις σοδειές του 2024 σε
βασικές παραγωγικές περιοχές, όπως η
Βόρεια Αμερική, η Ευρώπη και η περιοχή
της Μαύρης Θάλασσας. Οι τιμές των γα-
λακτοκομικών αυξήθηκαν κατά 1,8%
τον Μάιο σε σύγκριση με τον Απρίλιο,
σύμφωνα με τον FAO, υποστηριζόμενες
από την αυξημένη ζήτηση προϊόντων
ενόψει των καλοκαιρινών διακοπών εν
μέσω ανησυχιών ότι η παραγωγή γάλα-
κτος στη Δυτική Ευρώπη μπορεί να μει-
ωθεί. Ο δείκτης ζάχαρης του FAO για
τον Μάιο μειώθηκε απότομα, κατά 7,5%
σε μηνιαία βάση, καθώς ξεκίνησε καλά
η νέα συγκομιδή στην κορυφαία παρα-
γωγό Βραζιλία. Οι τιμές των φυτικών ε-
λαίων υποχώρησαν κατά 2,4% σε μηνιαία

βάση, καθώς οι τιμές του φοινικέλαιου
μειώθηκαν λόγω της αύξησης της επο-
χικής παραγωγής. Σε ξεχωριστή έκθεση
για την προσφορά και τη ζήτηση δημη-
τριακών, ο FAO προέβλεψε ότι η παγκό-
σμια παραγωγή δημητριακών το 2024/25
θα ανέλθει σε 2,846 δισ. τόνους, περίπου
στα ίδια επίπεδα με την παραγωγή ρεκόρ
του 2023/24, καθώς η παραγωγή κριθα-
ριού, ρυζιού και σόργου αναμένεται να
αυξηθεί, αντισταθμίζοντας τις μειώσεις
στον αραβόσιτο και στο σιτάρι.

Ο FAO προειδοποίησε, ωστόσο, ότι
«οι πρόσφατες δυσμενείς καιρικές συν-
θήκες στην περιοχή της Μαύρης Θά-
λασσας θα οδηγήσουν πιθανότατα σε
υποβάθμιση της παγκόσμιας παραγωγής
σιταριού, ενδεχόμενο που δεν έχει ακόμη
αντικατοπτριστεί στις προβλέψεις».

Αύξηση των παγκόσμιων τιμών τροφίμων τον Μάιο

Οι αξιωματούχοι της Ευρωπαϊκής Κε-
ντρικής Τράπεζας εμφανίζονται επιφυ-
λακτικοί σχετικά με το ενδεχόμενο πε-
ραιτέρω μειώσεων των επιτοκίων, με
έναν από αυτούς μάλιστα να θέτει την
προοπτική να διατηρηθούν αμετάβλητα
τα επιτόκια για την υπόλοιπη χρονιά.
Το διοικητικό συμβούλιο της ΕΚΤ μπορεί
να τήρησε την υπόσχεσή του για μείωση
των επιτοκίων, αλλά η πρόβλεψη των
εμπειρογνωμόνων της κεντρικής τρά-
πεζας για τις τιμές καταναλωτή άφησε
ερωτηματικά στους επενδυτές σχετικά
με το πού κατευθύνεται η νομισματική
πολιτική. Επιπλέον, σήμερα τα στοιχεία
έδειξαν επιτάχυνση των μισθολογικών
αυξήσεων και οι κεντρικοί τραπεζίτες
δηλώνουν εκ νέου προβληματισμένοι.

«Η κεντρική τράπεζα πρέπει να λάβει
τις αποφάσεις της μάλλον προσεκτικά
και να μη βιαστεί πολύ για μια ακόμα
επιτοκιακή μείωση», δήλωσε ο Εσθονός
Μάντις Μίλερ στο ραδιόφωνο Aripaev
την Παρασκευή, ενώ ο Ιρλανδός συνά-
δελφός του, Γκάμπριελ Μακλούφ, ανέ-
φερε ότι οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής
δεν γνωρίζουν «πόσο γρήγορα θα συ-
νεχίσουμε ή αν θα συνεχίσουμε καθό-
λου». Οι δηλώσεις αυτές είναι ενδεικτικές
της διστακτικότητας που επικρατεί με-

ταξύ των αξιωματούχων της ΕΚΤ στον
απόηχο μιας τολμηρής κίνησης νομι-
σματικής πολιτικής που αποκλίνει από
την πορεία της Ομοσπονδιακής Τρά-
πεζας των ΗΠΑ. Μετά την απόφαση
της Πέμπτης, η ΕΚΤ έγινε η δεύτερη
μέχρι στιγμής από τις κεντρικές τράπεζες
του G7 που μειώνει το κόστος δανεισμού
μετά την Τράπεζα του Καναδά την Τε-
τάρτη.

Η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λα-
γκάρντ παρουσίασε προβλέψεις που έ-
δειχναν ότι οι αξιωματούχοι θα χρεια-
στούν πλέον περισσότερο χρόνο για
να επαναφέρουν τον πληθωρισμό στον
στόχο του 2%. Ενα σημείο στο οποίο
εστιάζουν οι αξιωματούχοι της ΕΚΤ
είναι οι μισθοί. Την Παρασκευή, ο προ-
τιμώμενος δείκτης μισθολογικών αυ-
ξήσεων της ΕΚΤ έδειξε επιτάχυνση στις
αρχές του 2024, με τις αμοιβές ανά ερ-
γαζόμενο να αυξάνονται κατά 5,1% σε
σχέση με ένα χρόνο πριν το πρώτο τρί-

μηνο, έναντι αναθεωρημένου 4,9% το
προηγούμενο τρίμηνο. Ο Αυστριακός
Ρόμπερτ Χόλζμαν, ο μοναδικός που ψή-
φισε κατά της μείωσης του επιτοκίου,
δήλωσε την Παρασκευή ότι η κίνηση
αυτή την εβδομάδα ήταν μια «επιθετική»
μείωση, που σημαίνει ότι το διοικητικό
συμβούλιο θα είναι «κάπως πιο προσε-
κτικό στο μέλλον». Πολλοί συνάδελφοί
του φαίνεται να συμφωνούν με αυτή
την περιγραφή. «Είμαστε πλέον βέβαιοι
ότι η διαδικασία αποπληθωρισμού λει-
τουργεί», δήλωσε ο Μακλούφ στο ιρ-
λανδικό ραδιόφωνο. «Αυτό δεν σημαίνει,
παρεμπιπτόντως, ότι γνωρίζουμε πόσο
γρήγορα θα συνεχίσουμε ή αν θα συ-
νεχίσουμε καθόλου, διότι –αυτή είναι
η φράση που χρησιμοποιούμε– ο δρόμος
είναι ανώμαλος».

Ενώ ο επικεφαλής της κεντρικής τρά-
πεζας της Φινλανδίας Ολι Ρεν επέμεινε
ότι ο πληθωρισμός προβλέπεται να φθά-
σει τον στόχο του 2% το επόμενο έτος,
ο επικεφαλής της κεντρικής τράπεζας
της Λετονίας, Μαρτίνς Κάζακς, προει-
δοποίησε ότι «η νίκη δεν είναι ακόμη
στα χέρια μας». Ο επικεφαλής της
Bundesbank Χοακίμ Νάγκελ δήλωσε ότι
η ΕΚΤ δεν θα πρέπει να είναι «στον αυ-
τόματο πιλότο» όσον αφορά τη μείωση

των επιτοκίων, ο Μάριο Σεντάνο της
Πορτογαλίας επανέλαβε ότι οι αξιωμα-
τούχοι δεν θα δεσμευτούν εκ των προ-
τέρων σε μια συγκεκριμένη πορεία για
το κόστος δανεισμού, κάτι που επανέλαβε
και η Ιζαμπέλ Σνάμπελ, μέλος του Εκτε-
λεστικού Συμβουλίου. Ο αντιπρόεδρος
της ΕΚΤ Λουίς ντε Γκίντος τόνισε στο
ισπανικό ραδιόφωνο την αβεβαιότητα
που επικρατεί στο διοικητικό συμβούλιο
και ότι θα ενεργήσει ανάλογα με τα δε-
δομένα και τις δικές του προβλέψεις.
Στο ίδιο πλαίσιο, ο Γάλλος Βιλερουά ντε
Γκαλό ανέφερε ότι «θα προσαρμόσουμε
τον ακριβή ρυθμό των επόμενων μειώ-
σεων των επιτοκίων μας χωρίς να βια-
στούμε ή να χρονοτριβήσουμε, καθώς
επιβεβαιώνονται οι προοπτικές αποπλη-
θωρισμού». «Η διατήρηση της προαι-
ρετικότητας είναι το κλειδί για την επι-
τυχή καθοδήγηση του πληθωρισμού
στο μεσοπρόθεσμο επίπεδο-στόχο», δή-
λωσε στο Bloomberg ο Χριστόδουλος
Πατσαλίδης από την Κύπρο. Οι αξιωμα-
τούχοι έχουν ήδη σχεδόν αποκλείσει
μια δεύτερη μείωση τον Ιούλιο και ορι-
σμένοι αμφισβητούν επίσης αν ένα
τέτοιο βήμα θα ήταν σοφό στην επόμενη
συνεδρίαση του Σεπτεμβρίου, σύμφωνα
με πηγές του Bloomberg.

Επιφυλακτικοί οι κεντρικοί τραπεζίτες για νέες μειώσεις επιτοκίων από την ΕΚΤ

Οι τιμές των δημητριακών τον Μάιο αυξήθηκαν κατά 6,3% σε μηνιαία βάση, ενώ των γαλα-
κτοκομικών κατά 1,8% σε σύγκριση με τον Απρίλιο.

Μετά την απόφαση της Πέμπτης, η ΕΚΤ έγινε η δεύτερη μέχρι στιγμής από τις κεντρικές
τράπεζες του G7 που μειώνει το κόστος δανεισμού.

Αν και ο πληθυσμός σε ηλικία εργασίας ανέρχεται σε περίπου ένα δισεκατομμύριο άτομα, η Ινδία έχει μόνον 430 εκατομμύρια θέσεις ερ-
γασίας. Οι περισσότεροι Ινδοί εργαζόμενοι είναι ουσιαστικά εγκλωβισμένοι στον αποκαλούμενο άτυπο τομέα, σε μικρά καταστήματα ή ως
πλανόδιοι στον δρόμο, χωρίς καμία εγγύηση εισοδήματος ή δυνατότητα ανέλιξης.

<<<<<<

Η Ινδία παραμένει μια χώρα
οικονομικής επισφάλειας για
εκατοντάδες εκατομμύρια
ανθρώπους, με εκπληκτικές
αντιθέσεις στον πλούτο.

<<<<<<

Κινήθηκαν ανοδικά για τρίτο
συνεχόμενο μήνα, σύμφωνα
με τον Οργανισμό Τροφίμων
και Γεωργίας του ΟΗΕ.

<<<<<<

Μπαράζ δηλώσεων
από αξιωματούχους για
τη νομισματική πολιτική.



Σχεδόν τα δύο τρίτα των Αμερικανών
που ανήκουν στη μεσαία τάξη δηλώνουν
ότι αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκο-
λίες και δεν αναμένουν κάποια αλλαγή
στο υπόλοιπο της ζωής τους, σύμφωνα
με δημοσκόπηση που διενεργήθηκε
κατά παραγγελία του Εθνικού Συνασπι-
σμού για το Αληθινό Κόστος Ζωής. Τα
συμβατικά στοιχεία δείχνουν ότι η α-
μερικανική οικονομία είναι ισχυρή, η
αγορά εργασίας είναι εύρωστη, όπως
και η αγορά ακινήτων και μετοχών, ενώ
καταγράφεται σταθερή αύξηση του
ΑΕΠ. Τα στοιχεία, όμως, δεν αποτυπώ-
νουν την οικονομική ανασφάλεια εκα-
τομμυρίων νοικοκυριών, που ανησυχούν
για το μέλλον τους και αδυνατούν να
αποταμιεύσουν, σύμφωνα με  δημο-
σκόπηση που διενεργήθηκε φέτος με
τη συμμετοχή 2.500 συμμετεχόντων.

Συγκεκριμένα, το 65% όσων κερδί-
ζουν πάνω από το 200% του ομοσπον-
διακού ορίου φτώχειας –δηλαδή, του-

λάχιστον 60.000 δολάρια για μια τετρα-
μελή οικογένεια– δήλωσε ότι αντιμε-
τωπίζει οικονομικά προβλήματα. Ενα
σημαντικό ποσοστό Αμερικανών με υ-
ψηλότερο εισόδημα αισθάνεται επίσης
οικονομική ανασφάλεια. Η έρευνα δεί-
χνει ότι το ένα τέταρτο των ατόμων
που κερδίζουν πάνω από το πενταπλάσιο
του ομοσπονδιακού ορίου φτώχειας –
ετήσιο εισόδημα άνω των 150.000 δο-
λαρίων για μια τετραμελή οικογένεια–
ανησυχεί για το εάν θα πληρώσει τους
λογαριασμούς. Συνολικά, ανεξάρτητα
από το επίπεδο του εισοδήματος, σχεδόν

6 στους 10 ερωτηθέντες αισθάνονται
ότι αντιμετωπίζουν επί του παρόντος
οικονομικές δυσκολίες.

«Η οικονομία ανθεί και όμως πολλοί
Αμερικανοί εξακολουθούν να μην μπο-
ρούν να ανασάνουν από οικονομικής
άποψης», τόνισε η Τζένιφερ Τζόουνς
Οστιν, διευθύνουσα σύμβουλος της Ο-
μοσπονδίας Προτεσταντικών Οργανι-
σμών Πρόνοιας, μιας οργάνωσης για
την καταπολέμηση της φτώχειας. «Α-
πλώς δεν μπορούν να προγραμματίσουν
κάτι πέρα από τις σημερινές ανάγκες
τους», πρόσθεσε.

Περίπου 40% των ερωτηθέντων δεν
ήταν σε θέση να κάνουν σχέδια για το
μέλλον και το 46% δεν είχε αποταμιεύσει
ούτε 500 δολάρια. Η δημοσκόπηση του
Φεβρουαρίου διαπίστωσε ότι περισσό-
τεροι από τους μισούς δήλωσαν ότι δυ-
σκολεύονται να διαχειριστούν τα τρέ-
χοντα επίπεδα χρέους. Η γρήγορη αύ-
ξηση των επιτοκίων, σε συνδυασμό με

τα υψηλά επίπεδα ανεξόφλητου χρέους,
θεωρείται ότι έχει συμβάλει στο χάσμα
μεταξύ των οικονομικών δεικτών και
του πώς αισθάνονται οικονομικά πολλοί
Αμερικανοί. Η δημοσκόπηση αναδει-
κνύει επίσης το χάσμα μεταξύ των νοι-
κοκυριών που δεν έχουν χρέη και είναι
προστατευμένα από τις επιπτώσεις της
αύξησης των επιτοκίων και των οικο-
γενειών που χρωστούν δόσεις δανείων
και πιστωτικών καρτών, οι οποίες έχουν
διογκωθεί λόγω του κόστους δανεισμού.
Το ένα τρίτο των ερωτηθέντων ανέφερε
ότι δεν έχει καθόλου χρέος. Οι απαντή-
σεις σχετικά με τις αποταμιεύσεις πα-
ρουσιάζουν επίσης μεγάλες διαφορές. 

Περίπου ένας στους πέντε ερωτηθέ-
ντες έχει αποταμιεύσει τουλάχιστον
10.000 δολάρια, αλλά το 28% δεν έχει
καθόλου αποταμιεύσεις. Συνολικά, ένας
στους έξι δήλωσε ότι πρέπει να επιλέξει
σχετικά με το ποιος λογαριασμός θα
πληρωθεί πρώτος και σε τακτική βάση.

Οικονομικές δυσκολίες αντιμετωπίζουν τα δύο τρίτα της μεσαίας τάξης στις ΗΠΑ

Η αμερικανική οικονομία είναι ισχυρή, η αγορά εργασίας είναι εύρωστη, ενώ καταγράφε-
ται σταθερή αύξηση του ΑΕΠ. Τα στοιχεία, όμως, δεν αποτυπώνουν την οικονομική ανα-
σφάλεια εκατομμυρίων νοικοκυριών.

<<<<<<

Η οικονομία ανθεί, αλλά πολ-
λοί Αμερικανοί ανησυχούν
για το εάν θα πληρώσουν
τους λογαριασμούς τους.
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Εχοντας δεχθεί πλήγμα από τις κυρώσεις
και τους ασφυκτικούς ελέγχους των Η-
ΠΑ, η βιομηχανία ημιαγωγών της Κίνας
αγωνίζεται να αποκτήσει αυτάρκεια και
να απεξαρτηθεί από τη Δύση. Στόχος
της να ενισχύσει το αποτύπωμά της σε
έναν νευραλγικό κλάδο, που αναμένεται
να διπλασιαστεί σε μέγεθος μέχρι το
τέλος της δεκαετίας, αγγίζοντας το 1
τρισ. δολάρια. «Πρωταθλήτρια» στη νέα
εποχή η Semiconductor Manufacturing
International Corp. (SMIC) και η νέα
γραμμή παραγωγής της, κλειδί για το
όραμα του Κινέζου ηγέτη Σι Τζινπίνγκ.

Στις νέες εγκαταστάσεις της στα πε-
ρίχωρα του Πεκίνου χρησιμοποιεί εγ-
χώριο εξοπλισμό παραγωγής ημιαγωγών,
καθώς επιχειρεί να μειώσει την έκθεσή
της στα κορυφαία στον κλάδο αμερι-
κανικά εξαρτήματα, μέρος μιας ευρύ-
τερης εκστρατείας για την εξάλειψη
της αμερικανικής τεχνολογίας στην
Κίνα, που ονομάστηκε «Delete America»
ή «Decouple From America». Το πλάνο
αυτό έχει επιταχυνθεί τα τελευταία χρό-
νια, καθώς οι δύο μεγαλύτερες οικονομίες
του κόσμου εντείνουν τη μάχη τους για
να κυριαρχήσουν στην τεχνολογία ε-
πόμενης γενιάς.

Η κυβέρνηση Μπάιντεν και σύμμαχοι
των ΗΠΑ, όπως η Ιαπωνία και η Ολλαν-
δία, έχουν επιβάλει περιορισμούς εξα-
γωγών υπονομεύοντας την ικανότητα
της Κίνας να κατασκευάσει τσιπ υψηλής
ποιότητας. Τα εν λόγω μέτρα, ωστόσο,
χρησίμευσαν παράλληλα και ως κάλεσμα
για να αναπτυχθεί πιο γρήγορα η εγ-
χώρια βιομηχανία, οδηγώντας σε με-
γάλες δαπάνες, πειραματισμούς, ακόμη
και ανακαλύψεις. Αψηφώντας την πα-
γκόσμια πτώση στις αγορές εξοπλισμού
ημιαγωγών, η Κίνα προχώρησε σε μπα-
ράζ δαπανών το 2023, εκπροσωπώντας
το ένα τρίτο των παγκόσμιων πωλήσεων.
Kαι φέτος θα αποκτήσει περισσότερη
νέα ικανότητα παραγωγής ημιαγωγών
από ό,τι ο υπόλοιπος κόσμος μαζί, σύμ-
φωνα με εκτίμηση της εταιρείας Gavekal

Research. Η SMIC ειδικότερα έχει λάβει
1,8 δισ. δολάρια σε άμεσες κρατικές ε-
πιχορηγήσεις από το 2017. Προς το πα-
ρόν, το όραμα της εταιρείας παραμένει
σε μεγάλο βαθμό φιλόδοξο. Το Πεκίνο
έχει πολύ δρόμο να διανύσει μέχρι να
απεξαρτηθεί από τις ξένες τεχνολογίες.
Παρ’ όλα αυτά η SMIC βρίσκεται σε τρο-
χιά εμπορευματοποίησης και είναι πλέον
σε θέση να παράγει κυκλώματα με τε-
χνολογία 28 νανομέτρων.

«Οταν μπλοκάρεις τα πάντα, ανα-
γκάζεις το λιοντάρι που κοιμάται να ξυ-
πνήσει», τονίζει ο Κόνραντ Κουάνγκ
Γιανγκ, πρώην στέλεχος της TSMC και
μέλος του διοικητικού συμβουλίου της
SMIC μέχρι το 2021, αναφερόμενος στη
βιομηχανία ημιαγωγών της Κίνας. Η
SMIC, που ιδρύθηκε το 2000 στη Σαγκάη,

ενσαρκώνει αυτή τη στιγμή τη μεγα-
λύτερη ελπίδα της Κίνας να εξάγει κά-
ποια μέρα τα πιο προηγμένα τσιπ στον
κόσμο. Δεν διοικείται άμεσα από την
κυβέρνηση, οι επενδυτές της ωστόσο
συνδέονται με το κράτος, ενώ στους
μετόχους της περιλαμβάνεται το εθνικό
ταμείο ημιαγωγών. Προστέθηκε στη
μαύρη λίστα εξαγωγών των ΗΠΑ τον
Δεκέμβριο του 2020 λόγω φερόμενων
διασυνδέσεων με τον κινεζικό στρατό.
Αυτό σήμαινε ότι οι εταιρείες με οποι-
αδήποτε τεχνολογία προέλευσης ΗΠΑ
χρειάζονταν την υπογραφή της Ουά-
σιγκτον για να πουλήσουν εργαλεία, ε-
ξοπλισμό ή εξαρτήματα που θα μπο-
ρούσαν να βοηθήσουν τη SMIC στην
πιο προηγμένη παραγωγή τσιπ. Εκτοτε
έχει επιταχύνει τις προσπάθειές της για

αυτάρκεια, περνώντας σταδιακά από
την έρευνα στην εμπορευματοποίηση
με τη βοήθεια κορυφαίων κατασκευα-
στών εξοπλισμού ημιαγωγών της Κίνας,
όπως οι Naura Technology Group και
ACM Research. 

Μελλοντικά η πορεία αυτάρκειας θα
είναι ολοένα και πιο δύσκολη, καθώς
προχωράει η τεχνολογία των τσιπ. Η
Κίνα, όχι μόνο χρειάζεται εγχώριο εξο-
πλισμό για την κατασκευή τσιπ, αλλά
πρέπει επίσης να βεβαιωθεί ότι τα ε-
ξαρτήματα μέσα στον εγχώριο εξοπλισμό
είναι εγχώριας παραγωγής. Πέρυσι η
Huawei Technologies κυκλοφόρησε το
νέο της smartphone Mate 60, το οποίο
περιείχε ένα σύστημα κατασκευασμένο
με την τεχνολογία της SMIC με τη δια-
δικασία των 7 νανομέτρων. Θεωρήθηκε

κατόρθωμα, επειδή οι Κινέζοι κατα-
σκευαστές τσιπ δεν έχουν πρόσβαση
στην τελευταία μηχανή λιθογραφίας
που κατασκευάζεται από την ASML
Holding με έδρα την Ολλανδία και πε-
ριορίζει τέτοιες πωλήσεις στην Κίνα.

Οι βετεράνοι μηχανικοί κατασκευής
ημιαγωγών πιστεύουν ότι η Huawei και
οι συνεργάτες της θα μπορούσαν να εί-
χαν φτιάξει τα τσιπ χρησιμοποιώντας
μια διαδικασία που εκθέτει το πυρίτιο
στο φως πολλές φορές αντί για μία –
αλλά κάτι τέτοιο θα οδηγούσε σε χει-
ρότερες αποδόσεις και υψηλότερο κό-
στος. Η Κίνα δεν έχει εγχώρια εναλλα-
κτική για τις μηχανές λιθογραφίας α-
νώτερης ποιότητας. Πολλές τοπικές ε-
ταιρείες, ωστόσο, έχουν δημιουργηθεί
για να καλύψουν τα κενά.

Επιχείρηση
«αυτάρκεια
σε τσιπ»
στην Κίνα
Με όχημα τη SMIC δίνει μάχη
για να απεξαρτηθεί από τη Δύση

Στα σκαριά βρίσκονται άμεσες και έμ-
μεσες προσπάθειες απεξάρτησης από
το αμερικανικό δολάριο, το οποίο κυ-
ριαρχεί επί δεκαετίες στις διεθνείς συ-
ναλλαγές και στο παγκόσμιο εμπόριο,
ουσιαστικά χωρίς κανέναν αντάξιο α-
ντίπαλο. Ηχηρή υπέρμαχος της αποδο-
λαριοποίησης ήταν ανέκαθεν η ομάδα
των BRICS, η οποία αν και μέχρι στιγμής
δεν έχει επιτύχει κάποιο ισχυρό «χτύ-
πημα» στο αμερικανικό νόμισμα, ενδέ-
χεται να βρει πιο ώριμες συνθήκες στη
σύνοδο του Οκτωβρίου στη Ρωσία. Στο
τραπέζι έχει πέσει ήδη η ιδέα της δη-
μιουργίας ενός κοινού νομίσματος για
τις συμμετέχουσες χώρες, δηλαδή τη
Βραζιλία, τη Ρωσία, την Ινδία, την Κίνα,
τη Νότιο Αφρική, το Ιράν, την Αίγυπτο,
την Αιθιοπία και τα ΗΑΕ.

Παρότι η ιδέα αυτή έχει χαρακτηρι-
στεί έως και «ντροπιαστική» από οικο-
νομολόγους, τα μέλη της ομάδας είναι
πιθανό να έχουν περισσότερα κίνητρα
στη σύνοδο των BRICS τον Οκτώβριο
στο Καζάν. Η στάση των ΗΠΑ και των
εταίρων τους απέναντι στις κινεζικές
εξαγωγές έχει σκληρύνει, ενώ η Ουά-
σιγκτον πρόκειται να επιβάλει επιπλέον
κυρώσεις στις τράπεζες που διαχειρί-
ζονται πληρωμές από και προς τη Ρωσία,

ακόμη και αν γίνονται σε τοπικά νομί-
σματα.

Πάντως, χρειάζονται πολλά χρόνια
για να δημιουργηθεί ένα κοινό νόμισμα
των BRICS. Μεγαλύτερη πρόοδος έχει
γίνει στο πεδίο των συναλλαγών με ψη-
φιακά νομίσματα. Ειδικότερα, η Τράπεζα
Διεθνών Διακανονισμών (BIS) δημιούρ-
γησε μια πλατφόρμα ψηφιακών νομι-
σμάτων, που μέχρι το 2022 επέτρεπε
σε πιλοτικό στάδιο άμεσες πληρωμές
και διασυνοριακές συναλλαγές σε ψη-
φιακά νομίσματα των κεντρικών τρα-
πεζών που συμμετείχαν, όπως η Κίνα,
το Χονγκ Κονγκ, τα ΗΑΕ και η Ταϊλάνδη. 

Εκτοτε, δεν έχει εξελιχθεί κάπως η
συγκεκριμένη πλατφόρμα. Πρόσφατα,
όμως, ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών
Σεργκέι Λαβρόφ έκανε λόγο για τα θετικά

ενός συστήματος ψηφιακών νομισμά-
των, αν και οι ρωσικές τράπεζες δεν
συμμετέχουν πια στο δίκτυο της BIS
μετά την εισβολή στην Ουκρανία. Σε
κάθε περίπτωση, πλην των ρωσικών
συμφερόντων ένα τέτοιο σύστημα θα
εξυπηρετούσε και την Κίνα, η οποία
έχει ανοίξει νέα μέτωπα στον εμπορικό
πόλεμο με τις ΗΠΑ. Αν περισσότερες
κεντρικές τράπεζες πράγματι θελήσουν
να συμμετάσχουν σε ένα κεντρικοποι-
ημένο σύστημα ψηφιακών νομισμάτων,
τότε θα απειληθεί ένας βασικός πυλώνας
της κυριαρχίας του δολαρίου στα διεθνή
αποθεματικά: οι πληρωμές εκτός της
Ευρωζώνης. Σύμφωνα με ανάλυση του
Κρίστοφερ Γκράνβιλ, εκτελεστικού δι-
ευθυντή διεθνούς πολιτικής έρευνας
στη συμβουλευτική TS Lombard, το α-

μερικανικό δολάριο αποτέλεσε το 60%
των διεθνών πληρωμών εκτός Ευρω-
ζώνης το 2023. Το μερίδιο του δολαρίου
στην παγκόσμια χρηματοπιστωτική
σκηνή φτάνει στο 80%, ενώ αποτελεί
το 60% των παγκόσμιων αποθεματικών
σε ξένα νομίσματα.

Το δολάριο είναι αδιαμφισβήτητα
«βασιλιάς» των νομισμάτων, αλλά μια
πλατφόρμα ξένων ψηφιακών νομισμά-
των είναι πιθανό να το αποδυναμώσει,
ακόμη κι αν χρησιμοποιηθούν αντ’ αυ-
τού λιγότερο σημαντικά συστημικά νο-
μίσματα.

Βέβαια, παρά τις έντονες συζητήσεις
που γίνονται γύρω από το θέμα των ψη-
φιακών νομισμάτων από κεντρικές τρά-
πεζες, θα είναι πολύ δύσκολο να γίνουν
πραγματικότητα.

Απειλή για το δολάριο οι ψηφιακές συναλλαγές και το νόμισμα των BRICS

Το μερίδιο του δολαρίου στην παγκόσμια
χρηματοπιστωτική σκηνή φτάνει στο 80%,
ενώ αποτελεί το 60% των παγκόσμιων απο-
θεματικών σε ξένα νομίσματα.

Η Semiconductor Manufacturing International Corp. στις νέες εγκαταστάσεις της στα περίχωρα του Πεκίνου, χρησιμοποιεί εγχώριο εξοπλισμό παραγωγής ημιαγωγών, καθώς επιχειρεί
να μειώσει την έκθεσή της στα κορυφαία στον κλάδο αμερικανικά εξαρτήματα. Εχει λάβει 1,8 δισ. δολάρια σε άμεσες κρατικές επιχορηγήσεις από το 2017 και είναι πλέον σε θέση να πα-
ράγει κυκλώματα με τεχνολογία 28 νανομέτρων.

<<<<<<

Φέτος αναμένεται ότι θα α-
ποκτήσει περισσότερη νέα ι-
κανότητα παραγωγής ημια-
γωγών από ό,τι όλος ο υπό-
λοιπος κόσμος μαζί.

<<<<<<

Τι θα συζητήσει στη σύνοδο
του Οκτωβρίου στη Ρωσία
η ομάδα των ισχυρών
αναδυόμενων οικονομιών.
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Της ΕΙΡΉΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΆ

Yψηλότερος από ό,τι αναμενόταν από
την αγορά ήταν ο ρυθμός ανάπτυξης
του α΄ τριμήνου, καθώς διαμορφώθηκε
στο 2,1%, χαρίζοντας χαμόγελα αισιο-
δοξίας στην κυβέρνηση, καθώς μάλιστα
ο αντίστοιχος ρυθμός στην Ευρωπαϊκή
Ενωση ήταν ένα ισχνό 0,4%. 

Ωστόσο, τα ποιοτικά χαρακτηριστικά
του δεν δικαιολογούν ενθουσιασμό, κα-
θώς κύρια κινητήρια δύναμή του απο-
τέλεσε για άλλη μια φορά η κατανάλωση,
καθώς και τα αποθέματα, ενώ οι επεν-
δύσεις αυξήθηκαν μεν, αλλά με χαμηλό
ρυθμό, και το εξωτερικό ισοζύγιο ήταν
αρνητικό. Σε σύγκριση με το δ΄ τρίμηνο
του 2023 το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 2,2%.
Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ που δημοσιεύθηκαν την
περασμένη βδομάδα:

• Η τελική καταναλωτική δαπάνη αυ-
ξήθηκε κατά 1,1%, με αυτήν των νοικο-
κυριών να έχει τη μεγαλύτερη συνει-
σφορά, καθώς αυξήθηκε κατά 2,2%, ενώ
της γενικής κυβέρνησης μειώθηκε κατά
4%.

• Ο ακαθάριστος σχηματισμός παγίου
κεφαλαίου αυξήθηκε κατά 2,9%. Σημει-
ώνεται ότι ο στόχος της κυβέρνησης για
αύξηση των επενδύσεων στο σύνολο
του έτους είναι 9,1%, με βάση το Πρό-
γραμμα Σταθερότητας του περασμένου
Απριλίου.

• Συνολικά ο ακαθάριστος σχηματι-
σμός κεφαλαίου, περιλαμβανομένων
των αποθεμάτων, αυξήθηκε κατά 23,3%,
δείχνοντας ότι αυτό που αυξήθηκε κυρίως
ήταν τα αποθέματα.

• Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών

μειώθηκαν κατά 5,7%, λόγω της μείωσης
των εξαγωγών αγαθών κατά 8,8%. Οι ε-
ξαγωγές υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά
1,5%.

• Οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών

αυξήθηκαν κατά 3,1%.
Σε σχόλιο της Εθνικής Τράπεζας, ο

επικεφαλής οικονομολόγος της, Νίκος
Μαγγίνας, επισημαίνει την επιτάχυνση
του ρυθμού σε σύγκριση με το τελευταίο
τρίμηνο του 2023 (2,1% έναντι 1,3%)
χάρη στην ανθεκτική ιδιωτική κατανά-
λωση, στην επιτάχυνση των επενδύσεων
(+2,9% έναντι -5,5% το δ΄ τρίμηνο του
2023) και στη συσσώρευση αποθεμάτων,
που πρόσθεσε 2,7 ποσοστιαίες μονάδες

στην αύξηση του ΑΕΠ, «αντανακλώντας
την υποκείμενη ισχύ της ζήτησης και
της παραγωγής, που δεν έχει ακόμη κα-
τανεμηθεί σε άλλα συστατικά της δα-
πάνης». Μεταξύ των επενδύσεων, η α-
νάλυση της Εθνικής αναφέρει ότι τη με-
γαλύτερη συνεισφορά είχαν οι τομείς
του μηχανολογικού εξοπλισμού και των
μεταφορών, που αυξήθηκαν κατά 6,8%
και 7,8% αντιστοίχως, ενώ οι κατασκευές
αυξήθηκαν μόλις 1,4%, λόγω της πτώσης
των επενδύσεων σε κατοικίες κατά 14%.

Ετσι, υπεραντισταθμίστηκε, σύμ-
φωνα με την ανάλυση της Εθνικής, η
αρνητική συνεισφορά των καθαρών ε-
ξαγωγών κατά 3,6 ποσοστιαίες μονάδες.
Οι εξαγωγές αγαθών ήταν υποτονικές
λόγω της εξασθενημένης ζήτησης από
το εξωτερικό και της χαμηλότερης α-
γροτικής παραγωγής. Σύμφωνα με την
Εθνική, η επίδοση αυτή του α΄ τριμήνου
υποδεικνύει μια δυναμική συνέχεια
και είναι συμβατή με την πρόβλεψη
για ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης 2%-2,5%.
Σημειώνεται ότι η κυβέρνηση προβλέπει
ρυθμό 2,5% στο Πρόγραμμα Σταθερό-
τητας. «Τα στοιχεία για το ΑΕΠ του
πρώτου τριμήνου του 2024», δήλωσε
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, «ε-
πιβεβαιώνουν την ορθότητα της οικο-
νομικής πολιτικής και θέτουν τις βάσεις
για την επίτευξη των αναπτυξιακών,
δημοσιονομικών στόχων του έτους. Η
ελληνική οικονομία συνεχίζει να ανα-
πτύσσεται με ρυθμό πολλαπλάσιο από
τον μέσο όρο της Ε.Ε. Αυτός είναι ο μο-
ναδικός τρόπος για τη σύγκλιση και
όχι οι μαγικές συνταγές που υπόσχονται
κάποιοι άλλοι».

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Επιτόκιο χρηματοδότησης μεταξύ 4%
και 7% εξασφαλίζουν τα συγχρημα-
τοδοτούμενα ή εγγυημένα προγράμ-
ματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής
Τράπεζας, του Ευρωπαϊκού Ταμείου
Επενδύσεων ή της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Επενδύσεων που «τρέχουν» οι
τράπεζες, κινητοποιώντας πόρους έως
και 6,5 δισ. ευρώ, περίπου, για τη χρη-
ματοδότηση μικρών και μικρομεσαίων
επιχειρήσεων.  

Στο επίκεντρο της ζήτησης βρίσκε-
ται το πρόγραμμα ΤΕΠΙΧ III, που ξε-
κίνησε στα τέλη του προηγούμενου
μήνα με την υποβολή αιτήσεων στην
Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα και
σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία μέ-
χρι σήμερα ενδιαφέρον έχουν εκδη-
λώσει περίπου 3.000 επιχειρήσεις, με
έμφαση κυρίως στο πρόγραμμα επι-
δότησης επιτοκίου. Η επιδότηση ε-
φαρμόζεται στο 40% του δανείου, το
οποίο είναι επιδοτούμενο από την ΕΑΤ
και άρα άτοκο, διαμορφώνοντας το
τελικό επιτόκιο ακόμη και κάτω από
το 4% εάν, π.χ., η τράπεζα εφαρμόζει
ένα μέσο επιτόκιο 6% στο υπόλοιπο
τμήμα του δανείου. Η τελική τιμολό-
γηση μπορεί μάλιστα να είναι ακόμη
πιο ευνοϊκή, με δεδομένο ότι το Ταμείο
μπορεί να επιδοτήσει περαιτέρω έως
και 300 μονάδες βάσης το  επιτόκιο
που εφαρμόζει η Τράπεζα για τα δύο
πρώτα χρόνια διάρκειας του δανείου
(ισχύει για όσες επιχειρήσεις δεν έχουν
δανειοδοτηθεί από την ΕΑΤ στο πα-
ρελθόν), περιορίζοντας το τελικό κό-
στος ακόμη και κοντά στο 2%, όμως
για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

Με δεδομένο ότι στις 19 Ιουνίου αρ-
χίζει η υποβολή αιτήσεων προς τις τρά-
πεζες, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις το
σκέλος του ΤΕΠΙΧ III με την επιδότηση
επιτοκίου θα γίνει «ανάρπαστο» από

τις επιχειρήσεις ακόμη και έως τα τέλη
του μήνα, δίνοντας τη σκυτάλη στο
πρόγραμμα εγγυοδοσίας που δεν πρι-
μοδοτεί το επιτόκιο, αλλά εγγυάται
την εξόφληση του δανείου.

Δάνεια με εγγυήσεις
Το πρόγραμμα εγγυοδοσίας, αν και

όχι τόσο φθηνό σε επίπεδο τελικής τι-
μολόγησης, επιτρέπει στις επιχειρήσεις
να δανειστούν με την εγγύηση της ΕΑΤ,
χωρίς δηλαδή να ζητηθούν πρόσθετες
εξασφαλίσεις, και με αυτό τον τρόπο
λειτουργεί ευνοϊκά και στο επίπεδο της
τιμολόγησης. Στην περίπτωση αυτή,
το επιτόκιο θα είναι αυτό που εφαρμό-
ζουν στον τιμοκατάλογό τους οι τρά-
πεζες, με τη διαφορά ότι θα είναι το ε-
πιτόκιο ενός δανείου με εξασφαλίσεις
και άρα φθηνότερο. Οι τράπεζες προ-
ωθούν για τις επιχειρήσεις και σταθερά
επιτόκια, τα οποία έχουν κάνει την εμ-
φάνισή τους τα δύο τελευταία χρόνια
ως αντίδοτο στην άνοδο των κυμαινό-
μενων επιτοκίων, και το μέσο επιτόκιο
σταθερής διάρκειας 3 έως 5 χρόνια δια-
μορφώνεται κοντά στο 6%-7%. 

Οι επιχειρήσεις εκτιμάται πως είναι
οι πρώτες ωφελημένες από τη μείωση
των επιτοκίων που αποφάσισε αυτή
την εβδομάδα η ΕΚΤ. Αυτό γιατί η συ-
ντριπτική πλειοψηφία των επιχειρημα-
τικών δανείων συνδέεται ευθέως με το
euribor, το οποίο προεξοφλώντας την
τάση αποκλιμάκωσης έχει ξεκινήσει

την πτωτική πορεία του και βρίσκεται
σήμερα κοντά στο 3,7%. Αν και η πτω-
τική πορεία απέχει πολύ ακόμη από το
να καταστήσει τα επιτόκια δανεισμού
χαμηλά, τα προγράμματα που «τρέχουν»
αυτή την περίοδο επιτρέπουν τη συ-
μπίεση των spreads που εφαρμόζουν
οι τράπεζες, καθιστώντας φθηνότερο

τον δανεισμό εν μέσω υψηλών πληθω-
ριστικών πιέσεων και υψηλού κόστους
χρήματος. 

Το Ταμείο Ανάκαμψης
Η ναυαρχίδα των προγραμμάτων θε-

ωρείται το Ταμείο Ανάκαμψης, που δίνει
τη δυνατότητα χρηματοδότησης με

σταθερό επιτόκιο 0,35% για τις μικρές
επιχειρήσεις και 1% για τις υπόλοιπες,
στο 50% της χορήγησης, για δάνεια 36-
180 μηνών, ανεξαρτήτως ποσού. Τα δά-
νεια του Ταμείου Ανάκαμψης είναι φθη-
νότερα και στο επίπεδο του spread που
εφαρμόζουν οι τράπεζες, το οποίο κυ-
μαίνεται κοντά στο 2%-3% (+euribor),

καθώς πρόκειται για επενδυτικά σχέδια
με υψηλές εξασφαλίσεις, σε αντίθεση
με τα δάνεια εκτός Ταμείου Ανάκαμψης
που επιβαρύνονται με μέσο spread 4%
έως 6%. Με δεδομένο ότι το 50% του
δανείου είναι με χαμηλό επιτόκιο 0,35%,
το τελικό κόστος μπορεί έτσι να πέσει
στο μισό, δηλαδή στο 2,5%-3%.  

Με βάση τα τελευταία διαθέσιμα
στοιχεία, οι υποβληθείσες επενδυτικές
προτάσεις στην πλατφόρμα GoBeyond
φθάνουν τις 700, συνολικού προϋπο-
λογισμού 24,2 δισ. ευρώ, εκ των οποίων
10 δισ. ευρώ, αντιστοιχούν σε δάνεια
του Ταμείου Ανάκαμψης, 8,2 δισ. ευρώ
είναι τα δάνεια των τραπεζών, ενώ στα
6 δισ. ευρώ διαμορφώνεται η ιδία συμ-
μετοχή των επιχειρήσεων. Από τα 700
επενδυτικά σχέδια, τα 435, ποσοστό
62%, έχουν κατατεθεί από πολύ μικρές,
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ)
και έχουν συνολικό προϋπολογισμό 5,4
δισ. ευρώ. 

Από τα 435 επενδυτικά σχέδια, τα
295 επενδυτικά σχέδια έχουν υποβληθεί
από πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις
και έχουν προϋπολογισμό 3,3 δισ. ευρώ,
και τα υπόλοιπα 140 από μεσαίες επι-
χειρήσεις και έχουν προϋπολογισμό 2,1
δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με τις τράπεζες, ακόμη και
σε ένα μικρό επιχειρηματικό δάνειο ε-
κτός ευρωπαϊκών ή των αναπτυξιακών
προγραμμάτων της ΕΑΤ το επιτόκιο
προσφοράς έχει συγκλίνει στον ευρω-
παϊκό μέσο όρο. Την τάση αυτή επιβε-
βαιώνουν τα τελευταία στοιχεία της
ΤτΕ, βάσει των οποίων το μέσο κυμαι-
νόμενο επιτόκιο για νέα δάνεια έως
250.000 ευρώ διαμορφώθηκε τον Απρίλιο
στο 5,91% (έναντι 5,20% που είναι ο
μέσος ευρωπαϊκός όρος), ενώ για μεγα-
λύτερα ποσά άνω του 1 εκατ. ευρώ το
αντίστοιχο επιτόκιο διαμορφώθηκε στο
5,94%, έναντι 5,19%, μέσου ευρωπαϊκού
όρου.

Ανάπτυξη 2,1% το πρώτο τρίμηνο
για την ελληνική οικονομία
Κινητήρια δύναμη αποτέλεσε για άλλη μια φορά η κατανάλωση

Φθηνό χρήμα για μικρές επιχειρήσεις
Επιτόκιο ακόμη και κάτω του 3% με δάνεια από Ταμείο Ανάκαμψης και προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας

<<<<<<<

Οι επενδύσεις αυξήθηκαν
μεν, αλλά με χαμηλό ρυθμό.

<<<<<<<

Στο ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ έχουν ήδη 
υποβληθεί 3.000 αιτήσεις,
κυρίως για το πρόγραμμα 
επιδότησης επιτοκίου για το
40% του δανείου.

Οι υποβληθείσες επενδυτικές προτάσεις στην πλατφόρμα GoBeyond φθάνουν τις 700, συνολικού προϋπολογισμού 24,2 δισ. ευρώ, εκ
των οποίων 10 δισ. ευρώ αντιστοιχούν σε δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης, 8,2 δισ. ευρώ είναι τα δάνεια των τραπεζών, ενώ στα 6 δισ. ευ-
ρώ διαμορφώνεται η ιδία συμμετοχή των επιχειρήσεων.

Με αύξηση των εξαγωγών αλλά και
με ακόμη μεγαλύτερη αύξηση των
εισαγωγών έκλεισε ο Απρίλιος, γε-
γονός που οδήγησε στην εκτίναξη
του εμπορικού ελλείμματος σε πάνω
από 3 δισ. ευρώ τον Απρίλιο και σε
σχεδόν 11 δισ. ευρώ σε επίπεδο τε-
τραμήνου.    

Ειδικότερα, σύμφωνα με όσα α-
νακοίνωσε η Ελληνική Στατιστική
Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), η συνολική αξία των
εισαγωγών, συμπεριλαμβανομένων
των πετρελαιοειδών, τον Απρίλιο του
2024 ανήλθε στο ποσό των 7,48 δισ.
ευρώ έναντι 6,24 δισ. ευρώ τον Α-
πρίλιο του 2023, παρουσιάζοντας αύ-
ξηση 19,8%. Εξαιρουμένων των πε-

τρελαιοειδών, η αξία των εισαγωγών
αυξήθηκε κατά 20,5%.     

Η συνολική αξία των εξαγωγών
τον Απρίλιο του 2024 ανήλθε στο
ποσό των 4,46 δισ. ευρώ έναντι 4,01
δισ. ευρώ τον Απρίλιο του 2023, πα-
ρουσιάζοντας αύξηση 11,1%. Εξαι-
ρουμένων των πετρελαιοειδών, η
αξία των εξαγωγών αυξήθηκε κατά
17%. Το έλλειμμα του εμπορικού ι-
σοζυγίου τον Απρίλιο του 2024 δια-
μορφώθηκε σε 3,01 δισ. ευρώ έναντι
2,22 δισ. ευρώ τον Απρίλιο του 2023,
καταγράφοντας αύξηση 35,6%. Εξαι-
ρουμένων των πετρελαιοειδών, το

έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου
αυξήθηκε κατά 25,3%.     

Η συνολική αξία των εισαγωγών
κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου
- Απριλίου 2024 ανήλθε στο ποσό
των 27,8 δισ. ευρώ παρουσιάζοντας
αύξηση 1,4%. Εξαιρουμένων των πε-
τρελαιοειδών, η αύξηση της αξίας
των εισαγωγών ήταν στο α΄ τετρά-
μηνο του 2024 μεγαλύτερη κατά 4,7%
σε σύγκριση με το α΄ τετράμηνο του
2023.     

Η συνολική αξία των εξαγωγών
κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου
- Απριλίου 2024 ανήλθε στο ποσό
των 16,80 δισ. ευρώ έναντι 17,87 δισ.
ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του
2023, παρουσιάζοντας μείωση 6%.
Η αντίστοιχη αξία χωρίς τα πετρε-
λαιοειδή παρουσίασε μείωση κατά
3,3%.    

Το έλλειμμα του εμπορικού ισο-
ζυγίου κατά το α΄ τετράμηνο του
2024 διαμορφώθηκε σε 10,9 δισ. ευρώ
έναντι 9,55 δισ. ευρώ το αντίστοιχο
διάστημα του 2023, καταγράφοντας
αύξηση 15,1%. Εξαιρουμένων των
πετρελαιοειδών, το έλλειμμα του ε-
μπορικού ισοζυγίου αυξήθηκε κατά
17,3%.    

Σε επίπεδο τετραμήνου τη μεγα-
λύτερη αύξηση, κατά 14%, κατέγρα-
ψαν οι εξαγωγές ποτών και καπνού,
φτάνοντας τα 453,4 εκατ. ευρώ, και
ακολουθούν οι εξαγωγές τροφίμων,
οι οποίες αυξήθηκαν κατά 10,2% και
έφτασαν τα 2,73 δισ. ευρώ.    

Τη μεγαλύτερη μείωση σημείωσαν
οι εξαγωγές ελαίων, κατά 48,7%, υ-
ποχωρώντας στο α΄ τετράμηνο του
2024 σε 377,5 εκατ. ευρώ από 735,8
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα
του 2023.  

Ιστορικό υψηλό νέων συμφωνιών κα-
τέγραψε το 2023 ο όμιλος Intrum, ενώ
δυναμικά ξεκίνησε και το πρώτο τρί-
μηνο του 2024, ειδικά σε χώρες όπως
η Ισπανία, η Νορβηγία, η Γερμανία,
η Φινλανδία και η Ελβετία. Αυτό επε-
σήμανε ο Global Head of Servicing
της Ιntrum και διευθύνων σύμβουλος
της Intrum στην Ελλάδα, Γιώργος Γε-
ωργακόπουλος, μιλώντας στο διεθνές
συνέδριο Global ABS 2024, που θεω-
ρείται το σημαντικότερο φόρουμ για
την ευρωπαϊκή αγορά τιτλοποιήσεων,
με τη συμμετοχή περισσότερων από

4.500 στελεχών από 45 χώρες. Οπως
εξήγησε, πρόκειται για συμφωνίες
κατά κύριο λόγο από τον τραπεζικό
και ευρύτερο χρηματοπιστωτικό τομέα,
με αντικείμενο απαιτήσεις σε όλη την
αλυσίδα διαχείρισης, από την παρα-
κολούθηση των πιστώσεων, το πρώιμο
στάδιο της ενημέρωσης των οφειλε-
τών, τις φιλικές εισπράξεις έως τις νο-
μικές ενέργειες και εισπράξεις και τις
πτωχεύσεις. 

Στο πρώτο τρίμηνο, η Intrum έχει
συνάψει σημαντικά συμβόλαια, μεταξύ
των οποίων με μεγάλη εταιρεία Buy

Now Pay Later (BNPL) στη Νορβηγία,
με εταιρεία consumer finance στη Με-
γάλη Βρετανία, ενώ διευρύνθηκε η α-
νάθεση από την Électricité de France
(ΕDF) στη Γαλλία. Εκτός από την ισχυρή

αύξηση εργασιών, καταγράφεται ενί-
σχυση εσόδων και κερδοφορίας, καθώς
όπως δήλωσε ο κ. Γεωργακόπουλος,
«πραγματοποιούμε εργασίες με υψηλό
περιθώριο κέρδους, υλοποιώντας όσα
ανακοινώσαμε στο Capital Day
Markets».

Στην ευρωπαϊκή αγορά καταγράφε-
ται αυξανόμενο ενδιαφέρον για τιτλο-
ποιήσεις μη εξυπηρετούμενων δανείων,
όπως και απαιτήσεων της κατηγορίας
αβέβαιης είσπραξης (unlikely to pay -
UTP), και εκτός προγραμμάτων με κρα-
τική εγγύηση, όπως ο «Ηρακλής» και

το ιταλικό CAGS, ενώ το επόμενο διά-
στημα θα βγουν στην αγορά πολλές
ευκαιρίες για νέες συμφωνίες, στη Με-
γάλη Βρετανία και στις σκανδιναβικές
χώρες, αλλά και στη Γαλλία, στη Γερ-
μανία και στην Ελβετία, σε κλάδους
στους οποίους εστιάζει η Intrum, όπως
οι τράπεζες και οι χρηματοοικονομικές
υπηρεσίες, οι τηλεπικοινωνίες και οι
υπηρεσίες κοινής ωφελείας. 

Ο κ. Γεωργακόπουλος αναφέρθηκε
στην κινητικότητα που καταγράφεται
εντός της ευρωπαϊκής αγοράς διαχεί-
ρισης, τόσο με συγχωνεύσεις και δη-

μιουργία μεγαλύτερων σχημάτων, όσο
και με πωλήσεις δραστηριοτήτων δια-
χείρισης και αναθέσεις διαχείρισης
από τους πιστωτές και τους ιδιοκτήτες
των assets σε τρίτους. 

Αυτό συμβαίνει γιατί το κόστος δια-
χείρισης και αναχρηματοδότησης των
απαιτήσεων είναι τέτοιο που καθιστά
την ανάθεση της διαχείρισης πιο συμ-
φέρουσα, τη στιγμή που το servicing
δεν είναι η κύρια δραστηριότητα των
πιστωτών, ενώ ούτε η πώληση απαι-
τήσεων δεν είναι συμφέρουσα με το
τρέχον επίπεδο τιμών. 

Ρεκόρ συμφωνιών σε όλη την Ευρώπη για Intrum το 2023
<<<<<<

Πρόκειται για συμφωνίες
κατά κύριο λόγο από τον
τραπεζικό και ευρύτερο
χρηματοπιστωτικό τομέα.

Στα 11 δισ. εκτινάχθηκε
το εμπορικό έλλειμμα
στο τετράμηνο  

<<<<<<

Σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο διάστημα του 2023,
το έλλειμμα του ισοζυγίου
είναι αυξημένο κατά
15,1%. 
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Στο στόχαστρο του Συνδέσμου Παρόχων
και Προμηθευτών Διαδικτυακών Τυ-
χερών Παιγνίων (HGA) βρίσκεται η
διαφήμιση στο Διαδίκτυο και σε μέσα
κοινωνικής δικτύωσης μη αδειοδοτη-
μένων εταιρειών online τζόγου. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες της «Κ», ο φορέας
δρομολογεί, σε πρώτη φάση, την υπο-
βολή αναφορών στις αρμόδιες διευ-
θύνσεις των τεχνολογικών ομίλων που
διαχειρίζονται τις πλατφόρμες κοινω-
νικής δικτύωσης και φέρουν την ευθύνη
του ελέγχου των διαφημιστικών κα-
ταχωρίσεων από παράνομες εταιρείες.
Εχει προηγηθεί η κατάθεση από την

HGA μηνυτήριας αναφοράς κατά μιας
από τις μεγαλύτερες μη αδειοδοτημένες
πολυεθνικές εταιρείες τυχερών παι-
γνίων με ισχυρή δραστηριότητα στην
Ελλάδα. Επίσης, μήνυση έχει κατατεθεί
και κατά Ελλήνων influencers που προ-
τρέπουν το κοινό να ποντάρει σε πα-
ράνομες στοιχηματικές.

«Δρομολογούμε την υποβολή ανα-
φοράς κατά πλατφορμών κοινωνικής
δικτύωσης, επιδιώκοντας να συρρι-
κνωθεί η μαζική διαφημιστική προώ-
θηση προϊόντων μη αδειοδοτημένων
εταιρειών. Η εμπορική επικοινωνία των
νόμιμων εταιρειών υπόκειται σε σειρά
ρυθμιστικών περιορισμών, ενώ αντι-
θέτως η διαφημιστική προβολή των

παράνομων παρόχων παραμένει ασύ-
δοτη. Ταυτόχρονα, η δραστηριότητα
των παράνομων εταιρειών διαδικτυακών
τυχερών παιγνίων δεν αποτελεί μόνο
πλήγμα για τα φορολογικά έσοδα, αλλά
λειτουργεί σε βάρος και των νόμιμων
παρόχων οι οποίοι υπόκεινται σε πλη-
θώρα φορολογικών επιβαρύνσεων», α-
ναφέρει στην «Κ» ο πρόεδρος του Συν-
δέσμου Παρόχων και Προμηθευτών
Διαδικτυακών Τυχερών Παιγνίων, Χρή-
στος Παναγόπουλος.

Σε δεύτερο χρόνο, ο HGA εξετάζει
το ενδεχόμενο της κατάθεσης μηνύ-
σεων κατά των πλατφορμών κοινωνικής
δικτύωσης. Το 2023 ο τζίρος της μαύρης
αγοράς του online στοιχήματος ανήλθε

σε περίπου 1 δισ. ευρώ, σύμφωνα με
έρευνα της Kapa Research, ποσό που
ενδέχεται να είναι πολύ μεγαλύτερο,
επειδή η παράνομη αυτή δραστηριό-
τητα δύσκολα μπορεί να ανιχνευθεί
πλήρως.

Η διαφήμιση στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης από μη αδειοδοτημένες ε-
ταιρείες online τυχερών παιγνίων είναι
διεθνές φαινόμενο. Ωστόσο, σε αντί-
θεση με την Ελλάδα, στο εξωτερικό,
μέτρα κατά των παράνομων online
στοιχηματικών λαμβάνει η πολιτεία
και όχι ιδιωτικοί φορείς. Ενδεικτικά,
στην Ιταλία η Ρυθμιστική Αρχή Τηλε-
πικοινωνιών επέβαλε πρόστιμο 5,85
εκατ. ευρώ σε έναν από τους μεγαλύ-

τερους αμερικανικούς τεχνολογικούς
ομίλους λόγω παραβίασης της τοπικής
νομοθεσίας για τη διαφήμιση των τυ-
χερών παιγνίων. Σύμφωνα με το σκε-
πτικό της ιταλικής Αρχής, που εντόπισε
σε 18 προφίλ σε μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης προωθητικό περιεχόμενο σχε-
τικό με online τζόγο, οι τεχνολογικοί
όμιλοι δεν έχουν μόνο αναπτύξει και
λειτουργούν διαδικτυακές πλατφόρμες,
αλλά παρέχουν και διαφημιστικές υ-
πηρεσίες. Στην Αυστραλία, η διαφήμιση
σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης μη α-
δειοδοτημένων στοιχηματικών έχει
λάβει διαστάσεις χιονοστιβάδας, με
τους τοπικούς φορείς να ζητούν την
αναθεώρηση του νομοθετικού πλαισίου

με στόχο τον καλύτερο έλεγχο διαφη-
μίσεων παράνομων στοιχηματικών.
Οι καλύτερες αποδόσεις στο στοίχημα,
τα υψηλότερα ποσοστά κέρδους στα
παιχνίδια καζίνο και οι μεγάλες επι-
βραβεύσεις (π.χ. μπόνους εγγραφής),
αν και δεν είναι ποτέ εξασφαλισμένα
παρά τα επιτυχημένα πονταρίσματα
–ιδίως από ένα όριο και πάνω–, λει-
τουργούν ως δέλεαρ για τους παίκτες,
που αγνοούν ότι οι μη αδειοδοτημένες
εταιρείες φοροδιαφεύγουν και δεν έ-
χουν πληρώσει για να εξασφαλίσουν
άδεια. Η ΕΕΕΠ έχει εντάξει έως σήμερα
στον κατάλογο μη αδειοδοτημένων
παρόχων (blacklist) περισσότερες από
6.900 παράνομες ιστοσελίδες.

Στο στόχαστρο η online διαφήμιση παράνομων στοιχηματικών εταιρειών

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ 

Το δημογραφικό αποτελεί από τις μεγα-
λύτερες προκλήσεις για τις κυβερνήσεις
της Ευρωζώνης καθώς και για τη νέα
Κομισιόν. Η συνεχής μείωση του πλη-
θυσμού σε ηλικία εργασίας σε συνδυασμό
με τις ανεπαρκείς επενδύσεις και τη χα-
μηλή ανταγωνιστικότητα έχουν οδηγήσει
την περιοχή σε ασθενή οικονομική α-
νάπτυξη και αδύναμη αύξηση παραγω-
γικότητας, μια τάση που προς το παρόν
δεν φαίνεται να ανατρέπεται.    

Οπως μάλιστα προειδοποιούν οι οίκοι
αξιολόγησης που μιλούν στην «Κ», το
δημογραφικό αποτελεί μια σταδιακά
διαμορφούμενη δημοσιονομική κρίση:
εάν δεν υπάρξουν οι κατάλληλες μεταρ-
ρυθμίσεις, ο δείκτης καθαρού χρέους
στην Ευρωζώνη θα διπλασιαστεί έως
το 2060, ενώ το δημοσιονομικό κόστος
της γήρανσης θα εκτοξευθεί, υπονο-
μεύοντας το ήδη αδύναμο δυναμικό της
ανάπτυξης και οδηγώντας σε υποβαθ-
μίσεις πιστοληπτικής αξιολόγησης.  Η
δημογραφική πίεση είναι μία από τις
πιο βαθιές προκλήσεις που είναι πιθανό
να αντιμετωπίσουν οι κυβερνήσεις τις
επόμενες δεκαετίες, όπως σημειώνει
στην «Κ» ο αναλυτής της S&P Σάμιουελ
Τιλερέι. Οι δημογραφικές προοπτικές
επιδεινώνονται επίσης τα τελευταία
χρόνια αυξάνοντας τη σοβαρότητα με
την οποία πρέπει να δοθεί λύση σε αυτή
την πρόκληση. Οι χώρες της Ευρωζώνης

είναι ήδη από πιο γερασμένες και η
πίεση της γήρανσης του πληθυσμού θα
συνεχίσει να αυξάνεται τα επόμενα χρό-
νια, σύμφωνα με την παρατηρούμενη
πτώση των ποσοστών γονιμότητας στα
κράτη-μέλη.     

Αδύναμη ανάπτυξη 
Ο Τιλερέι τονίζει ότι ο αντίκτυπος

στην ανάπτυξη είναι δύσκολο να υπο-
λογιστεί, αλλά είναι δύσκολο και να
δούμε ένα σενάριο όπου οι μελλοντικοί
πληθυσμοί που έχουν λιγότερα άτομα
σε ηλικία εργασίας θα είναι σε θέση να
δουν τις οικονομίες τους να αναπτύσ-
σονται ταχύτερα από σήμερα. Από την
άλλη, οι δημοσιονομικές επιπτώσεις
είναι κάπως πιο εύκολο να προβλεφθούν,
δεδομένων των καθορισμένων παρα-
μέτρων κοινωνικής ασφάλισης. Από
αυτή την άποψη, εξηγεί ο Τιλερέι, οι
προσομοιώσεις που έκανε πρόσφατα η
S&P έδωσαν κάποια ιδέα ως προς το μέ-
γεθος με το οποίο οι δείκτες χρέους θα
μπορούσαν να αυξηθούν χωρίς νέα διορ-
θωτικά μέτρα και μεταρρυθμίσεις, α-
σκώντας πιέσεις στην αξιολόγηση των
χωρών.    

«Μέχρι το 2060 το καθαρό χρέος στην
Ευρωζώνη ως ποσοστό προς το ΑΕΠ θα
διπλασιαστεί κατά μέσον όρο στο 121%,
από 64% το 2022. Μια τέτοια επιδείνωση
θα ασκούσε αναμφισβήτητα πίεση στις
αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανότητας»,
τονίζει ο Τιλερέι, προσθέτοντας πως

πολλές χώρες με επενδυτική βαθμίδα
μπορεί και να τη χάσουν.    

Σύμφωνα με τις προβλέψεις του οίκου
αξιολόγησης Fitch, το κόστος γήρανσης
των ανεπτυγμένων χωρών αντιπροσω-
πεύει μια δημοσιονομική κρίση η οποία
σταδιακά διαμορφώνεται: σε μέσο όρο
θα αυξηθεί κατά 2,4% του ΑΕΠ ετησίως
έως το 2045 και 3,6% έως το 2070 ελλείψει
μεταρρυθμίσεων, ενώ ο δείκτης χρέους
θα αυξηθεί κατά 46% του ΑΕΠ έως το
2045 και 140% του ΑΕΠ έως το 2070. Το
μεγαλύτερο μέρος του προβλεπόμενου
αντικτύπου του κόστους γήρανσης στις
αξιολογήσεις ξεκινάει μετά το 2030,

όπως πάντως επισημαίνει μιλώντας στην
«Κ» ο αναλυτής της Fitch Φεντερίκο
Μπαρίγκα, ο οποίος επίσης προειδοποιεί
για υποβαθμίσεις εάν δεν εφαρμοστούν
οι απαραίτητες μεταρρυθμίσεις.     

«Η γήρανση του πληθυσμού θα επι-
βαρύνει τις αξιολογήσεις πιστοληπτικής
ικανότητας μεσοπρόθεσμα έως μακρο-
πρόθεσμα, ελλείψει μεταρρύθμισης για
την αντιμετώπιση της συρρίκνωσης του
εργατικού δυναμικού, του αυξανόμενου
κόστους που σχετίζεται με τη γήρανση
και των επιπτώσεών τους στα δημόσια
οικονομικά και στην οικονομική ανά-
πτυξη», τονίζει ο Μπαρίγκα.    

Οι επιπτώσεις στην Ελλάδα   
Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, ο δημο-

σιονομικός αντίκτυπος του δημογρα-
φικού εκτιμάται πως θα είναι λιγότερο
σοβαρός, ωστόσο το βέβαιο είναι πως
θα ασκηθούν σημαντικές πιέσεις στο
δυναμικό της ανάπτυξης μακροπρόθε-
σμα, το οποίο είναι ήδη αδύναμο.   

Με βάση τον δείκτη εξάρτησης των
ηλικιωμένων, η Ελλάδα σήμερα είναι η
τρίτη πιο γερασμένη χώρα της Ευρω-
ζώνης και η τέταρτη παγκοσμίως, και
η διαδικασία γήρανσης δεν είναι πιθανό
να επιβραδυνθεί στο άμεσο μέλλον, κα-
θώς τα ποσοστά γονιμότητας έχουν
πέσει πολύ κάτω από το επίπεδο που α-
παιτείται για τη σταθεροποίηση του
πληθυσμού, επισημαίνει ο Τιλερέι της
S&P. Οι επιπτώσεις στην ανάπτυξη είναι
και πάλι δύσκολο να προβλεφθούν, αν
και η S&P αναμένει ότι η μακροπρόθεσμη
αύξηση του ΑΕΠ στην Ελλάδα θα υπο-
νομευθεί από αυτή τη συνεχιζόμενη
πρόκληση.    

Στα θετικά ωστόσο, όπως σημειώνει,
οι δημοσιονομικές προοπτικές είναι πιο
αισιόδοξες και η Ελλάδα ξεχωρίζει μεταξύ
των μελών της Ευρωζώνης για τον μι-
κρότερο δημοσιονομικό αντίκτυπο από
τη μεταβαλλόμενη δημογραφική της
κατάσταση σε ένα σενάριο χωρίς αλλαγή
πολιτικής. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά
μάλιστα ότι οι δαπάνες που σχετίζονται
με τη γήρανση θα είναι 2,7 ποσοστιαίες
μονάδες του ΑΕΠ χαμηλότερες έως το

2070 σε σύγκριση με σήμερα. «Ωστόσο,
ένα τέτοιο αποτέλεσμα είναι πιθανό
μόνο εάν οι διαδοχικές μελλοντικές κυ-
βερνήσεις συγκρατηθούν από περαιτέρω
ad hoc συμπληρωματικές πληρωμές συ-
ντάξεων και επιτρέψουν να συνεχίσει
να αυξάνεται η ηλικία συνταξιοδότησης,
σύμφωνα με τις βελτιώσεις στο προσ-
δόκιμο ζωής, όπως κατοχυρώνεται επί
του παρόντος στη νομοθεσία», τονίζει
ο αναλυτής της S&P.      

Οπως παρατηρεί και ο Μπαρίγκα της
Fitch, αν και η Ελλάδα αναμένεται να
έχει μία από τις ταχύτερες αυξήσεις στη
γήρανση, οι μεταρρυθμίσεις στην κοι-
νωνική ασφάλιση/συντάξεις την τελευ-
ταία δεκαετία σημαίνουν ότι στην πραγ-
ματικότητα θα υπάρξει μείωση στις συ-
νολικές δαπάνες που σχετίζονται με τη
γήρανση.     

Μπορεί να υπάρξουν δευτερεύουσες
επιπτώσεις από τη δυνητικά πολύ πιο
αδύναμη αύξηση του ΑΕΠ λόγω μειω-
μένου πληθυσμού. Αυτό θα εξαρτηθεί
από την πρόοδο που θα σημειωθεί στη
βελτίωση της παραγωγικότητας μεσο-
πρόθεσμα έως μακροπρόθεσμα, όπως
τονίζει. «Ετσι, συνολικά επί του παρόντος
η πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδας
δεν επηρεάζεται άμεσα από το κόστος
γήρανσης και οι κίνδυνοι μεσοπρόθεσμα
έως μακροπρόθεσμα είναι πιο μέτριοι
από πολλές άλλες χώρες της Ε.Ε. και α-
νεπτυγμένες χώρες γενικότερα», προ-
σθέτει χαρακτηριστικά.  

Του ΘAΝΟΥ ΤΣIΡΟΥ

Ενώ τα στοιχεία από τις ληξιαρχικές αρ-
χές δείχνουν ότι το 2024 θα είναι χρονιά
νέου αρνητικού ρεκόρ όσον αφορά τον
αριθμό των γεννήσεων, η κυβέρνηση
αναζητεί τα μέτρα εκείνα που θα ενι-
σχύσουν την πολιτική του «ενός ακόμη
παιδιού». 

Με ορατό τον κίνδυνο το 2024 φέτος
να γεννηθούν για πρώτη φορά στην Ι-
στορία λιγότερα από 70.000 μωρά –
μόλις 28.500 γεννήσεις έχουν καταγρα-
φεί στο 5μηνο– η πολιτεία θέλει να
τείνει χείρα βοηθείας σε οικογένειες
που έχουν ήδη παιδιά και να τους δώσει
ισχυρά κίνητρα για να κάνουν ακόμη
ένα. Στο τραπέζι, η αύξηση του επιδό-
ματος τέκνων που παραμένει καθηλω-
μένο εδώ και πολλά χρόνια, με αποτέ-
λεσμα να έχει χάσει μέρος της αξίας
του από τον πληθωρισμό, η περαιτέρω
ενίσχυση των εκπτώσεων φόρου για
τους γονείς με παιδιά, η παροχή ισχυρών
φορολογικών κινήτρων στις επιχειρήσεις
για να εξασφαλίσουν διευκολύνσεις
στους εργαζόμενους γονείς, η προνο-
μιακή μεταχείριση των πολυμελών οι-
κογενειών στα προγράμματα απόκτησης
στέγης, αλλά και η παροχή περισσότε-
ρων προνομίων στους τρίτεκνους.

Συνεχής μείωση
To στίγμα των κυβερνητικών προ-

θέσεων έδωσε ο ίδιος ο πρωθυπουργός
σε πρόσφατη ομιλία του για το δημο-
γραφικό. Η αρμόδια υπουργός Οικογέ-
νειας Σοφία Ζαχαράκη, αλλά και το οι-
κονομικό επιτελείο που φέρει την ευθύνη
για την «τιμολόγηση» των νέων πολι-
τικών, έχουν λάβει κατεύθυνση να προ-
τείνουν πολιτικές που θα δώσουν κί-
νητρο απόκτησης ενός ακόμη παιδιού.
Το επιχείρημα είναι ότι όσοι έχουν ήδη
βιώσει τη χαρά του να είναι γονείς, είναι
πιο εύκολο να μπουν στη διαδικασία
απόκτησης ακόμη ενός παιδιού συγκρι-
τικά με αυτούς που για διάφορους λόγους
μεταθέτουν την απόφαση για αργότερα.
Το ζητούμενο είναι οι πολιτικές που θα
υιοθετηθούν να αρχίσουν να αποδίδουν
άμεσα ώστε, τουλάχιστον, να σταμα-
τήσει η ραγδαία πτώση των γεννήσεων.
Δεδομένου ότι η κάμψη είναι συνεχής
τα τελευταία 13 χρόνια, πλέον υπάρχει
ο κίνδυνος να περάσει η χώρα σε φάση
ευρύτερου ανασχεδιασμού με αλλαγές
στη χωροθέτηση σχολείων, επανατο-
ποθετήσεις εκπαιδευτικών κ.λπ.

Τα σχέδια είναι ήδη πάνω στο τραπέζι
και οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν
μέσα στο καλοκαίρι, με γνώμονα πάντοτε
και τις δημοσιονομικές αντοχές της χώ-
ρας. Ποια είναι αυτά τα σενάρια;

1. Αύξηση του επιδόματος τέκνων
για όσους έχουν πάνω από ένα παιδί
με υψηλότερο ποσοστό σε σχέση με
αυτούς που έχουν ένα παιδί. Το επίδομα

τέκνων έχει χάσει μεγάλο μέρος της
αξίας του από τον πληθωρισμό των τε-
λευταίων ετών, ενώ το Δημόσιο έχει ε-
ξοικονομήσει αρκετούς πόρους από τη
μείωση των δικαιούχων (σ.σ. και λόγω
μειωμένων γεννήσεων και λόγω ονο-
μαστικής αύξησης εισοδημάτων και λό-
γω τεκμηρίων). Αυτοί οι πόροι που έχουν
εξοικονομηθεί εξετάζεται πώς θα ανα-
κατανεμηθούν ώστε να αυξηθεί αισθητά
το επίδομα τέκνων. Η Ελλάδα υστερεί
στην επιδοματική πολιτική των παιδιών
και αυτό αποτυπώνεται έντονα και στις
έρευνες του ΟΟΣΑ, όπου η Ελλάδα κα-
τατάσσεται στις τελευταίες θέσεις.

2. Παροχή περισσότερων κινήτρων
στα προγράμματα κάλυψης στεγαστι-
κών αναγκών. Μπροστά μας έχουμε
την επόμενη φάση του προγράμματος
«Σπίτι μου» και εξετάζεται τα κριτήρια
(εισοδηματικά και περιουσιακά, πέραν
των ηλικιακών) να προσαρμοστούν με
τέτοιο τρόπο ώστε να ευνοηθούν οι
οικογένειες με περισσότερα μέλη. Στο
τραπέζι και η κλιμάκωση των ποσοστών
επιδότησης των τόκων βάσει οικογε-
νειακής σύνθεσης.

3. Περαιτέρω παρέμβαση στην έκ-
πτωση φόρου εισοδήματος. Σχετικό βή-
μα έγινε από τις αρχές του χρόνου και

η όποια νέα αύξηση απαιτεί δημοσιο-
νομικό χώρο. Ωστόσο, η διαφορά του
φόρου που πληρώνει μια τετραμελής
οικογένεια που έχει μόνο μία πηγή ει-
σοδήματος σε σχέση με έναν εργένη
παραμένει πολύ μικρή στην Ελλάδα συ-
γκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

4. Υιοθέτηση φορολογικών κινήτρων
στις επιχειρήσεις (και εργοδότες γενι-
κότερα) προκειμένου να ενισχύσουν
τις οικογένειες. Πρόσφατη πρωτοβουλία
για δημιουργία παιδικών σταθμών
εντός των μεγάλων επιχειρήσεων α-
πέτυχε και τώρα αναζητούνται εναλ-
λακτικές λύσεις για να εξασφαλίζεται

η φύλαξη των παιδιών, ώστε οι γονείς
να μπορούν να συνεχίζουν να εργά-
ζονται.

5. Κινήσεις στην κατεύθυνση της
εξίσωσης των δικαιωμάτων των τρι-
τέκνων με τους πολύτεκνους. Πλήρης
εξίσωση άμεσα δεν αναμένεται να υ-
πάρξει λόγω δημοσιονομικού κόστους,
ωστόσο, ειδικά στις «θεσμικές» δια-
φορές αναμένεται να γίνουν αρκετά
βήματα.

6. Παρεμβάσεις για την παροχή της
δυνατότητας και στα δύο μέλη του ζευ-
γαριού να παραμένουν στην αγορά ερ-
γασίας.

Η εισοδηματική κατάσταση 
Μόλις το ένα στα πέντε νοικοκυριά

της χώρας έχει στις... τάξεις του ανήλικο
παιδί ή και ενήλικο το οποίο εξακο-
λουθεί να θεωρείται προστατευόμενο
μέλος. Το συμπέρασμα προκύπτει από
την επεξεργασία των φορολογικών δη-
λώσεων. Σε σύνολο 6,5 εκατομμυρίων
δηλώσεων, προστατευόμενα τέκνα –
εκτιμώνται σε περίπου 2,2 εκατομμύ-
ρια– έχουν 1,32 εκατομμύριο: μόλις
στο 9,5% των κοινών δηλώσεων εμ-
φανίζεται ένα παιδί, στο 8,6% δύο, ενώ
το 1,76% έχει τρία παιδιά και το 0,37%
από τρία και πάνω. Οσον αφορά την
εισοδηματική κατάσταση των γονέων,
αποτυπώνονται τα εξής:

1. Στις οικογένειες με ένα παιδί, το
35% του συνόλου δηλώνει οικογενειακό
εισόδημα έως 10.000 ευρώ, ενώ το 28,58%
έως 20.000 ευρώ. Από 20.000 έως 50.000
ευρώ δηλώνουν οι 3 στους 10.

2. Στις οικογένειες με δύο παιδιά ι-
σχύουν αντίστοιχα ποσοστά. Ποσοστό
28,65% έως 10.000 ευρώ, ποσοστό 27%
έως 20.000 ευρώ και 35,56% από 20
έως 50.000 ευρώ.

3. Στους τρίτεκνους, ο ένας στους
τρεις δηλώνει εισόδημα μέχρι 10.000
ευρώ, το 27% από 10.000 έως 20.000
ευρώ και το 32,5% από 20 έως 50.000
ευρώ.

Η «χαρτογράφηση» με βάση τα ει-
σοδήματα των οικογενειών με παιδιά
κρίνεται απαραίτητη, τόσο για να με-
λετηθεί η βοήθεια που θα προσφέρει
πιθανή αύξηση της έκπτωσης φόρου
(σ.σ. αυτοί που δηλώνουν πολύ χαμηλό
εισόδημα προφανώς δεν θα βοηθηθούν
καθόλου) αλλά και η διαμόρφωση των
εισοδηματικών κριτηρίων με τέτοιο
τρόπο ώστε να μη χάνονται τα βασικά
βοηθήματα που προσφέρει η πολιτεία.

Κίνδυνος δημοσιονομικής κρίσης στην Ευρωζώνη λόγω δημογραφικού 

<<<<<<<

Για πρώτη φορά φέτος ενδέ-
χεται να γεννηθούν λιγότε-
ρα από 70.000 μωρά.

Κίνητρα για την απόκτηση ενός ακόμη παιδιού
Στο τραπέζι η αύξηση του επιδόματος τέκνων, μεγαλύτερες εκπτώσεις φόρου, διευκολύνσεις σε εργαζόμενους γονείς

Μέχρι το 2060 το χρέος της Ευρωζώνης θα διπλασιαστεί, ενώ το δημοσιονομικό κόστος
της γήρανσης θα εκτοξευθεί υπονομεύοντας την ήδη αδύναμη ανάπτυξη. Υπό αυτές τις
συνθήκες, πολλές χώρες με επενδυτική βαθμίδα μπορεί και να τη χάσουν, λέει ο οίκος S&P. 
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– Τελευταία έχει αναπτυχθεί μια σχολή
οικονομικής σκέψης η οποία προκρίνει
τη λογική της αποεπένδυσης. Βασικό
επιχείρημα η προστασία του περιβάλ-
λοντος. Πώς θα σας φαινόταν ένας
κόσμος που δεν κυνηγάει την ανά-
πτυξη;

– Νομίζω ότι δεν είναι ρεαλιστικό. Οι
άνθρωποι θέλουν να βλέπουν τις ζωές
τους να βελτιώνονται. Θέλουν περισ-
σότερες ευκαιρίες για τα παιδιά τους
και για τα εγγόνια τους. Δείτε πόσες τε-
χνολογίες προσφέρουν σήμερα. Αντί
να εστιάζουμε στο πώς θα πετύχουμε
τις αναγκαίες μεταβάσεις μειώνοντας

το επίπεδο ζωής, ας εστιάσουμε στο πώς
θα μοχλεύσουμε την τεχνολογία σε πε-
ρισσότερους ανθρώπους και στο πώς
θα αλλάξουμε τα κίνητρα ώστε να εν-
θαρρύνουμε τις σωστές συμπεριφορές

με βάση τις ανάγκες της εποχής μας. Υ-
πάρχουν πολλά πράγματα που μπορούμε
να κάνουμε και να πετύχουμε τεράστια
διαφορά. Αυτό που χρειαζόμαστε είναι
τεράστιες επενδύσεις σε έξυπνες πολι-
τικές.

– Από τη μια η πράσινη και από την
άλλη η ψηφιακή μετάβαση. Ποια είναι
η συνταγή για τον μετασχηματισμό
των επιχειρήσεων;

– Το πρώτο στοιχείο είναι να ανα-
γνωρίσει κανείς τον βαθμό της αλλαγής
που θα χρειαστεί να φέρει στην εταιρεία
του. Το πρόβλημα σήμερα είναι ότι έ-

χουμε ταυτόχρονα δύο αντίρροπες δυ-
νάμεις: μεγάλες αλλαγές και υψηλή α-
βεβαιότητα. Οι μεγάλες αλλαγές σε ωθούν
να είσαι τολμηρός, να αναλαμβάνεις ρί-
σκα, να οραματίζεσαι και να επενδύεις.
Η υψηλή αβεβαιότητα σε ωθεί να είσαι
προσεκτικός και συντηρητικός, να κρα-
τάς μετρητά και να μειώνεις το ρίσκο.
Συνήθως είχαμε να αντιμετωπίσουμε
μόνο τη μία κατάσταση, ανάλογα την
περίοδο. Σήμερα όμως ζούμε και με τις
δύο. Από τη μια, ρευστά γεωπολιτικά
και αβέβαια μακροοικονομικά. Από την
άλλη, τεχνητή νοημοσύνη, κλιματική
μετάβαση και ψηφιοποίηση. Κι έρχονται

κι άλλες τεχνολογίες, όπως η κβαντική
και η συνθετική βιολογία. Οι καλύτερες
εταιρείες βρίσκουν τρόπους να διασφα-
λίζουν ότι θα είναι ανθεκτικές, χωρίς
όμως να το χρησιμοποιούν ως δικαιολογία
για να μην είναι τολμηρές. Νομίζω πά-
ντως ότι το εναρκτήριο σημείο θα πρέπει
να είναι η ενσωμάτωση τεχνητής νοη-
μοσύνης και ψηφιοποίησης.

– Για ποιον λόγο βρίσκεστε στην Αθήνα
και ποιες είναι οι σκέψεις σας για την
ελληνική οικονομία;

– Θα πρέπει να παραδεχθώ ότι επι-
σκέπτομαι την Αθήνα επειδή είχαμε 4

αποφοιτήσεις στην οικογένειά μου και
θέλαμε να το γιορτάσουμε. Κι έφερα
την οικογένεια εδώ που όλοι ήθελαν, η
Ελλάδα ήταν στην κορυφή της λίστας.
Σήμερα διαπιστώνει κανείς όσα έχει πε-
τύχει η Ελλάδα. Τα τελευταία 5 χρόνια
η ελληνική οικονομία έχει αναπτυχθεί
σχεδόν όσο η αμερικανική και σχεδόν
δύο φορές περισσότερο από την Ευρώπη.
Οι άμεσες ξένες επενδύσεις επιστρέφουν,
όπως και ο τουρισμός. Η διάθεση έχει
αλλάξει. Θα πρέπει οι Ελληνες πολίτες
να αισθανθούν κάποια περηφάνια γι’
αυτό. Διότι δεν είχαν ένα εύκολο σημείο
εκκίνησης.

Του ΒΑΣIΛΗ ΚΩΣΤΟYΛΑ

Τόλμηκαι ανθεκτικότητα. Ετσι περιγράφει
στην «Κ» τη συνταγή για τους CEO, στην
εποχή της μεγάλης μετάβασης και της
αστείρευτης αβεβαιότητας, ο Global
Chair της Boston Consulting Group. Ο
Ριτς Λέσερ εξηγεί γιατί οι Αμερικανοί
δεν επιβραβεύουν την ήπια προσγείωση
της οικονομίας τους. Προβλέπει δε ότι
μέχρι το τέλος του έτους η Fed θα μειώσει
ίσως και δύο φορές τα επιτόκια. Ανα-
φέρεται στους παράγοντες που αποθαρ-
ρύνουν τις επενδύσεις στην Ευρώπη
και αναλύει τη μεικτή εικόνα των εξε-
λίξεων στην κινεζική οικονομία. Ο υ-
ψηλόβαθμος παράγων της BCG απορ-
ρίπτει τη θεωρία του πληθωρισμού της
απληστίας και εξηγεί γιατί δεν είναι ρε-
αλιστικός ένας κόσμος που δεν θα κυ-
νηγάει την ανάπτυξη. Αποκαλύπτει ε-
πίσης ποιος ήταν ο πραγματικός λόγος
που επισκέφθηκε την Αθήνα.

– Η αμερικανική οικονομία πετυχαίνει
την ήπια προσγείωση, δηλαδή τη μεί-
ωση του πληθωρισμού χωρίς να με-
σολαβήσει ύφεση. Οι δημοσκοπήσεις
όμως δεν φαίνεται να επιβραβεύουν
τη μάλλον θετική αυτή επίδοση. Τι α-
κριβώς συμβαίνει στις ΗΠΑ;

– Κατ’ αρχάς θα συμφωνήσω με το
περίγραμμα που βάζετε με την ερώτηση
και μάλιστα θα ήθελα να τονίσω ότι ως
BCG ήμασταν από τους λίγους που θε-
ωρούσαμε ότι η ήπια προσγείωση ήταν
απολύτως εφικτή. Ο πληθωρισμός στις
ΗΠΑ είναι τώρα λίγο κάτω από το 3%
και η ανεργία στο 4%. Ωστόσο, πολλοί
Αμερικανοί πράγματι δεν το νιώθουν έ-
τσι, παρά το γεγονός ότι βασικός οδηγός
της ανάπτυξης στην αμερικανική οικο-
νομία είναι η κατανάλωση. Υπάρχουν
λοιπόν τρία στοιχεία εδώ. Πρώτον, δια-
νύουμε φάση έντονης πολιτικοποίησης.
Οι άνθρωποι που δεν στηρίζουν τους
Δημοκρατικούς, τα βλέπουν όλα αρνη-
τικά. Εχουν γίνει τα πάντα τόσο πολιτικά
στην Αμερική. Δεύτερον, ο πληθωρισμός
μειώθηκε μεν από τα υψηλά, αλλά δεν
έχει επιστρέψει στο σημείο πριν από
την πανδημία. Και ο καταναλωτής έχει
μνήμες, δεν ξεχνάει πόσο κόστιζαν τα
προϊόντα πριν από λίγα χρόνια. Επομέ-
νως, θα χρειαστεί να περάσει ακόμη πε-
ρισσότερο διάστημα μέτριου πληθωρι-
σμού. Τρίτον, τα επιτόκια είναι ακόμη
υψηλά. Οταν θέλεις να αγοράσεις ένα
σπίτι ή να βγάλεις μια πιστωτική κάρτα,

ο δανεισμός είναι πιο ακριβός και αυτό
έχει επιπτώσεις.

– Με την ευκαιρία, πότε θα μειωθούν
τα επιτόκια στις ΗΠΑ;

–  Για να είμαι ειλικρινής, ήμουν πιο
αισιόδοξος σε αυτό το ζήτημα. Θεωρούσα
ότι τώρα θα βρισκόμασταν ήδη στις
πρώτες μειώσεις επιτοκίων. Ομως, όσο
προσεκτική ήταν η Fed πριν αυξήσει
τα επιτόκια, τόσο προσεκτική φαίνεται
πως είναι και πριν τα μειώσει. Εκτιμώ
σε κάθε περίπτωση ότι μέχρι το τέλος
του έτους θα έχουμε τουλάχιστον μία
μείωση επιτοκίων, ίσως και δύο.

– Η Ευρωζώνη από την πλευρά της
δείχνει να ασφυκτιά ανάμεσα στις
ΗΠΑ και την Κίνα, φανερώνοντας α-
δυναμία να προσελκύσει επενδύσεις.
Ποιο είναι το πρόβλημα της ευρωπαϊ-
κής οικονομίας;

– Κατ’ αρχάς, θα πρέπει κι εδώ να ε-
πισημάνω ότι οι προβλέψεις οι οποίες
διατυπώθηκαν μετά τη ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία αποδείχθηκαν χειρότερες
από την πραγματικότητα. Η Ευρώπη τα
πήγε καλύτερα. Ωστόσο, είναι αλήθεια
ότι η αναπτυξιακή της τάση βρίσκεται
σχεδόν στην προ COVID περίοδο, η
οποία ήταν όμως περιορισμένη. Νομίζω
ότι είναι ένας συνδυασμός υψηλού ε-

νεργειακού κόστους και ελλιπούς δυ-
ναμισμού ως προς την προσαρμογή στη
δημιουργική καταστροφή που είναι διε-
θνώς σε εξέλιξη, με τις τεχνολογίες
αιχμής σε πρώτο πλάνο. Και παρότι έχει
επιδείξει εξαιρετική ηγεσία στο κλίμα,
δεν έχει αφαιρέσει κανονιστικό βάρος
από τις επιχειρήσεις, με αποτέλεσμα να
αποθαρρύνει την καινοτομία και την α-
νάπτυξη.

– Οι τιμές ανεβαίνουν γρήγορα και
κατεβαίνουν αργά. Εδώ υπάρχει η θε-
ωρία που ονομάζεται πληθωρισμός
της απληστίας και υπονοεί τις τεχνητές
ανατιμήσεις από την πλευρά των ε-
πιχειρήσεων. Θεωρείτε ότι βιώνουμε
μια περίσταση η οποία δικαιολογεί
μεγαλύτερη παρέμβαση του κράτους
στη λειτουργία της αγοράς;

–  Δεν αποδέχομαι τον όρο της απλη-
στίας. Οι επιχειρήσεις πάντα προσπαθούν
να τιμολογήσουν με τρόπο που να βελ-
τιστοποιεί την επίδοση. Και το κάνουν
αυτό μέσα στο εκάστοτε περιβάλλον. Η
μεγέθυνση είναι πάντα μεγέθυνση και
το περιθώριο είναι πάντα περιθώριο.

Πρόκειται για μια φυσιολογική διαδικασία
για τις επιχειρήσεις. Θα ήθελα πάντως
να επισημάνω ότι για μια περίοδο τα
διεθνή media μιλούσαν διαρκώς περί
επικείμενης ανόδου του πληθωρισμού,
γεγονός το οποίο θα μπορούσε πιθανό-
τατα να οδηγήσει κάποιες επιχειρήσεις
στη διαπίστωση ότι οι καταναλωτές
ήταν έτοιμοι να δουν αυξήσεις στις τιμές.
Σε κάθε περίπτωση, υπήρξαν αληθινά
ζητήματα για τις επιχειρήσεις, όπως οι
ελλείψεις στις εφοδιαστικές αλυσίδες,
οι αυξήσεις μισθών και οι ανατιμήσεις
στην ενέργεια. Αυτά ήταν πραγματικά
προβλήματα τα οποία δεν έχουν να κά-
νουν με κάποιο είδος απληστίας. Εξάλλου,
αν τραβήξεις τον μοχλό της τιμής πολύ
δυνατά, τότε βλάπτεις τη δυνατότητα
που έχεις να αναπτύξεις την εταιρεία
σου. Βλάπτεις τη δυνατότητα να διατη-
ρήσεις πιστούς πελάτες. Υπήρξαν ελ-
λείψεις προσφοράς οι οποίες τώρα έχουν
μετριαστεί. Και οι επιχειρήσεις είναι
σήμερα καλύτερες στη διαχείριση των
αδυναμιών που εμφανίζουν οι εφοδια-
στικές αλυσίδες. Ολοι μάθαμε από τις
κρίσεις. Υπάρχουν όμως ακόμη προκλή-

σεις και δεν νομίζω ότι η κυβερνητική
παρέμβαση έχει αποδειχθεί αποτελε-
σματική ιστορικά.

– Τι αλλάζει τα τελευταία χρόνια στην
οικονομία της Κίνας και ποιος είναι
ο αντίκτυπος στην παγκόσμια οικο-
νομία;

– Η Κίνα διανύει πλέον μια περίοδο
προκλήσεων, η οποία σχετίζεται ιδίως
με το real estate και τις υποδομές. Είναι
όμως και μια ιδιαίτερα δυναμική οικο-
νομία, η οποία δημιουργεί νέες δυνα-
τότητες. Νομίζω ότι αυτό που βλέπουμε
με τα κινεζικά ηλεκτρικά αυτοκίνητα
δεν είναι το μοναδικό παράδειγμα. Η
Κίνα είναι αντιμέτωπη τώρα με πλεο-
νάζουσα παραγωγική ικανότητα. Θα
πρέπει ενδεχομένως να διασφαλιστεί
κάποιος βαθμός προστασίας και να δοθεί
χρόνος για μετάβαση στις τοπικές βιο-
μηχανίες, όμως η κινεζική αποτελεσμα-
τικότητα ασκεί πιέσεις σε όλους να κα-
ταστούν πιο αποτελεσματικοί. Κι αυτό
είναι υγιές. Από την άλλη, τίθεται το
κατά πόσον αυτή η πλεονάζουσα πα-
ραγωγικότητα κρύβει άμεσες ή έμμεσες
επιδοτήσεις, οι οποίες ωθούν τα κινεζικά
αυτοκίνητα κάτω από τα επίπεδα μιας
δίκαιης, πλήρως κοστολογημένης τι-
μής.

– Βλέπουμε μια μετατόπιση του αφη-
γήματος στην Ευρώπη από την πρά-
σινη μετάβαση στη δίκαιη μετάβαση,
καθώς η κλιματική προσαρμογή είναι
ακριβή για τα νοικοκυριά και τις επι-
χειρήσεις. Μήπως η ορμή της πράσινης
οικονομίας γυρίζει μπούμερανγκ στις
κυβερνήσεις;

–  Θα πρέπει να είμαστε ρεαλιστές.
Πρόκειται για τον μεγαλύτερο βιομη-

χανικό μετασχηματισμό από τον Β΄ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο, τουλάχιστον. Ουδείς
μπορούσε να γνωρίζει εξαρχής ποιες
είναι ακριβώς οι σωστές πολιτικές, τα
σωστά κίνητρα και οι σωστές ρυθμίσεις.
Είναι τόσο μεγάλο και πρωτόγνωρο το
εγχείρημα ώστε αναπόφευκτα θα γίνουν
λάθη. Δεν είναι αποτυχία να εφαρμόζεις
πολιτικές οι οποίες θα χρειαστούν αλ-
λαγές και προσαρμογές. Αποτυχία είναι
να μην κάνεις τίποτα. Σε κάποιες περι-
πτώσεις θα χρειαστεί να κινηθούμε πιο
αργά και σε κάποιες άλλες –ιδανικά–
πιο γρήγορα. Για παράδειγμα, ίσως δεν
είναι όλοι έτοιμοι για ολική στροφή στα
ηλεκτρικά οχήματα. Ισως θα ήταν μια
λύση τα υβριδικά οχήματα ως πρώτο
βήμα. Και στο τέλος της ημέρας έχει πε-
ρισσότερο να κάνει με το πώς χρησιμο-
ποιεί το αυτοκίνητο ο καταναλωτής. Ο-
μως θα πρέπει να μείνουμε προσηλω-
μένοι στον στόχο της μείωσης άνθρακα
όσο το δυνατόν πιο γρήγορα.

– Από τη μία αυξάνονται οι ρυθμοί
στην ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, από την άλλη συνεχίζονται
κανονικά και κόντρα στο πράσινο α-
φήγημα οι επενδύσεις στα ορυκτά
καύσιμα. Κάποιο σχόλιο εδώ;

–  Πολύ απλά, δεν θα «τρέξουμε» όσο
γρήγορα χρειάζεται τη μετάβαση στο
ενεργειακό μείγμα αν δεν βάλουμε τιμή
στον άνθρακα. Δεν λέω ότι υπάρχει μια
απλοϊκή απάντηση για όλα. Ομως θα
πρέπει να είμαστε σε θέση να τιμολο-
γούμε τον άνθρακα. Η Ευρώπη προσπα-
θεί να κάνει περισσότερα από σχεδόν
οποιαδήποτε άλλη περιοχή. Ο Καναδάς
κάνει επίσης κάτι παρόμοιο. Αλλά το
μεγαλύτερο μέρος του κόσμου δεν είναι
έτοιμο να το πράξει.

Η Ελλάδα έχει πετύχει πολλά, επιστρέφουν οι ξένες επενδύσεις

Ριτς Λέσερ, Global Chair της Boston Consulting Group

H Ευρώπη
αποθαρρύνει
καινοτομία
και ανάπτυξη 
Επιδεικνύει έλλειψη δυναμισμού
στην προσαρμογή σε νέες τεχνολογίες

<<<<<<<

Μέχρι το τέλος του έτους 
θα έχουμε τουλάχιστον μια
μείωση επιτοκίων, ίσως και
δύο, από τη Fed.

<<<<<<<

Εναρκτήριο σημείο για την
ανάπτυξη των επιχειρήσεων
θα πρέπει να είναι η ενσω-
μάτωση τεχνητής νοημοσύ-
νης και ψηφιοποίησης.

Είναι τόσο μεγάλο και πρωτόγνωρο το εγχείρημα της πράσινης μετάβασης, ώστε αναπόφευκτα θα γίνουν λάθη. Δεν είναι αποτυχία να εφαρμόζεις πολιτικές οι οποίες θα χρειαστούν αλ-
λαγές και προσαρμογές. Ομως, θα πρέπει να μείνουμε προσηλωμένοι στον στόχο της μείωσης άνθρακα όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, σημειώνει ο Ριτς Λέσερ της BCG.

Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Τους στόχους για την ανώτατη επιτρεπτή
ετήσια αύξηση των καθαρών πρωτο-
γενών δαπανών του προϋπολογισμού
της για την επόμενη 4ετία θα εισηγηθεί
η Κομισιόν για την Ελλάδα –και τις υ-
πόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενω-
σης– στις 21 Ιουνίου και το οικονομικό
επιτελείο της κυβέρνησης ευελπιστεί
ότι δεν θα είναι χαμηλότεροι από 2,5%
κατά μέσον όρο, κάτι που θα της επι-
τρέψει να εφαρμόσει την πολιτική της,
προχωρώντας, μεταξύ άλλων, σε μείωση
των ασφαλιστικών εισφορών το 2025
και το 2027 κατά μία μονάδα επιπλέον.

Προτού κατακαθήσει η σκόνη των

ευρωεκλογών, που προκάλεσε σοκ σε
κυβερνήσεις, όχι μόνο στην Ελλάδα, η
Κομισιόν προχωρεί με βάση τον προ-
γραμματισμό της στο πρώτο ουσιαστικό
βήμα για την εφαρμογή του νέου δη-
μοσιονομικού πλαισίου, που είναι πιθανό
να θέσει σε νέα δοκιμασία τις σημερινές
ηγεσίες των ευρωπαϊκών χωρών. Η δη-

μοσιονομική πειθαρχία επιστρέφει έ-
πειτα από σχεδόν 5ετή αναστολή των
κανόνων του προηγούμενου Συμφώνου
Σταθερότητας, λόγω COVID-19. Οι νέοι
κανόνες προβλέπουν 4ετή δημοσιονο-
μικά προγράμματα –με δυνατότητα πα-
ράτασης για 3 χρόνια– τα οποία να ο-
δηγούν σε μείωση του χρέους (τουλά-
χιστον 1% ετησίως για όσες χώρες έχουν
χρέος πάνω από 90% του ΑΕΠ τους και
0,5% για όσες έχουν 60%-90% του ΑΕΠ
τους). Βασικό κριτήριο θα είναι η αύξηση
των καθαρών πρωτογενών δαπανών
και αυτό είναι που θα εισηγηθεί η Κο-
μισιόν σε 10 μέρες. Θα ακολουθήσουν
διμερείς διαπραγματεύσεις με όλα τα
κράτη-μέλη έως τις 20 Σεπτεμβρίου. Θα

είναι τρεις καυτοί μήνες διαπραγμα-
τεύσεων, είπε χαρακτηριστικά ο επί-
τροπος Οικονομικών Πάολο Τζεντιλό-
νι.

Η επιστροφή στη λιτότητα, έστω και
με μέτρο και με ευελιξία (χάρη στην
4ετή περίοδο), δεν αναμένεται να γίνει
ενθουσιωδώς δεκτή, ιδίως μετά τα α-
ποτελέσματα των ευρωεκλογών. Μά-
λιστα τον Ιούλιο είναι πιθανό να κινηθεί
η διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος
για κάποια κράτη-μέλη, όπως η Γαλλία.

Η Ελλάδα βρίσκεται σε σχετικά καλή
θέση στα δημοσιονομικά, παρότι έχει
το μεγαλύτερο χρέος στην Ε.Ε. Φέτος
ο στόχος που είχε τεθεί από την Κομισιόν
δοκιμαστικά για την αύξηση των πρω-

τογενών δαπανών ήταν 2,6% και στην
πραγματικότητα βαδίζει με ρυθμό 2,1%,
όπως προβλέπεται και στο Πρόγραμμα
Σταθερότητας.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης έχει
πει ότι οι νέοι κανόνες δεν θα επιτρέπουν
έκτακτες παροχές και «δώρα», εκτός
αν αυτά χρηματοδοτηθούν από νέους
φόρους. Και αυτό ισχύει. Σε περίπτωση
υπεραπόδοσης του προϋπολογισμού
λόγω συγκυρίας, τα επιπλέον έσοδα
πρέπει να φυλάσσονται για τους δύ-
σκολους καιρούς. Ο ίδιος, όμως, έχει ε-
πίσης πει ότι μας περιμένουν παροχές
870 εκατ. ευρώ το 2025.

Το όριο αύξησης δαπανών θέτει η Κομισιόν

Οι νέοι κανόνες της Κομισιόν δεν θα επι-
τρέπουν έκτακτες παροχές και «δώρα», ε-
κτός αν αυτά χρηματοδοτηθούν από νέους
φόρους.

<<<<<<

Στις 21 Ιουνίου – Η κυβέρνη-
ση ευελπιστεί ότι δεν θα εί-
ναι χαμηλότερο από 2,5%
κατά μέσον όρο.

– Ποιο είναι το καλό και ποιο είναι το κα-
κό σενάριο για το διεθνές οικονομικό
κλίμα την επομένη των εκλογών στις Η-
ΠΑ;
— Εξετάζοντας το διεθνές κλίμα μέσα α-
πό τη σχέση των ΗΠΑ με την Κίνα, η ο-
ποία είναι μια πολύ σημαντική σχέση, το
ένα σενάριο είναι ότι μετά τις εκλογές
οι μακροοικονομικές εντάσεις θα συνε-
χιστούν, αλλά η σχέση των δύο χωρών

θα είναι σχετικά σταθερή, υπό την έν-
νοια ότι δεν θα επιδεινωθεί. Το άλλο σε-
νάριο, είτε με Μπάιντεν είτε με Τραμπ –
ο οποίος όμως μπορεί να είναι αρκετά
απρόβλεπτος και να χρησιμοποιεί αρκε-
τά σκληρή γλώσσα– είναι η επιδείνωση
της σχέσης, η οποία θα είναι κακή για τα
μακροοικονομικά, την ειρήνη και τη
σταθερότητα. Σε μια τέτοια περίπτωση
θα βρεθεί σε δύσκολη θέση η Ευρώπη.

Η επομένη των εκλογών στις ΗΠΑ
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Τις εκτιμήσεις της Eurostat σχετικά
με την πορεία του πληθωρισμού
στην Ελλάδα επιβεβαίωσε η Ελλη-
νική Στατιστική Υπηρεσία (ΕΛ-
ΣΤΑΤ), πορεία αποκλιμάκωσης η
οποία, ωστόσο, σημαίνει περισσό-
τερο σταθεροποίηση των τιμών σε
υψηλά επίπεδα παρά μείωσή τους.
Μάλιστα στα τρόφιμα εξακολουθεί
να καταγράφεται αύξηση των τιμών
σε ετήσια βάση, ενώ ακόμη μεγα-
λύτερες αυξήσεις καταγράφονται

σε άλλες κατηγορίες αγαθών, όπως
τα είδη ένδυσης και υπόδησης, κα-
θώς και σε αρκετές κατηγορίες υ-
πηρεσιών. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που α-
νακοίνωσε η Ελληνική Στατιστική
Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), ο δείκτης τιμών
καταναλωτή διαμορφώθηκε στην
Ελλάδα σε 2,4% τον Μάιο (σε 2,3%
είχε εκτιμήσει πριν από λίγες ημέρες
τον εναρμονισμένο δείκτη τιμών
καταναλωτή η Eurostat), ακολου-
θώντας πορεία αποκλιμάκωσης για
δεύτερο συνεχή μήνα. Υπενθυμί-
ζεται ότι τον Απρίλιο είχε διαμορ-
φωθεί σε 3,2% (ετήσια μεταβολή)
έναντι 3,4% (επίσης ετήσια μετα-
βολή) τον Μάρτιο. Σε μηνιαία βάση,
δηλαδή τον Μάιο του 2024 σε σύ-
γκριση με τον Απρίλιο του 2024,
καταγράφηκε οριακή μείωση των
τιμών, της τάξεως του 0,3%. 

Οσον αφορά τα τρόφιμα, τα ο-
ποία εδώ και τρία χρόνια βρίσκονται
στο επίκεντρο των ανατιμήσεων,
οι τιμές τους τον Μάιο του 2024
κατέγραψαν αύξηση 3,1% σε σύ-
γκριση με ένα χρόνο πριν, αύξηση
η οποία δεν οφείλεται μόνο στο ε-
λαιόλαδο και εν γένει στα νωπά
προϊόντα. Υπενθυμίζεται ότι πριν
από λίγες ημέρες το Ινστιτούτο Ε-
ρευνας και Λιανεμπορίου Κατανα-

λωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ) είχε α-
νακοινώσει ότι ο πληθωρισμός στις
αλυσίδες σούπερ μάρκετ ήταν αρ-
νητικός τον Μάιο και είχε διαμορ-
φωθεί σε -1,25%. Μάλιστα, ο υ-
πουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέ-
κας είχε εκδώσει σχετική ανακοί-
νωση επισημαίνοντας τα εν λόγω
στοιχεία. Βάσει της ΕΛΣΤΑΤ οι με-
γαλύτερες αυξήσεις στις τιμές των
τροφίμων καταγράφηκαν σε ετήσια
βάση στα κρέατα (1,9%), στα νωπά
ψάρια (12,5%), στο ελαιόλαδο
(56,8%), στα φρούτα (1,7%), στα
λαχανικά (1,2%), σε ζάχαρη - σο-
κολάτες - γλυκά - παγωτά (2,3%),
σε μεταλλικό νερό - αναψυκτικά -
χυμούς φρούτων (7,7%). Μέρος
των αυξήσεων αυτών αντισταθμί-
στηκε από τη μείωση των τιμών
κυρίως σε ψωμί και δημητριακά (-
0,9%), στα γαλακτοκομικά και αυγά
(-1,9%), καθώς και σε άλλα βρώσιμα
έλαια (-14,8%). Σημαντικές αυξήσεις
καταγράφηκαν επίσης στις τιμές
των αλκοολούχων ποτών (3,5%),
στα είδη ένδυσης και υπόδησης
(6,4%), στα ασφάλιστρα, τόσο στα
ασφάλιστρα υγείας (14%) όσο και
στα ασφάλιστρα οχημάτων (5,6%),
στα δίδακτρα (4% στην προσχολική
και πρωτοβάθμια εκπαίδευση, 3,6%
στη δευτεροβάθμια και 2,8% στην
τριτοβάθμια), 5,1% στην εστίαση,
2,3% στις ιατρικές υπηρεσίες και
3,4% στη νοσοκομειακή περίθαλψη.
Επίσης, τα αεροπορικά εισιτήρια
έχουν ανατιμηθεί κατά 7,7%, ενώ
το πακέτο διακοπών είναι ακριβό-
τερο σε σύγκριση με πέρυσι κατά
10,9%. Τον Μάιο του 2024 κατα-
γράφηκε σε σύγκριση με τον Α-
πρίλιο του 2024 μείωση των τιμών
των τροφίμων κατά 0,5%, κυρίως
λόγω της μείωσης των τιμών σε
χοιρινό (-2,6%), νωπό γάλα (-2,2%),
νωπά φρούτα (-3,5%) και νωπά λα-
χανικά (-5,6%). Μέρος της μείωσης
αυτής αντισταθμίστηκε από την
αύξηση των τιμών σε ψωμί και δη-
μητριακά (0,3%), πουλερικά (2,3%),
νωπά ψάρια (2,5%) και γιαούρτι
(3,6%). 

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Νέες επιβαρύνσεις για τους καταναλωτές
ηλεκτρικού ρεύματος τον Ιούλιο προε-
ξοφλεί η άνοδος της τιμής στη χονδρε-
μπορική αγορά, ενώ μόνιμη απειλή για
πρόσθετες επιβαρύνσεις αποτελεί το έλ-
λειμμα του ΕΛΑΠΕ που οι νεότερες προ-
βλέψεις το ανεβάζουν στα 600 εκατ. ευρώ
στο τέλος του έτους από τα 450 εκατ.
ευρώ τον Μάρτιο. Ακόμη και με τις ανα-
μενόμενες εισροές που υπολογίζει να
έχει ο αρμόδιος Διαχειριστής (ΔΑΠΕΕΠ)
από τις επιστροφές μειωμένου ΕΤΜΕΑΡ
(τέλος υπέρ ΑΠΕ) και το «πράσινο» τέλος
στο ντίζελ κίνησης, το έλλειμμα θα πα-
ραμείνει στα υψηλά επίπεδα των 300
εκατ. ευρώ. Πρόκειται για τον «ελέφαντα
στο δωμάτιο» που εξελίσσεται σε βάσανο
για την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ, η
οποία δύσκολα θα αποφύγει μια αναπρο-
σαρμογή του ΕΤΜΕΑΡ για να καλυφθεί
ένα μέρος της «μαύρης τρύπας». Πληρο-
φορίες μάλιστα φέρουν την πολιτική η-
γεσία του ΥΠΕΝ να είχε δρομολογήσει
αύξηση του ΕΤΜΕΑΡ στα επίπεδα του
17,65%, σχέδιο που «πάγωσε» λόγω ευ-
ρωεκλογών για να τεθεί σε εφαρμογή α-
μέσως μετά. Ωστόσο, το ύψος αναπρο-
σαρμογής του ΕΤΜΕΑΡ όπως και ο χρόνος
εφαρμογής εκτιμάται ότι θα επανεξεταστεί
αξιολογώντας και τα αποτελέσματα των
εκλογών για το κυβερνών κόμμα, ανα-
λόγως των κατευθύνσεων που θα δώσει
ο ίδιος ο πρωθυπουργός.

Το ΕΤΜΕΑΡ εισπράττεται από τους
λογαριασμούς ρεύματος ως ρυθμιζόμενη
χρέωση και αποτελεί βασική εισροή του
Ειδικού Λογαριασμού ΑΠΕ (ΕΛΑΠΕ), ο
οποίος καλύπτει τις εγγυημένες τιμές
των παραγωγών ΑΠΕ. Σήμερα η χρέωση
του ΕΤΜΕΑΡ για τους οικιακούς κατανα-
λωτές κυμαίνεται στα 17 ευρώ/μεγαβα-
τώρα και η εισήγηση του ΔΑΠΕΕΠ είναι
να αυξηθεί στα 24 ευρώ/μεγαβατώρα που
ήταν το 2019 πριν αποφασιστεί να μειωθεί
για να συνδράμει στο σχέδιο διάσωσης
της ΔΕΗ, αντισταθμίζοντας τις αυξήσεις

που επιβλήθηκαν τότε στα τιμολόγια ρεύ-
ματος. Το ΥΠΕΝ προσανατολίζεται σε
αύξηση κοντά στα 20 ευρώ/μεγαβατώρα,
η οποία το πιθανότερο είναι να επιβληθεί
μετά το καλοκαίρι για να μην πάρουν
«φωτιά» τα τιμολόγια ρεύματος.

Οι αυξήσεις ωστόσο για τους κατανα-
λωτές τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, σύμ-
φωνα με τα μέχρι στιγμής δεδομένα, θα
είναι αναπόφευκτες. Με τις υψηλές θερ-
μοκρασίες της περασμένης εβδομάδας
η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας ανέβηκε
κατά 19%, και η μέση χονδρεμπορική
τιμή εκτινάχθηκε στα 101,5 ευρώ/μεγα-
βατώρα, σημειώνοντας υψηλό 21 εβδο-
μάδων το επταήμερο 3-9 Ιουνίου, παρά

την αύξηση της συμμετοχής των ΑΠΕ
στο μείγμα ηλεκτροπαραγωγής κατά 6%
και των υδροηλεκτρικών κατά 23% σε
σχέση με την αμέσως προηγούμενη ε-
βδομάδα. Ενας ακόμη παράγοντας που
εξώθησε προς τα πάνω τη χονδρεμπορική
τιμή ρεύματος την περασμένη εβδομάδα
ήταν και η άνοδος της τιμής φυσικού α-
ερίου στον ολλανδικό κόμβο TTF κατά
13%, εξαιτίας των προβλημάτων που δη-
μιουργήθηκαν στις εξαγωγικές υποδομές
φυσικού αερίου από τη Νορβηγία.

Την Δευτέρα η μέση χονδρεμπορική
τιμή ρεύματος στην ελληνική αγορά δια-
μορφώθηκε στα 96,69 ευρώ/μεγαβατώρα
και ήταν η δεύτερη ακριβότερη τιμή στην
Ευρώπη μετά την Ιρλανδία με τιμή στα
105 ευρώ/μεγαβατώρα. Χθες Τρίτη η μέση
χονδρεμπορική τιμή στην Ελλάδα υπο-
χώρησε στα 95,61 ευρώ/μεγαβατώρα και
είναι η πέμπτη ακριβότερη αγορά της
Ευρώπης. Το πρώτο δεκαήμερο του Ιου-
νίου η μέση χονδρεμπορική τιμή ρεύματος
καταγράφει ήδη αύξηση 15% σε σχέση
με την τιμή του Μαΐου, με τις εκτιμήσεις
να συγκλίνουν για περαιτέρω αύξηση

λόγω των καιρικών συνθηκών. Σε μια τέ-
τοια εξέλιξη τα κυμαινόμενα πράσινα
και κίτρινα τιμολόγια του Ιουλίου ανα-
μένεται να αυξηθούν σημαντικά σε συ-
νέχεια των αυξήσεων στα τρέχοντα τι-
μολόγια που κυμάνθηκαν από 11% έως
και 70% σε κάποιους παρόχους.

Με την αύξηση της ζήτησης ηλεκτρι-
κής ενέργειας την περασμένη εβδομάδα
έκανε επάνοδο και ο λιγνίτης, έπειτα από
ένα μακρύ διάστημα αποχής από το μείγμα
ηλεκτροπαραγωγής. Το εβδομαδιαίο μείγ-
μα καυσίμου το διάστημα 3-9 Ιουνίου
διαμορφώθηκε κυρίως από φυσικό αέριο
(43%), ΑΠΕ (42%), μεγάλα υδροηλεκτρικά
(7%), καθαρές εισαγωγές (6%) και λιγνίτη
(2%). Σε σύγκριση με την προηγούμενη
εβδομάδα, παρατηρήθηκε αύξηση στα
μερίδια του λιγνίτη και των καθαρών ει-
σαγωγών (τα δύο καύσιμα είχαν μηδενική
συνεισφορά στο μείγμα καυσίμου), κα-
ταγράφηκε πτώση στα μερίδια του φυ-
σικού αερίου (ήταν στο 47%) και των
ΑΠΕ (ήταν στο 46%), ενώ το μερίδιο των
μεγάλων υδροηλεκτρικών παρέμεινε α-
μετάβλητο.

Στο 2,4% υποχώρησε 
ο πληθωρισμός τον Μάιο,
με άνοδο 3,1% στα τρόφιμα

<<<<<<<

Το πρώτο δεκαήμερο του Ιου-
νίου η μέση χονδρεμπορική τι-
μή ρεύματος καταγράφει ήδη
αύξηση 15% σε σύγκριση με
την τιμή του Μαΐου.

Ακριβό το ηλεκτρικό ρεύμα 
ολόκληρο το καλοκαίρι
Νέες αυξήσεις τιμολογίων αναμένονται Ιούλιο και Αύγουστο, λόγω αυξημένης ζήτησης 

Με τις υψηλές θερμοκρασίες της περασμένης εβδομάδας, η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας ανέβηκε κατά 19% και η μέση χονδρεμπορική τιμή
εκτινάχθηκε στα 101,5 ευρώ/μεγαβατώρα, σημειώνοντας υψηλό 21 εβδομάδων το επταήμερο 3-9 Ιουνίου.

<<<<<<

Σημαντικές αυξήσεις
καταγράφηκαν στα α-
σφάλιστρα και στο πα-
κέτο διακοπών.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 101,44 0,7749

ALCOA CORP 40,27 -2,1623

ALTRIA GROUP 46,45 -0,086

AMAZON COM 186,2676 -0,4236

AMER EXPRESS C 225,62 -2,9341

AMER INTL GROU 74,13 -2,4862

AMGEN 301,375 -1,0977

APPLE INC 205,64 6,483

BANK OF AMERIC 38,86 -2,0418

BAXTER INTL IN 32,785 -0,3192

BOEING CO 185,625 -2,3643

BRISTOL MYERS  42,975 0,9514

CAMPBELL SOUP  43,005 1,2836

CATERPILLAR IN 327,425 -0,6629

THE CIGNA GP O 337,38 -0,375

CHEVRON 156,33 -0,2616

CISCO SYSTEMS 45,865 0,0327

CITIGROUP 59,35 -3,386

CERVECERIAS 12 -0,2494

COCA-COLA CO 63,585 -0,0079

COLGATE PALMOL 93,685 -0,229

DANAOS CORP 91,96 -2,729

DIANA SHIPPING 2,96 -1,3333

DOW INC 55,865 -0,3301

DUPONT DE NMOU 79,735 -0,1815

GLBL X EM MR E 26,5 -0,7041

ENTERGY CP 108,345 0,2637

EXXON MOBIL 112,02 -0,9374

FEDEX CORP 251,01 -1,0681

FORD MOTOR CO 12,1099 -2,1817

INTL BUS MACHI 169,23 -0,675

GENERAL DYNAMI 292,45 -0,7568

GE AEROSPACE O 160,1001 -1,6826

GOLDM SACHS GR 446,02 -1,6602

HALLIBURTON CO 34,315 -0,5651

HARTFORD FINL 99,545 -1,3136

HP INC 36,295 0,3179

HOME DEPOT INC 335,87 0,9953

INTEL CORP 31,0119 0,3297

JOHNSON JOHNSO 147,045 -0,0578

JPMORGAN CHASE 194,66 -2,4798

LAZARD INC ORD 38,225 0,0916

MCDONALD’S COR 254,2338 0,167

MERCK & CO 131,82 0,251

MICROSOFT CP 431,095 0,7537

3M COMPANY 101,42 0,755

MORGAN STANLEY 95,65 -0,7677

NIKE INC CL B 95,9 -0,1042

NORFOLK SOUTHE 224,68 -0,191

PFIZER INC 28,1045 0,1229

PROCTER & GAMB 167,11 -0,1434

ROCKWELL AUTOM 254,67 -0,2194

SCHLUMBERGER L 44,75 -0,5113

SOUTHERN 78,395 -0,7281

STEALTHGAS 8,14 -2,1635

TSAKOS ENERGY 30,35 -2,0652

UNISYS CORP 4,23 -1,8561

UNITEDHEALTH G 496,585 0,3202

US BANCORP 38,32 -1,1097

VERIZON COMMS 40,295 -0,2846

WALT DISNEY CO 101,34 -1,3627

WELLS FARGO &  57,435 -0,8545

WALMART INC 66,58 -0,5675

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2358,41 -0,59

A.B.FOOD 2517 -1,139

ADMIRAL GRP 2564,26 -3,538

ASHTEAD GRP. 5595,95 -0,815

ANTOFAGASTA 2067 -4,261

AVIVA 468,56 -0,319

ASTRAZENECA 12377,96 -1,778

BABCOCK INTL 535 -2,461

BAE SYS. 1384 -1,143

BARCLAYS 208,993 -2,654

BR.AMER.TOB. 2384,33 -0,583

BARRATT DEVEL. 496,55 -1,056

BERKELEY GP.HL 5116,96 -1,446

BR.LAND 424,08 -1,488

BUNZL 2957,63 0,339

BP 468,35 -0,531

BURBERRY GRP 1009,5 -0,981

BT GROUP 128,01 -1,273

COCACOLA HBC A 2708 0,296

CARNIVAL 1159,5 -0,77

CENTRICA 132,35 -1,084

COMPASS GROUP 2195 -0,544

CAPITA GROUP 13,98 -4,247

CRH 6094 -1,741

DCC 5595,08 -0,356

DIAGEO 2594,5 -0,479

DIRECT LINE 199 -3,865

EXPERIAN 3679,2 0,795

EASYJET 463,1 -0,087

FRESNILLO 559 -1,607

GLENCORE 465,55 -2,154

GSK 1614,91 -0,37

HIKMA 1973 2,228

HAMMERSON 27,64 -0,647

HARGREAVES LAN 1060,34 -1,397

HSBC HLDGS.UK 677,6 -2,307

INTL CONSOL AI 167,15 -0,595

INTERCON. HOTE 8000 0,226

3I GRP. 2970 0,78

IMP.BRANDS 1976,4 -0,101

INTERTEK GROUP 4786 -1,238

ITV 77,16 -1,343

JOHNSON MATTHE 1619 -0,797

KINGFISHER 254,8 -1,546

LAND SECS. 628,55 -2,558

LEGAL&GEN. 243,4 -1,179

LLOYDS GRP. 53,392 -1,549

MARKS & SP. 5610 -4,199

MONDI 1478,5 -0,772

NATIONAL GRID 866,34 -1,1

NEXT 9034 -1,89

PRUDENTIAL 709,4 -1,582

PERSIMMON 1442,61 -0,277

PEARSON 947,2 -0,713

RELX 3492,13 -0,343

RIO TINTO 5247,98 -1,979

ROLLS-ROYCE HL 465 0

SAINSBURY(J) 257 -2,356

SCHRODERS 372,8 -2,255

SAGE GRP. 1036,5 -0,718

ST.JAMES’S PLA 508 -1,071

SMITHS GROUP 1705 -0,583

SMITH&NEPHEW 1009,11 -1,801

SSE 1770 -1,09

STAND.CHART. 721,2 -4,249

SEVERN TRENT 2382 -0,998

TRAVIS PERKINS 820 -1,796

TESCO 302,3 -1,145

TUI AG 593 -0,668

TAYLOR WIMPEY 148,25 -0,902

UNILEVER 4356,21 -0,275

UTD. UTILITIES 998,3 -1,277

VODAFONE GRP 70,1 -1,1

WPP 753 -1,953

WHITBREAD 2982 -0,501

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 50,08 -0,56

RICHEMONT N 147,05 -1,01

GEBERIT N1 547,6 -0,76

NOVARTIS N 94,08 -0,23

ROCHE HOLDING  241,6 0,79

SGS N 82,96 -0,22

SWATCH GROUP I 187 -0,43

ADECCO N 32,46 -1,04

JULIUS BAER N 51,26 -0,04

GIVAUDAN N 4356 -0,14

NESTLE SA 94,6 -1,05

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 499 -0,6

SWISS RE N 111,5 -0,67

UBS GROUP N 27,77 -0,93

ZURICH INSURAN 470,4 -1,26

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 225,8 -3,9

ALLIANZ SE 256,1 -3,3

BASF SE 46,44 0,29

BAY MOT WERKE 91,12 -0,18

BEIERSDORF 144,5 0,35

BAYER N AG 27,08 -0,395

COMMERZBANK 14,84 -0,505

CONTINENTAL AG 60,86 -0,14

DEUTSCHE BANK  14,796 -0,484

DT BOERSE N 186,45 0,35

DT LUFTHANSA A 6,168 -0,062

DT TELEKOM N 22,61 0

E.ON  SE NA 12,285 -0,03

FRESENIUS MEDI 39,12 -0,23

FRESENIUS SE 29,43 -0,73

HEIDELBERG MAT 95,14 -0,54

HENKEL AG&CO V 84,9 -0,02

INFINEON TECH  37,65 -0,065

K S NA 12,88 -0,21

MERCK KGAA 171,8 -0,1

MUENCH. RUECK  459,7 -0,8

RWE AG 33,69 0,08

THYSSENKRUPP A 4,189 -0,078

VOLKSWAGEN VZ 111,2 -1,15

VONOVIA SE 26,24 -0,4

SIEMENS N 172,46 -1,98

SAP SE 175,4 -1,42

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 42,4 -1,3

AEGON 5,854 -0,91

ABN AMRO BANK 15,56 -1,8

AKZO NOBEL 60,92 -0,68

ARCELORMITTAL 22,67 -2,66

ASML HOLDING 959,2 -0,44

GALAPAGOS 24,4 -0,49

HEINEKEN 94,44 -0,34

ING GROEP 15,952 -1,7

KPN KON 3,462 -1,11

NN GROUP 42,09 -0,68

IMCD 141,1 -0,21

RANDSTAD 46,42 -1,28

RELX 41,44 -0,1

VOPAK 36,94 -2,38

WOLTERS KLUWER 149,2 0,47

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,87 1,93

AZIMUT HLDG 23,46 23,91

ENEL 6,57 6,72

ENI 13,99 14,11

GENERALI ASS 23,24 23,63

GEOX 0,62 0,64

INTESA SANPAOL 3,4765 -2,56

MEDIOBANCA 14,18 14,18

RCS MEDIAGROUP 0,78 0,78

PRYSMIAN 56,96 58,00

SNAM 4,33 4,41

TELECOM ITALIA 0,23 0,23

TENARIS 14,95 15,03

TERNA 7,62 7,76

UNICREDIT 34,895 -3,75

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5801 -1,64

ASAHI GROUP HL 5865 -0,26

ASTELLAS PHARM 1579 0,16

BRIDGESTONE CO 6712 0

CANON INC 4579 0,18

CASIO COMPUTER 1177 0,13

CITIZEN WATCH 1032 -1,9

CREDIT SAISON 3439 0,26

DAIWA SEC GROU 1254,5 -4,6

SUBARU 3401 -0,73

FUJIFILM HOLDI 3736 0,21

FUJITSU 2461 -0,79

HINO MOTORS 440,5 1,31

HITACHI 17060 -0,52

HONDA MOTOR 1708 0

IHI 3858 -0,31

ISUZU MOTORS 2048 1,64

KAWASAKI HVY I 5709 -0,47

KAJIMA CORP 2715 0,33

KEIO 3748 -0,27

KOBE STEEL 1992 -0,57

KONICA MINOLTA 482,1 -0,62

JTEKT 1092,5 -1,58

MITSUB UFJ FG 1632,5 -1,03

MITSUBISHI COR 3275 0,46

MITSUBISHI ELE 2611,5 -2,79

MITSUBISHI MOT 440 -0,05

NEC CORPORATIO 12405 0,81

NIKKON HLDG 2912 -1,46

NIKON CORP 1600 -0,28

NISSUI CORP 5865 -0,56

NISSAN MOTOR C 545,4 0,06

NOMURA HOLDING 939,5 -2,41

NISSAN CHEMICA 4688 1,45

NIPPON PAPER I 983 

OBAYASHI CORP 1839,5 -0,3

ODAKYU ELEC RA 1554,5 -1,21

OJI HOLDINGS 653,3 1,19

OSAKA GAS 3600 0,53

RICOH CO LTD 1470,5 -0,07

SECOM 9746 0,66

SEVEN & I HLDG 2051 0,15

SHARP CORP 960,7 -1,88

SHIMIZU CORP 860,4 1,94

SHISEIDO 5069 -0,06

SONY GROUP COR 13340 -0,15

SMFG 10280 -0,82

SUMITOMO CHEM 325,7 0,68

SUZUKI 1472 0,2

TAISEI CORP 5911 -0,96

TDK CORPORATIO 8366 -1,05

TOBU RAILWAY 2740,5 -0,65

TOKIO MARINE H 5642 0,98

TORAY INDUSTRI 776,2 -0,84

TREND MICRO 7188 0,98

TOPY INDS LTD 2432 -0,69

TORAY INDUSTRI 776,2 -0,84

TOYOBO 1040 -0,48

TOYOTA MOTOR C 3254 -0,55

YAMAHA CORP 3625 -0,58

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 38,59 -0,62

AIR LIQUIDE 165,90 -1,32

ALSTOM 16,80 -5,03

AXA 31,80 -1,64

BNP PARIBAS 60,75 -3,89

BOUYGUES 32,77 -1,83

CAPGEMINI 189,90 -1,63

CARREFOUR 14,76 1,17

CASINO GUICHAR 0,04 -5,91

CREDIT AGRICOL 13,57 -3,9

DANONE 59,54 0,34

DASSAULT SYSTE 36,61 -0,44

L’OREAL 451,40 -0,25

L.V.M.H. 736,60 -1,3

LAGARDERE 21,70 -0,23

MICHELIN 37,83 -0,6

PERNOD RICARD 134,25 -0,74

KERING 319,35 -2,62

PUBLICIS GROUP 101,00 -1,61

RENAULT 50,68 -1,86

SAINT-GOBAIN 76,44 -0,88

SANOFI 89,89 -0,42

SCHNEIDER ELEC 225,85 -0,96

SOCIETE GENERA 22,87 -5,02

SODEXO 85,45 -1,27

TF1 8,10 -6,95

THALES 165,10 -2,65

VEOLIA ENVIRON 29,65 -2,47

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 39,9 -1,7725

AENA SME 181,2 0,0552

ACERINOX 9,89 -0,1514

ACCIONA 117 -1,0989

AMADEUS 65,86 -2,2849

BBVA 9,588 -1,7623

BANKINTER 7,778 -2,311

CAIXABANK 5,104 -3,1499

DSTR INT ALIME 0,0129 -0,7692

ENDESA 18,255 -1,5638

ENAGAS 14,3 -2,3891

FERROVIAL 35,6 -1,2757

FOMENTO DE CON 15,2 0,6623

GRIFOLS 9,018 -1,0967

IBERDROLA 12,075 -0,7398

INT AIRLINES G 1,984 -0,5015

INDRA SISTEMAS 20,94 -2,6952

INDITEX 45,47 -0,525

MAPFRE 2,15 -2,4501

MERLIN PROP 10,71 -1,1993

ARCELORMITTAL 22,68 -2,6609

REPSOL 14,455 -1,6667

BCO DE SABADEL 1,8655 -1,8158

BANCO SANTANDE 4,6065 -2,2182

SACYR 3,414 -0,6403

TELEFONICA 4,278 -1,3604

TECNICAS REUN 12,52 -0,9494

Συνεχίστηκε και επιδεινώθηκε το βα-
ρύ κλίμα χθες στα ευρωπαϊκά χρη-
ματιστήρια, όπως ξεκίνησε τη Δευ-
τέρα, υπό την επιρροή των δυσμε-
νών αποτελεσμάτων των ευρωε-
κλογών για τον Γάλλο πρόεδρο Ε-
μανουέλ Μακρόν. Οι χθεσινές α-
πώλειες των δεικτών, μάλιστα, ήταν
μεγαλύτερες. Οι μετοχές των ευρω-
παϊκών ομίλων εμφάνισαν πτώση,
διότι οι επενδυτές ανησυχούν για
την κατάσταση πολιτικής αβεβαι-
ότητας στη Γαλλία, αφότου την Κυ-
ριακή ο Μακρόν προκήρυξε πρόωρες
εθνικές εκλογές λόγω ανόδου της
Ακροδεξιάς. Παράλληλα, ετοιμάζο-
νται για τη συνεδρίαση της Ομο-
σπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ σή-
μερα Τετάρτη. Ο πανευρωπαϊκός
δείκτης STOXX 600 ολοκλήρωσε τη
χθεσινή συνεδρίαση με -0,93%, εμ-
φανίζοντας τη δραστικότερη μο-
νοήμερη κάμψη 15ημέρου, ενώ οι
δείκτες Μιλάνου και Μαδρίτης, FTSE
MIB και IBEX αντιστοίχως, οι οποίοι
βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στα
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, είχαν
σοβαρές απώλειες κατά 1,93% και
1,60% αντιστοίχως.

Στο Λονδίνο ο FTSE 100 έκλεισε
με πτώση 0,98%, με -0,68% ο DAX
στη Φρανκφούρτη και με -1,33% ο
CAC 40 στο Παρίσι. Ο κλάδος των
τραπεζικών ιδρυμάτων έδωσε τον
τόνο στις μαζικές πωλήσεις τίτλων
χθες στα χρηματιστήρια της Γηραιάς
Ηπείρου και ο δείκτης του έκλεισε
με -2,2%, παρατείνοντας τις απώλειες
της Δευτέρας. «Εάν το κόμμα της
Μαρίν Λεπέν “Εθνική Συσπείρωση’’
ανέλθει στην εξουσία, αυτό θα είναι
ιδιαίτερα δυσοίωνο για πολλά ευ-
ρωπαϊκά έργα, αλλά και για την ίδια
την ακεραιότητα της Ευρωπαϊκής
Ενωσης», τόνισε ο Τόμας Γκέλεν,
υψηλόβαθμος αναλυτής στρατηγι-
κής αγορών της SG Kleinwort
Hambros. Η προκήρυξη εκλογών,
ένα μεγάλο στοίχημα του Μακρόν,
πιθανώς να δώσει την ευκαιρία στην
Ακροδεξιά να αναμετρηθεί με την
πραγματική εξουσία, όντας χρόνια
στο περιθώριο, αν και διακυβεύει
παράλληλα την ισχύ της προεδρίας
του, που λήγει σε τρία χρόνια, το
2027.

Χθες οι αποδόσεις των δεκαετών
γαλλικών ομολόγων διαμορφώθηκαν
στο 3,2437%, φθάνοντας στα υψηλά
επταμήνου νωρίτερα στη συνεδρία-
ση. Ο δείκτης πρώτων υλών, στον
οποίο υπάγονται οι μεγαλύτεροι ό-
μιλοι εξόρυξης της Ευρώπης, είχε
κάμψη σχεδόν 2%, διότι οι τιμές
των περισσοτέρων μετάλλων υπέ-
στησαν πιέσεις λόγω ενίσχυσης του
δολαρίου και φόβου για την πορεία
της ζήτησης από τη μεγαλύτερη
καταναλώτρια διεθνώς, την Κίνα.
Τέλος, ο προϊστάμενος οικονομο-
λόγος της ΕΚΤ, Φιλίπ Λέιν, δήλωσε
ότι η τράπεζα οφείλει να εμμείνει
στην περιοριστική νομισματική  της
πολιτική, δεδομένου ότι εκδηλώ-
νονται ευρύτατες πληθωριστικές
πιέσεις, οπότε μπορεί να τηρήσει
στάση αναμονής, έως ότου εξαλει-
φθεί η αβεβαιότητα.

REUTERS, BLOOMBERG

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Αν και το Χρηματιστήριο Αθηνών ξεκίνησε
σε θετικό έδαφος συνεχίζοντας στην α-
νοδική πορεία που σημείωσε τη Δευτέρα
παρά τη γενικότερη πτώση στην Ευρώπη,
οι πιέσεις άρχισαν να κάνουν την εμφά-
νισή τους έπειτα και από το αρνητικό
γύρισμα στα ευρωπαϊκά ταμπλό, με τους
πωλητές να παίρνουν τα ηνία και να τα
διατηρούν έως το καμπανάκι της λήξης.

To Χ.Α. προσπάθησε αλλά δεν κατά-
φερε να αυτονομηθεί και πάλι, με τον
Γενικό Δείκτη να υποχωρεί κάτω από τις
1.450 μονάδες και να κλείνει στα χαμηλά
ημέρας, με τον τζίρο ωστόσο να κινείται
σε σχετικά χαμηλά επίπεδα.

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης έ-
κλεισε στις 1.448,75 μονάδες με πτώση
0,69%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα
88,32 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
κατέγραψε απώλειες 0,76%, στις 3.518,96

μονάδες, στο -0,54% και στις 2.309,25
μονάδες έκλεισε ο δείκτης της μεσαίας
κεφαλαιοποίησης, ενώ ο τραπεζικός δεί-
κτης υποαπέδωσε με απώλειες 1,10%,
στις 1.297,45 μονάδες.

Στο σύνολο των blue chips, πτώση
άνω του 2% κατέγραψαν οι HELLENiQ
ENERGY, ΕΥΔΑΠ και ΕΛΒΑΛΧαλκόρ, ενώ
το 1% ξεπέρασε η πτώση σε Alpha Bank,
Eurobank, Τράπεζα Πειραιώς, Aegean,
Βιοχάλκο, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, «Ελλάκτωρ», Ο-
ΠΑΠ, «Σαράντης», Lamda Development
και Autohellas.

Με κέρδη έκλεισαν μόνο τρεις τίτλοι,

η Cenergy στο +2,72%, η Motor Oil στο
+0,23% και η Coca-Cola στο +0,06%.

Πάντως, οι τράπεζες είδαν άλλη μια
θετική έκθεση για τις προοπτικές τους,
με την NBG Securities να προχωράει σε
αναβάθμιση των τιμών-στόχων που δίνει
για τις μετοχές τους. Για την Alpha Bank
η νέα τιμή-στόχος διαμορφώνεται στα
2,5 ευρώ από 2 ευρώ πριν, για τη Eurobank
στα 2,85 ευρώ από 2,10 ευρώ πριν και
για την Τράπεζα Πειραιώς στα 5,30 ευρώ
από 4,50 ευρώ πριν.

Κατά τη χρηματιστηριακή, παρά τις
ισχυρές επιδόσεις τους από τις αρχές

του έτους καθώς και το 2023, συνεχίζουν
να διαπραγματεύονται με discount έναντι
των ευρωπαϊκών τραπεζών, κάτι που δεν
δικαιολογείται πλήρως από τους κινδύ-
νους που σχετίζονται με τη χώρα και τον
κλάδο και η ίδια πιστεύει ότι στη συνέχεια
θα περιοριστεί, καθώς τα επιχειρηματικά
σχέδια του κλάδου υλοποιούνται με ε-
πιτυχία.

Οσον αφορά το Χ.Α. γενικότερα, αυτό
συγχρονίζει τις κινήσεις του με τις ευ-
ρωπαϊκές αγορές, όπως επισημαίνει ο
Δημήτρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης
της «Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ». Μετά μια εβδο-

μάδα με ανοδική κίνηση σε συνέχεια
της έγκρισης για καταβολές μερισμάτων
από τις συστημικές τράπεζες, ο Γενικός
Δείκτης «αρνείται» να υποχωρήσει κάτω
από τις 1.440 μονάδες. Σε κάθε περίπτωση,
όπως σημειώνει ο αναλυτής, η αγορά α-
ναζητεί τον κατάλληλο καταλύτη που
μέσω ενός deal, όπως εκείνο της ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακής, ή άλλου placement, όπως
το πακέτο της Εθνικής του ΤΧΣ, θα επι-
βεβαιώσει ότι οι τρέχουσες αποτιμήσεις
είναι εύλογες και προσφέρονται για ψήφο
εμπιστοσύνης από τους ξένους επενδυ-
τές.

Στο «κόκκινο» οι δείκτες
των ευρωπαϊκών αγορών

<<<<<<

To Χ.Α. προσπάθησε αλλά δεν
κατάφερε να αυτονομηθεί
και πάλι έναντι των ευρωπαϊ-
κών αγορών.

Πτώση και κλείσιμο στα χαμηλά
ημέρας για το Χρηματιστήριο
Ο Γενικός Δείκτης υποχώρησε 0,69% και διαμορφώθηκε στις 1.448,75 μονάδες

<<<<<<

Στο Λονδίνο ο FTSE 100 
έκλεισε με πτώση 0,98%,
με -0,68% ο DAX στη
Φρανκφούρτη και 
με -1,33% ο CAC 40 
στο Παρίσι.

Η αγορά αναζητεί τον κατάλληλο καταλύτη που μέσω ενός deal, όπως η επαναγορά των μετοχών που ελέγχει το ΤΧΣ από την Εθνική Τράπεζα,
θα επιβεβαιώσει ότι οι τρέχουσες αποτιμήσεις είναι εύλογες και προσφέρονται για ψήφο εμπιστοσύνης από τους ξένους επενδυτές, τονίζουν
χρηματιστηριακοί αναλυτές.

O CAC 40 στο Παρίσι κατέγραψε απώ-
λειες 1,33%.



Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Α Γ Ο Ρ Α Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     21Τετάρτη 12 Iουνίου 2024

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,5600               2,5800                 2,5629               0,2810              304.803                2,5700                2,5800                2,5600                0,00

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              4,1400               4,2100                 4,1700               6,6410                39.636                4,1800                4,2000                4,2000                1,20

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                1,0600               1,1300                 1,1022               3,6230              165.440                1,1100                1,1300                1,1150                5,19

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,1120                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0575               0,0605                 0,0590               0,1620                  8.000                0,0570                0,0605                0,0575                0,88

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        3,0800               3,1600                 3,1039               2,6830                  2.800                3,1000                3,1800                3,1600                1,94

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD  (Θ)                                            2,0000               2,0000                 2,0000             -7,5100                     697                2,0000                2,0600                2,0000              -9,09

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,1450                0,1590                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0205                                                 

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                     0,0450               0,0450                 0,0450               0,0000                16.000                0,0450                0,0495                0,0450                0,00

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0690                0,0740                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,3800                0,4280                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0400                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0420                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0000                0,0090                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0030                0,0035                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0190                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2500                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                       0,0200               0,0200                 0,0200               0,0000                20.000                0,0200                0,0210                0,0200                0,00

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0,0890               0,0890                 0,0890             -0,0430                  5.000                0,0890                0,0975                0,0890                0,00

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0460                0,0515                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                        0,8500               0,8500                 0,8500               1,0000                     150                0,7900                0,8500                0,8500                1,19

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3,6000                3,8000                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0840                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                1,1000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,7700               0,7700                 0,7700             -0,5000                10.000                0,7700                0,7800                0,7700              -0,65

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,3100                0,3280                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,8400               3,8400                 3,8400               4,0000                  9.379                3,7400                3,8400                3,8400                1,05

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0425                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             2,2800               2,2800                 2,2800               1,7140                       85                2,2000                2,2800                2,2800                0,00

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,2360                0,0000                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              1,0000               1,0100                 1,0045             -0,5470                  1.568                1,0100                1,0200                1,0100                0,00

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0,3020               0,3040                 0,3022             -0,7810                  9.970                0,2920                0,3020                0,3020              -2,58

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                            0,1260               0,1300                 0,1264             -0,1640                11.000                0,1260                0,1370                0,1260              -1,56

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0,2700               0,2700                 0,2700               0,0000                  2.489                0,2660                0,2860                0,2700                0,00

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0750                0,0770                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0960                0,1090                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                0,8900               0,9000                 0,8910             -0,5410                12.200                0,8800                0,8900                0,8900              -1,11

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2080                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0050                0,0080                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                    0,0235               0,0235                 0,0235             -0,0180                  3.637                0,0235                0,0250                0,0235                0,00

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                      0,0600               0,0600                 0,0600               0,4000                29.999                0,0600                0,0615                0,0600                7,14

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                          0,1600               0,1600                 0,1600               1,0000                  1.210                0,1600                0,1650                0,1600                6,67

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,1430                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ –

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                           103,0000            105,0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                            102,1500            105,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Θα μοιάζει με Μουντιάλ, αλλά δεν
θα είναι. Θα διαρκέσει αγωνιστικά
όσο ένα Παγκόσμιο Κύπελλο, θα
έχει πάρα πολλές ομάδες, αλλά
θα είναι όλες ευρωπαϊκές, με την
ευρεία γεωγραφική έννοια. Τρία
χρόνια μετά το προηγούμενο Euro,
και ενάμιση χρόνο μετά το τελευ-
ταίο Παγκόσμιο Κύπελλο, έχουμε
μπροστά μας ξανά ένα Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου, για
μία φορά ακόμη χωρίς την Ελλάδα,
αλλά ξανά γεμάτο προσδοκίες για
φιλάθλους και μη,  ίσως περισσό-
τερες από ποτέ.

Το Euro 2024 αρχίζει σε πέντε
ημέρες (14/6) στα γήπεδα της Γερ-
μανίας και μας προϊδεάζει για μία
διοργάνωση πιο απρόβλεπτη και
πιο χορταστική από όλες τις προη-
γούμενες. Σε αντίθεση με εκείνες,
από το φετινό Euro δεν λείπει κα-
μία από τις μεγάλες ομάδες, ούτε
υπάρχει κάποια που να ξεχωρίζει
ως φαβορί. Η χαρά των μπουκ-
μέικερ δηλαδή... Είναι όμως και
η χαρά η δική μας: Θα δούμε για
έκτη φορά (ρεκόρ στη διοργάνω-
ση) τον νικητή του 2016 με την
Πορτογαλία, Κριστιάνο Ρονάλντο,
τον κατά πολλούς κορυφαίο σή-
μερα παίκτη στον κόσμο Κιλιάν
Εμπαπέ να φοράει το γαλλικό πε-
ριβραχιόνιο, θα απολαύσουμε νέ-
ους αστέρες να δίνουν χαρά σε
Αγγλους, Γερμανούς, Ισπανούς
και Ιταλούς, θα παρακολουθή-
σουμε έξι ομάδες από τα Βαλκάνια

και την πρώην Γιουγκοσλαβία,
ενώ θα ξεχωρίσει και το ντεμπούτο
της Γεωργίας, που πήρε στη δια-
δικασία των πέναλτι τη θέση που
διεκδικούσε η Ελλάδα.

Ενα είναι σίγουρο: Οτι ξεχω-
ρίζουν ελάχιστες από τις 24 φι-
ναλίστ και η διοργάνωση έχει όλα
τα φόντα ώστε να μας χαρίσει εκ-
πλήξεις και συγκινήσεις εφάμιλλες
του παρελθόντος – άλλωστε, πρό-
κειται για την κορυφαία διοργά-
νωση των εκπλήξεων, αν αναλο-
γιστεί κανείς τους θριάμβους ο-
μάδων που δεν έχουν άλλον τίτλο,
δηλαδή της Τσεχοσλοβακίας το
1976, της Δανίας το 1992 και της
«γαλανόλευκης» πριν από ακριβώς
20 χρόνια. Μπορεί η Γερμανία
να φιλοξενεί τη διοργάνωση
φέτος, αλλά δεν φαίνεται και
να... τρελαίνεται προς το παρόν
γι’ αυτήν – τουλάχιστον, μέχρι
να έρθουν οι πρώτες νίκες. Οι
αρνητικές εμφανίσεις σε πολλά
φιλικά ματς πριν αναλάβει ο
Γιούλιαν Νάγκελσμαν και το...
στραπάτσο του Μουντιάλ στο
Κατάρ έχουν μειώσει τις ελ-
πίδες και τις φιλοδοξίες των
οπαδών της «νασιοναλμαν-
σάφτ», με το 27% των πολιτών
στη Γερμανία να δηλώνει ότι
δεν ενδιαφέρεται για το Euro
2024. Τουλάχιστον στο πρόσωπο
του Φλόριαν Βιρτς, του μεσοε-
πιθετικού της Λεβερκούζεν, κά-
ποιοι βλέπουν μια αχτίδα ελπίδας
για κάτι πολύ καλό.

Σε αντίστοιχη κατάσταση βρί-

σκεται και η κάτοχος του τροπαίου
Ιταλία, με τον τεχνικό Λουτσάνο
Σπαλέτι να βλέπει τη «σκουάντρα
ατζούρα» να μην... τραβάει στα
φιλικά, ενώ βρίσκεται και στον
λεγόμενο «όμιλο του θανάτου»,
κόντρα σε Ισπανία και Κροατία,
από όπου ο τρίτος θα δυσκολευτεί
πολύ να πάρει ένα από τα τέσσερα
εισιτήρια των επιλαχόντων.

Μάλιστα, ο Σπαλέτι είναι ένας
από τους πέντε Ιταλούς προπο-
νητές που μπαίνουν στη διοργά-
νωση φέτος, μαζί με τους Ντο-
μένικο Τεντέσκο (Βέλγιο), Φρα-

ντσέσκο Καλτσόνα (Σλοβακία),
Μάρκο Ρόσι (Ουγγαρία) και Βι-
ντσέντσο Μοντέλα (Τουρκία).

Αρα, υπάρχουν 21% πιθα-
νότητες να σηκώσει την
κούπα Ιταλός; Σε ό,τι α-
φορά στους Αγγλους, εκεί
σίγουρα θα το σηκώσει
100% ένας Αγγλος, κα-
θώς θεωρούν τα «τρία
λιοντάρια» του Γκάρεθ

Σάουθγκεϊτ το αδιαμφι-
σβήτητο φαβορί για να πά-

ρουν αυτό που έχασαν στον τε-
λικό του Γουέμπλεϊ πριν από

τρία χρόνια και δεν έχουν α-
κόμη κατακτήσει. Η αρμάδα
των Κέιν, Μπέλιγχαμ, Φό-

ντεν και των άλλων αστέρων φαί-
νεται ικανή για πολύ μεγάλα πράγ-
ματα φέτος, αν και κάθε φορά τα
ίδια λένε οι Αγγλοι και στο τέλος
ψάχνουν να βρουν τι έφταιξε πε-
ρισσότερο... Οι ίδιοι είναι, πάντως,
το μεγάλο φαβορί και για τα γρα-
φεία στοιχημάτων.

Η Γαλλία του Ντιντιέ Ντεσάμπ,
που κλείνει 12 χρόνια στον πάγκο
των «μπλε», είναι δεύτερη στις
πιθανότητες, αλλά ούτε αυτή έχει
πείσει με τις μάλλον ασταθείς εμ-
φανίσεις της. Ο δρόμος της προς
τα νοκ άουτ είναι ευκολότερος
από αυτόν της Ιταλίας και της Ι-
σπανίας, και αν καταφέρει να μην
ασχολείται συνέχεια με το τι κάνει
ο Εμπαπέ, μπορεί και να βρει τον
δρόμο προς την τρίτη κούπα της.

Οσο για την ανανεωμένη Ισπα-
νία, ο Λουίς ντε λα Φουέντε θα
ποντάρει στους παίκτες που είχε
στα χέρια του και στις «μικρές»
εθνικές ομάδες με τα κόκκινα, για
να εκπληρώσει τις ισπανικές προσ-
δοκίες με νέα αστέρια όπως ο Λα-
μίν Γιαμάλ. Και η έκπληξη από
πού μπορεί να έρθει φέτος; Εδώ
η... κρυστάλλινη σφαίρα σβήνει,
δεν δείχνει ούτε Βέλγιο, ούτε Ολ-
λανδία, ούτε Πορτογαλία. Σε έναν
μήνα, πάντως, θα ξέρουμε...

Ενα Euro
που μοιάζει
διαφορετικό
Μεγάλο φαβορί δεν υπάρχει,
ενώ πολλά αουτσάιντερ
δείχνουν ικανά για την έκπληξη

Για έκτη φορά στη διοργάνωση –κά-
τι που αποτελεί ρεκόρ– θα συμμετά-
σχει ο νικητής του 2016 με την Πορ-

τογαλία, Κριστιάνο Ρονάλντο.
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ECOMMBX

Πρώτη θέση στην κατηγορία της στην Κύπρο
Η ECOMMBX κατέκτησε την πρώτη
θέση για το 2024 στην κατηγορία
20-100 εργαζόμενοι από το Great
Place to Work Cyprus. Αυτή η διά-
κριση είναι απόδειξη της αδιάλειπτης
αφοσίωσης της ECOMMBX στη δια-
μόρφωση μιας κουλτούρας εργασίας
που καταργεί τα παραδοσιακά επι-
χειρηματικά πλαίσια και καινοτομεί
υιοθετώντας μια πολιτική η οποία
έχει ως επίκεντρο το ήθος, την αγάπη
και την απαράμιλλη υποστήριξη
προς το κάθε ένα από τα μέλη της
ομάδας της. 

Η αναγνώριση της ECOMMBX ως
κορυφαίου εργοδότη αναδεικνύει τη
δέσμευση να δημιουργούν ένα υπο-
στηρικτικό και δημιουργικό εργασιακό
περιβάλλον για την ομάδα της –ή
όπως την αποκαλούν οι ίδιοι, την
ECOMMFAMILY. Η νοοτροπία αυτή
σε συνδυασμό με τις πρωτοποριακές
ιδέες, είναι χαρακτηριστικά που τη
διακρίνουν.

Μία από τις πρωτοβουλίες που ξε-
χωρίζουν είναι η 4ήμερη εργασία,
ένα σαφές δείγμα της προοδευτικής
προσέγγισης για την ισορροπία μεταξύ

επαγγελματικής και προσωπικής ζωής. 
Ο χώρος που στεγάζεται η

ECOMMBX είναι κάτι περισσότερο
από ένα απλός χώρος εργασίας –είναι
ένα περιβάλλον δημιουργικότητας
και ομαδικού πνεύματος. Το game
café είναι ένας από τους τρόπους με
τους οποίους τονίζουν τη σημασία
της χαλάρωσης και των κοινωνικών
αλληλεπιδράσεων, συμβάλλοντας έτσι

σε μια διασκεδαστική και παραγωγική
ατμόσφαιρα. Το Great Place to Work
Cyprus επέλεξε την ECOMMBX στη
βάση μιας αυστηρής αξιολόγησης. Το
βραβείο, πέραν των επιχειρηματικών
της επιτυχιών, αντικατοπτρίζει και
την εκτίμηση που τρέφει η ομάδα για
το χωρίς αποκλεισμούς, δυναμικό πε-
ριβάλλον που έχουν δημιουργήσει οι
ηγέτες της εταιρείας. 

WIZ ΒOOKΟNLINE

10.000 κρατήσεις
Το φράγμα των 10.000 κρατήσεων
ξεπέρασε τις προηγούμενες μέρες
το Wiz ΒookΟnline, μία καινοτόμα
μέθοδος διαδικτυακής κράτησης ε-
στιατορίων στην Κύπρο. Το Wiz
ΒookΟnline αποτελεί την υπηρεσία
διαχείρισης κρατήσεων για εστια-
τόρια και μπαρ από το WiZ Guide,
τον μεγαλύτερο οδηγό εξόδου στο
νησί, ο οποίος περιλαμβάνει περισ-
σότερες από 2.500 επιχειρήσεις ε-
στίασης και διασκέδασης σε όλη την
Κύπρο.

Γρήγορα και εύκολα, απλά με ένα
κλικ, μπορείτε μέσω του Wiz
ΒookΟnline να επιλέξετε ένα από
τα 40 εστιατόρια που είναι καταχω-
ρημένα και να κάνετε την κράτησή
σας, χωρίς καθυστερήσεις και δυ-
σκολίες. Οι ηλεκτρονικές κρατήσεις
φαίνεται πως έχουν κερδίσει τον κό-
σμο, αφού αποτελούν την ιδανική
λύση, καθώς η ταχύτητα και η ευ-
κολία είναι αυτά που αναζητά. Χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί
πως ήδη η φετινή χρονιά σημειώνει
αύξηση άνω του 40%, σε σχέση με
πέρσι, στις διαδικτυακές κρατήσεις,
δείχνοντας πως ο κόσμος στρέφεται
προς αυτές.

Η διαδικασία της κράτησης στο
Wiz ΒookΟnline; Πανεύκολη και
γρήγορη! Οι κρατήσεις στα 40 εστια-
τόρια που είναι συμβεβλημένα με
το Wiz ΒookΟnline δε σας δεσμεύουν,
καθώς δεν απαιτείται να γίνει καμία
εγγραφή. Αν από την άλλη είστε
εσείς ο επαγγελματίας εστιάτορας
ή λειτουργείτε μπαρ, μπορείτε να
λαμβάνετε κρατήσεις από το Διαδί-
κτυο στο κινητό και το ηλεκτρονικό
σας ταχυδρομείο και να απαντάτε
με ένα κλικ, έχοντας με αυτόν τον
τρόπο εσείς τη διαχείριση της κρά-
τησης και του πελατολογίου.

Οι υπηρεσίες που προσφέρει δω-
ρεάν το Wiz BookOnline είναι: κρα-
τήσεις μέσω Διαδικτύου, διαχείριση
πελατολογίου, διαχείριση τραπε-
ζιών/σάλας της επιχείρησης, επιβε-
βαίωση εγκυρότητας πελάτη, προ-
παραγγελία φαγητού, επιλογή χώρου
φιλοξενίας από τον πελάτη (μέσα έ-
ξω), και, υπηρεσία επιβεβαίωσης της
κράτησης. Περιηγηθείτε στη λίστα
των εστιατορίων και μπαρ του Wiz
ΒookΟnline, επιλέξτε πού θέλετε να
πάτε και με ένα κλικ έχετε την κρά-
τησή σας!

Η Porsche αναβάθμισε ριζικά την 911,
το εμβληματικό sport αυτοκίνητο της
εταιρείας. Η νέα 911 Carrera GTS
είναι η πρώτη 911 δρόμου που είναι
εξοπλισμένη με ένα εξαιρετικά ελαφρύ
υβριδικό σύστημα επιδόσεων. Το νέο,
καινοτόμο σύστημα μετάδοσης κί-
νησης, με κυβισμό 3,6 λίτρων, προ-
σφέρει σημαντικά βελτιωμένες οδη-
γικές επιδόσεις. Η 911 Carrera GTS
Coupé επιταχύνει από τα 0 στα 100
χλμ./ώρα σε 3,0 δευτερόλεπτα, ενώ
η τελική της ταχύτητα αγγίζει τα 312
χλμ./ώρα. Η 911 Carrera θα είναι δια-
θέσιμη και αυτή αμέσως μετά το λαν-
σάρισμα του νέου μοντέλου. Τροφο-
δοτείται από έναν ελαφρώς τροπο-
ποιημένο κινητήρα boxer 3,0 λίτρων
με διπλό τούρμπο, ο οποίος είναι ι-
σχυρότερος από τον προκάτοχό του.
Η νέα 911 διαθέτει επίσης ανανεωμένη
σχεδίαση, καλύτερη αεροδυναμική,

νέο εσωτερικό, αναβαθμισμένο βασικό
εξοπλισμό και διευρυμένη συνδεσι-
μότητα.

Με το νέο λανσάρισμα του εμβλη-
ματικού μοντέλου της, η Porsche έχει
εκσυγχρονίσει τέσσερις από τις έξι
σειρές μοντέλων της σε λίγους μόνο
μήνες: την Panamera, την Taycan,

τη Macan και την 911. «Το χαρτοφυ-
λάκιο των προϊόντων μας είναι νεό-
τερο από ποτέ και εξαιρετικά ελκυ-
στικό», λέει ο διευθύνων σύμβουλος
Oliver Blume. «Προσφέρει στους πε-
λάτες μας ακόμη περισσότερες επι-
λογές προσαρμογής και αποκλειστικές
εμπειρίες».

MINTHIS RESORT

Στην 29η θέση ανάμεσα 
στα κορυφαία της Ευρώπης
Το θέρετρο-γκολφ Minthis resort ανα-
κηρύχθηκε ως ο νούμερο 1 προορισμός
για γκολφ στην Κύπρο, και αναδείχθηκε
το 29ο κορυφαίο γήπεδο γκολφ στην
Ευρώπη για το 2024, σύμφωνα με την
καταξιωμένη κατάταξη Leading
Courses, η οποία βασίζεται στις αξιο-
λογήσεις των ταξιδιω-
τών που αναζητούν ι-
δανικούς προορισμούς
για γκολφ.

Η κορυφαία αυτή
διάκριση έρχεται για
να υπογραμμίσει την
προσήλωση του θέρε-
τρου-γκολφ Minthis
resort στην παροχή
μιας ανεπανάληπτης
εμπειρίας γκολφ μέσα
σε μια ειδυλλιακή, καταπράσινη α-
τμόσφαιρα που κατακτά από την πρώ-
τη στιγμή όλες τις αισθήσεις.

Η κορυφαία αυτή κατάταξη που α-
πέσπασε το θέρετρο-γκολφ Minthis
resort περιλαμβάνεται στην 8η έκδοση
των «Καλύτερων Γκολφ Θερέτρων
στην Ευρώπη» του Leading Courses.
Πρόκειται για μια έκδοση που κάθε
χρονιά αναμένεται με ανυπομονησία

από τους γκόλφερς, ώστε να μπορέσουν
να προγραμματίσουν το επόμενο ταξίδι
τους για την απόλαυση του αθλήματός
τους.

Η κατάταξη της έκδοσης βασίζεται
στις αξιολογήσεις των ταξιδιωτών για
γκολφ στο Leadingcourses.com και

των αντίστοιχων κα-
ταλυμάτων τους στο
Booking.com. Μέσω
αυτού του τρόπου, το
σύστημα κατάταξης
προσφέρει μια έγκυρη
και αναγνωρισμένη
απεικόνιση των προ-
ορισμών γκολφ στην
Ευρώπη, με τη μεγα-
λύτερη ζήτηση.

Το γεγονός ότι το
θέρετρο-γκολφ Minthis resort περι-
λαμβάνεται ανάμεσα στις 30 κορυφαίες
θέσεις τής εν λόγω κατάταξης, επιβε-
βαιώνει την αφοσίωση της ομάδας
του στην αριστεία τής Minthis resort
εμπειρίας, είτε αυτή αφορά τις μονα-
δικές εγκαταστάσεις γκολφ, είτε την
εμπειρία διαμονής, επίσκεψης και γεύ-
σης σε όλα τα καταλύματα του Minthis
resort.

Το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και το Κι-
νεζικό Πανεπιστήμιο Πολιτικών Επι-
στημών και Νομικής (CUPL) υπέγραψαν
Μνημόνιο Συνεργα-
σίας για την ενίσχυση
της συνεργασίας τους
στη νομική εκπαίδευ-
ση και έρευνα.Το μνη-
μόνιο προνοεί διάφο-
ρους τομείς συνεργα-
σίας, συμπεριλαμβα-
νομένων των ανταλ-
λαγών επισκέψεων,
προσωπικού και φοι-
τητών, την προώθηση
συνεργατικής έρευνας, και τη συν-
διοργάνωση σεμιναρίων, συνεδρίων
και εργαστηρίων. Περιλαμβάνει επίσης
την αμοιβαία κυκλοφορία ακαδημαϊκών

δημοσιεύσεων και άλλων πληροφοριών,
τη συνεργασία σε προγράμματα εκ-
παίδευσης για συγκεκριμένους τομείς

ανάπτυξης, και την υ-
λοποίηση προγραμ-
μάτων που χρηματο-
δοτούνται από τις δύο
χώρες. Ο καθηγητής
Αχιλλεύς Κ. Αιμιλιανί-
δης, κοσμήτορας της
Νομικής Σχολής του
ΠΛ, και ο καθηγητής
Li Juqian, διευθυντής
του Γραφείου Διε-
θνούς Συνεργασίας

και Ανταλλαγών του CUPL, υπέγραψαν
το Μνημόνιο Συνεργασίας εκ μέρους
των αντίστοιχων ιδρυμάτων τους κατά
τη διάρκεια της τελετής υπογραφής.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΟ ΛΕΥΚΩΣΊΑΣ

Υπογραφή Μνημονίου 
Συνεργασίας με το κινεζικό CUPL

PORSCHE

Νέα 911 Carrera GTS και 911 Carrera
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H EKT δεν δεσμεύθηκε για
την πορεία των επιτοκίων

Επιβεβαιώνοντας τις προσδο-
κίες των επενδυτών, η ΕΚΤ
μείωσε τα βασικά επιτόκιά
της κατά 25 μονάδες βάσης
στην προγραμματισμένη συ-
νεδρίαση της 6ης Ιουνίου. Η
μείωση αυτή αποτελεί την
πρώτη από τον Σεπτέμβριο
του 2019, έπειτα από δέκα
διαδοχικές αυξήσεις από τον
Ιούλιο του 2022, συνολικού
ύψους 450 μονάδων βάσης.
Προς έκπληξη όμως των α-
γορών, η ανακοίνωση αυτή
συνοδεύθηκε από μεγαλύτε-
ρη σε σύγκριση με την ανα-
μενόμενη ανοδική αναθεώ-
ρηση των προβλέψεων για
τον πληθωρισμό. Ο κύριος
δείκτης τιμών καταναλωτή
για το 2024 και το 2025 ανα-
θεωρήθηκε υψηλότερα κατά
0,2 ποσοστιαίες μονάδες
(π.μ.), στο 2,5% και 2,2% ε-
τησίως αντίστοιχα, καθώς α-
νοδικά αναθεωρήθηκε και ο
πυρήνας του πληθωρισμού,
στο 2,8% από 2,6% ετησίως
για το 2024 και στο 2,2% από
2,1% για το 2025.

Η πρόεδρος της ΕΚΤ Κρι-
στίν Λαγκάρντ αναφέρθηκε,
μεταξύ άλλων, στη μείωση
κατά περισσότερες από 2,5
π.μ. του πληθωρισμού από
τον Σεπτέμβριο του 2023 κα-
θώς και στην υποχώρηση των
πληθωριστικών προσδοκιών.
Εντούτοις, τόνισε ότι οι πιέ-
σεις στις τιμές εξακολουθούν
να είναι ισχυρές, ο ρυθμός α-
νόδου των μισθών παραμένει
υψηλός, και ο πληθωρισμός
ενδέχεται να παραμείνει πά-
νω από τον μεσοπρόθεσμο
στόχο του 2,0% για μεγαλύ-
τερο διάστημα από το προ-
βλεπόμενο.

Δεδομένων αυτών των α-

νησυχιών καθώς και της ε-
κτίμησης ότι οι προοπτικές
της οικονομίας για το άμεσο
μέλλον έχουν βελτιωθεί (α-
νοδική αναθεώρηση για το
ΑΕΠ 2024 κατά 0,3 π.μ. στο
0,9%) η πρόεδρος της ΕΚΤ
απέφυγε να δώσει, έστω και
με έμμεσο τρόπο, ένα μήνυμα
στις αγορές για την πορεία
των επιτοκίων τους επόμε-
νους μήνες. Τόνισε εμφατικά
ότι η επιτροπή θα συνεχίσει
να ακολουθεί μια προσέγγιση
που της επιτρέπει τη λήψη
αποφάσεων βασισμένη στα
εκάστοτε διαθέσιμα οικονο-
μικά και χρηματοοικονομικά
στοιχεία, ενώ δεν αποδέχτη-
κε ότι αυτή η μείωση των ε-
πιτοκίων σηματοδοτεί απα-
ραίτητα την πρώτη σε έναν
κύκλο νομισματικής χαλά-
ρωσης προς το επίπεδο ισορ-
ροπίας.

Συνοπτικά, η ΕΚΤ στοχεύει
να προχωρήσει ιδιαίτερα προ-
σεχτικά στα επόμενα βήματα
νομισματικής χαλάρωσης, τα
οποία εκτιμάται ότι θα επη-
ρεαστούν από μία σειρά πα-
ραγόντων, συμπεριλαμβανο-
μένων: (i) του ρυθμού απο-
πληθωρισμού στις υπηρεσίες,
με τους μισθούς και τα κέρδη
των επιχειρήσεων, (ii) του γε-
ωπολιτικού περιβάλλοντος
και ενδεχόμενων κινδύνων
στο μέτωπο του πληθωρισμού
από πιθανή σημαντική άνοδο
στις τιμές των εμπορευμά-
των/νέες δυσλειτουργίες στην
παγκόσμια εφοδιαστική α-
λυσίδα, και (iii) του αντίκτυ-
που της νομισματικής πολι-
τικής της Fed στις χρηματο-
οικονομικές συνθήκες της
Ευρωζώνης. 
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Κατά 15,5 δισ. ευρώ αυξήθηκε τον τελευταίο
ενάμιση περίπου χρόνο ο πλούτος των
Ελλήνων που είναι τοποθετημένος σε ρευ-
στά διαθέσιμα, παρά το γενικευμένο κλίμα
ακρίβειας και υψηλού πληθωρισμού που
ροκανίζει τα εισοδήματα. Το πλεόνασμα
αυτό, όπως προκύπτει από τα στοιχεία
που δημοσιεύει η «Κ», κατευθύνθηκε σε
καταθέσεις, αμοιβαία κεφάλαια και έντοκα
γραμμάτια του ελληνικού Δημοσίου, ως
εξής:

• Οι καταθέσεις των νοικοκυριών αυ-
ξήθηκαν κατά 5,5 δισ. ευρώ και συγκε-
κριμένα από τα 139,8 δισ. ευρώ τον Ια-
νουάριο του 2023 σε 145,3 δισ. ευρώ τον
Απρίλιο του 2024.

• Οι εισροές σε αμοιβαία κεφάλαια έ-
φθασαν τα 5,7 δισ. ευρώ, από τα οποία τα
3,2 δισ. ευρώ το 2023, ενώ άλλα 2,6 δισ.
ευρώ ήταν οι εισροές μόνο το 5μηνο Ια-
νουαρίου - Απριλίου 2024.

• Οι εισροές σε έντοκα γραμμάτια του
ελληνικού Δημοσίου εκτιμάται ότι ανήλθαν
στα 4,2 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 750
εκατ. ευρώ είναι οι τοποθετήσεις κυρίως
από «μικροεπενδυτές» από τον περασμένο
Σεπτέμβριο που άνοιξε η σχετική δυνα-
τότητα για απευθείας αγορά εντόκων έως
το ποσό των 15.000 ευρώ. Αλλα 3,5 δισ.
ευρώ εκτιμώνται οι συνολικές εισροές
από ιδιώτες που αγοράζουν έντοκα στη
δευτερογενή αγορά, χωρίς ανώτατο όριο
εισόδου.

• Αλλα 112 εκατ. ευρώ είναι η αύξηση
των εισροών σε ασφαλιστικά επενδυτικά
προϊόντα το α΄ τρίμηνο του 2024, ενώ συ-
νολικά η αγορά των unit linked συγκε-
ντρώνει περί το 1 δισ. ευρώ.

Η αύξηση των καταθέσεων κατά 5,5
δισ. ευρώ συνδέεται με την άνοδο του
ΑΕΠ και τη βελτίωση των εισοδημάτων
και είναι συμβατή με την εξέλιξη των κα-
ταθέσεων των νοικοκυριών τα τελευταία
χρόνια, καθώς έχει προηγηθεί άνοδος 6,6
δισ. ευρώ το 2022. Τη διαφορά στη γενι-
κότερη τάση κάνει η «επανεμφάνιση»
των αμοιβαίων κεφαλαίων, που έχουν
προσελκύσει συνολικά 5,7 δισ. ευρώ τους
τελευταίους 16 μήνες και δη η προτίμηση
από μικροεπενδυτές, που στρέφονται κυ-
ρίως στα προϊόντα προκαθορισμένης διάρ-
κειας (target maturity) που προωθούν οι
τράπεζες, ως εναλλακτική μορφή αποτα-

μίευσης κόντρα στα χαμηλά επιτόκια των
προθεσμιακών καταθέσεων. Με ετήσιες
μερισματικές αποδόσεις έως και 2,5%, οι
τοποθετήσεις σε κρατικά και εταιρικά ο-
μολογιακά α/κ αυτής της κατηγορίας ευ-
νοούνται από το περιβάλλον των υψηλών
επιτοκίων, που κάνει ελκυστικές τις το-
ποθετήσεις σε προϊόντα τύπου σταθερού
εισοδήματος, «επανασυστήνοντας» με
έναν τρόπο τους Ελληνες μικροεπενδυτές
στις αγορές.

Οπως εξηγεί o διευθύνων σύμβουλος
της Alpha Asset Management ΑΕΔΑΚ Πα-
ναγιώτης Αντωνόπουλος, «ήδη από το
2023 καταγράφεται μεγάλη αύξηση στο
υπό διαχείριση ενεργητικό των αμοιβαίων
κεφαλαίων και δεν είναι τυχαίο ότι το τε-

λευταίο διάστημα το ενεργητικό των α-
μοιβαίων κεφαλαίων βρίσκεται στο υψη-
λότερο σημείο από την κρίση του 2009».
Το γεγονός αυτό, σύμφωνα με τον κ. Α-
ντωνόπουλο, «καταδεικνύει αφενός την
εμπιστοσύνη των επενδυτών στα επεν-
δυτικά προϊόντα και αφετέρου τη διεύ-
ρυνση της αποταμιευτικής κουλτούρας
στη χώρα». Το συνολικό ενεργητικό της
εγχώριας αγοράς αμοιβαίων κεφαλαίων,
όπως σημειώνει ο γενικός διευθυντής
Wealth Management της Eurobank Θε-
οφάνης Μυλωνάς, «αγγίζει τα 19 δισ. ευρώ,
παρουσιάζοντας θετική μεταβολή τους
πρώτους 5 μήνες κατά 20,15%». Η μετα-
βολή αυτή, υπογραμμίζει, «δεν συνδέεται
μόνο με την καλή πορεία των αγορών,
κυρίως των μετοχικών, αλλά και με τις θε-
τικές ροές σε συγκεκριμένες κατηγορίες
αμοιβαίων κεφαλαίων, κυρίως αυτές των
target maturity ομολογιακών, που αντι-
προσωπεύουν 2,25 δισ. των συνολικών
εισροών και σε επίπεδο assets φθάνουν
τα 5,8 δισ., δηλαδή σχεδόν το 31% του
συνολικού ενεργητικού της αγοράς». Οι
Ελληνες, όπως εξηγεί, «έχουν αρχίσει και

στρέφονται προς τα επενδυτικά προϊόντα,
κυρίως αυτά τα οποία κεφαλαιοποιούν
στο υψηλό επιτοκιακό περιβάλλον, ωστόσο
επειδή σύντομα αναμένουμε σταδιακή
αλλαγή της τάσης, υπάρχουν από τους ε-
παγγελματίες διαχειριστές προτάσεις και
επιλογές επενδυτικές που μπορούν να
προσφέρουν σημαντικές υπεραξίες στους
μεριδιούχους».

Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση της
Jefferies, το ποσοστό αποταμιεύσεων των
Ελλήνων που είναι τοποθετημένο σε υπό
διαχείριση περιουσιακά στοιχεία (asset
under managment - aum) είναι από τα
χαμηλότερα στην Ευρώπη, τόσο ως πο-
σοστό του ΑΕΠ όσο και ως ποσοστό έναντι
των καταθέσεων. Ως ποσοστό των κατα-
θέσεων περιορίζεται μόλις στο 10% έναντι
45% του μέσου όρου στην Ε.Ε., ενώ κάτω
από το 10% είναι ως ποσοστό του ΑΕΠ έ-
ναντι 75% και 55% σε χώρες όπως η Ιταλία
και η Ισπανία. Η εικόνα αυτή αναμένεται
να αλλάξει σταδιακά, καθώς οι τράπεζες
μέσω των ΑΕΔΑΚ τους σχεδιάζουν προϊ-
όντα που εξασφαλίζουν ικανοποιητικές
αποδόσεις.

Άνοδο για δεύτερη συνεχόμενη
συνεδρία παρουσίασε το ΧΑΚ
την Τρίτη, με τον Γενικό Δείκτη
να κλείνει στις 162,90 μονάδες,
καταγράφοντας κέρδη σε πο-
σοστό 1,16%. 

Ο Δείκτης FCSE/CySE 20 πα-
ρουσίασε κέρδη επίσης 1,19%
κλείνοντας στις 99,09 μονάδες,

σε μια συνεδρία που χαρακτη-
ρίστηκε από αυξημένη κινη-
τικότητα στους τίτλους της Ελ-
ληνικής Τράπεζας. Ο όγκος συ-
ναλλαγών ανήλθε στο €1,2 ε-
κατ. εκ των οποίων το 64% σε
συναλλαγές σε τίτλους της Ελ-
ληνικής, ενώ υπήρξαν και προ-
συμφωνημένες συναλλαγές σε
τίτλους της Demetra Holdings,
αξίας €70.236. Κέρδη παρου-
σίασαν οι επιμέρους χρηματι-

στηριακοί δείκτες, με εξαίρεση
την Εναλλακτική Αγορά, που
παρουσίασε πτώση σε ποσο-
στό 0,59%. Τα μεγαλύτερα κέρ-
δη κατέγραψαν οι Επενδυτικές
Εταιρείες με 5,13% ακολου-
θούμενες από την Κύρια Αγορά
με 2,01% και τα Ξενοδοχεία
με 0,66%. Το μεγαλύτερο ε-
πενδυτικό ενδιαφέρον προ-
σέλκυσαν οι τίτλοι της Ελλη-
νικής Τράπεζας με €781.185
(χωρίς μεταβολή – τιμή κλει-
σίματος €2,56). Ακολούθησαν
οι μετοχές της Demetra
Holdings Plc με €182.346 (ά-
νοδος 5,19% - τιμή κλεισίματος
€1,11), της Τράπεζας Κύπρου
με €165.282 (άνοδος 1,20% -
τιμή κλεισίματος €4.20), της
Τσιμεντοποιΐας Βασιλικού με
€36.015 (άνοδος 1,05% - τιμή
κλεισίματος €3,48) και της
Petrolina Holdings με €10.870
(πτώση 1,11% - τιμή κλεισίμα-
τος €0,89).

Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης, οκτώ κινή-
θηκαν ανοδικά, πέντε πτωτικά
και οκτώ παρέμειναν αμετά-
βλητες. Ο αριθμός των συναλ-
λαγών ανήλθε σε 163.

Δεύτερο ανοδικό σερί 
για το ΧΑΚ την Τρίτη

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 162,90
μονάδες, καταγρά-
φοντας κέρδη σε 
ποσοστό 1,16%.

T O  Π Α Ν Τ Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

Γράφει ο ΘΩΜAΣ

Τέλειωσαν και οι εκλογές, να ε-
πανέλθουμε στην καθημερινότητά
μας. Η γειτόνισσα μας κυρία Αν-
νίτα εμφανίσθηκε την επομένη
των εκλογών στα λευκά, όπως συ-
νηθίζει, εμφανώς κουρασμένη,
αλλά χαμογελαστή. Ζήτησε ποτό
asap, doublewhiskeyontherocks,
και μου θύμισε την Ντόρα Μπα-
κογιάννη, η οποία μετά το φαγητό
μας παραγγέλνει ουίσκι και πούρο.
Λείπουν πάντως οι bon viveur πο-
λιτικοί από την πιάτσα. Μετά τον
Γλαύκο, τον Τάσσο, τον Γαλανό
και τον Λέλλο, έχουμε μπει για
δεκαετίες στην πολιτική της σού-
πας. Όχι βέβαια τραχανά with a
twist που φτιάχνει ο Βαρνάβας
από τη θεία του τη Μαρία στην
Ίνεια.

Η Tρίτη έφερε μια μεγάλη επιχει-
ρηματική αναταραχή στην σάλα
του μαγαζιού. Εμφανίστηκαν κάτι
περίεργοι Κινέζοι, ο ένας με το ε-
πίθετο «Shu». Βούιξε το μαγαζί
πως είναι από την ανερχόμενη
αυτοκινητοβιομηχανία «BYD» και
κάνουν mystery shopping επιλο-
γής της αντιπροσωπείας τους στην
Κύπρο. «Αφού ο Elon Musk δεν

μας υπολογίζει, τουλάχιστον ας
έρθουν αυτοί» δήλωσε με στόμφο
ο κυρ Νίκος Μερακλής, γνωστός
θιασώτης της βιώσιμης ανάπτυξης
και των tech trends. «Το θέμα δεν
είναι τόσο απλό», απάντησε ο κύ-
ριος Γιώργος, συντηρητικός συ-
νταξιούχος τραπεζίτης. «Η επέλαση
των Κινέζων δεν θα βγει σε καλό
για την Ευρώπη, η οποία στοιχη-
μάτισε εναντίον των ηλεκτρικών
αυτοκινήτων πριν από δέκα χρόνια
και έχασε, τρέχοντας τώρα να προ-
λάβει». Πάντως σταθμούς φόρτισης
πλέον έχουμε πολλούς, συμφώ-
νησαν όλοι οι θαμώνες, ειδικά
τώρα που μπήκε δυναμικά η Πε-
τρολίνα αλλά και η Cyta με τους
καλαμαράδες της Joltie.

Η πιο trendy πάντως μπίζνα στη
χώρα φαίνεται να είναι η ενασχό-
ληση με την γεωργοκτηνοτροφία.
Μεγάλες οικογένειες στρέφονται
στη βιομηχανοποιημένη παρα-
γωγή ελαιόλαδου, συνεταιρισμοί
δημιουργούνται για φάρμες με
πρόβατα και κατσίκια, για την πα-
ραγωγή του χαλουμιού. Καμία λοι-
πόν έκπληξη για τις σχετικές ε-
πενδύσεις του Mr PHC, Λύσαν-

δρου Ιωάννου στην παραγωγή αι-
γοπρόβειου γάλακτος. Όσο μεγα-
λώνει ο άνθρωπος επιστρέφει στη
γη, ήταν η ατάκα του πρώην τρα-
πεζίτη.

Η είδηση των ημερών στα τραπε-
ζικά δρώμενα ήταν η έγκριση της
εξαγοράς της Ελληνικής Τράπεζας

από την Eurobank. Είναι προφανές
λένε κάποιοι στο μαγαζί, που φο-
βούνται να γράψω το όνομά τους,
πως τα ρίσκα τής «Δήμητρα επεν-
δυτική» και του ιδιοκτήτη της
Logicom, μεγαλώνουν επικίνδυνα
με την επιμονή τους να ζητούν
μεγαλύτερη τιμή για να πουληθεί
το μερίδιο στην τράπεζα. «Ας μην

ξεχνούμε πως η Ελληνική Τράπεζα
είναι η μοναδική στην Ευρώπη
που η ECB ζήτησε επιπλέον κε-
φάλαια λόγω κακής εταιρικής δια-
κυβέρνησης λόγω παρέμβασης
των μετόχων στη λειτουργία της»,
συμπλήρωσε ο κύριος Γιώργος ο
συνταξιούχος τραπεζίτης, κατε-
βάζοντας μισό ποτήρι Πρωμάρα
«Άης Αμπέλης» με μια ρουφηξιά.
«Το διακύβευμα θα παιχτεί στα
συμβόλαια της Logicom με την
τράπεζα», συμπλήρωσε κατεβά-
ζοντας στον λαιμό του το υπόλοιπο
ποτήρι του νεαρού λευκού οίνου.
Η κυρία Αγγέλα, η κλασάτη κυρία
του μαγαζιού, μπήκε στη σάλα
όλο αέρα που θύμιζε τις αλησμό-
νητες εποχές των πρώτων ετών
του 21ου αιώνα. «Δεν προλαβαίνω
τα openings» αναφώνησε. «Kult,
Damiani, Swarovski, Andreotti,
Tezenisκαι δεν συμμαζεύεται. Δεν
προλαβαίνουν τα courier τις πα-
ραγγελίες των outfits από το εξω-
τερικό. Ειδικά τώρα που το cult
πήγε σε άλλο επίπεδο με τον Φει-
δία, τον Τορναρίτη και την Ραμόνα,
τώρα εμείς οι classy γυναίκες εί-
μαστε caretta – caretta απειλού-
μενο προστατευόμενο είδος».

Ενα διπλό ουίσκι για την πρόεδρο

Στροφή σε έντοκα και αμοιβαία κεφάλαια
Ποσό 10 δισ. ευρώ έχουν τοποθετήσει οι Ελληνες τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, λόγω των υψηλών αποδόσεων

<<<<<<

Οι ετήσιες μερισματικές 
αποδόσεις των εταιρικών 
και κρατικών α/κ φθάνουν 
έως και 2,5%.

Πού να είναι το ηλεκτρικό Peugeot που αγόρασε και προωθούσε ως sustainable
politics ο Αβέρωφ;       
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